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Varčevanje v občinah 
Dve okrožnici finančnega ministrstva — Občinski 
izdatki se morajo prilagoditi zmanjšanim dohodkom 

— Nove davščine se ne smejo uvajati 
Beograd, 26. oktobra M. Banovine in 

ot>čine pripravljajo in sedaj večinoma 
ie sestavljajo svoje proračune za pri-
hodnje leto. Finančno ministrstvo je za-
to dostavilo vsem banovinam okrožni-
co, v kateri opozarja na dejstvo, da ob-
činski proračuni še vedno predstavljajo 
vsoto izdatkov, ki ni v skladnem raz-
merju z davčno močjo prebivalstva. Ob-
čine uvajajo nove in povišujejo stare 
davščine; občinske doklade na nepo-
sredne davke dosegajo še vedno zelo vi-
sok odstotek. Zato priporoča finančno 
ministrstvo banovinam, naj pri odobra-
vanju občinskih proračunov posvetijo 
vso pozornost osebnim izdatkom, ki ni-
so v skladu s sedanjimi gospodarskimi 
prilikami. Vsi nepotrebni osebni izdat-
ki se morajo črtati ali vsaj reducirati 
na najnujnejšo potrebo. Tudi pri mate-
rialnih izdatkih je gledati na to, da bo-
do obsegali samo najnujnejše potrebe. 

Slično okrožnico je razposlalo finan-
čno ministrstvo tudi vsem mestnim ob-
činam, katerih proračune odobrava mi-
nistrstvo samo. V okrožnici se ugotav-

lja, da so gospodarske prilike še vedno 
težke in da je zato treba posvetiti tako 
samoupravnim kakor državnim finan-
cam kar največjo pozornost. Kljub upad-
ku državnih in samoupravnih dohodkov 
se morajo zastaviti vse sile, da se po-
vsod ohrani proračunsko ravnovesje. V 
svrho saniranja proračuna pa se ne sme 
povečati obremenitev davkoplačevalcev, 
ker bi se s tem kompromitirale vse na-
de na skorajšnje gospodarsko ozdrav-
ljenje. Povsem nedopustno je zaradi te-
ga uvajati nove dajatve za kritje pro-
računskega primanjkljaja, saj je ta pri-
manjkljaj baš posledica nazadovanja 
dohodkov zaradi zmanjšane davčne mo-
či. Proračunsko ravnotežje se mora do-
seči z najskrajnejšo štednjo v celokup-
nem občinskem gospodarstvu ter z zni-
žanjem vseh osebnih in materialnih iz-
datkov brez ozira na to, kakemu name-
nu služijo. Sedanja doba zahteva nujno 
in brezobzirno štednjo, če hočemo spra-
viti sedanje proračunske potrebe v sklad 
s plačilno zmožnostjo prebivalstva. 

Stoletje Sašizma 
Mussolini napoveduje, da bo v 10 letih vsa Evropa 
fašistična, Italija pa bo prevzela vodstvo civilizacije 
Milan, 26. okt. 2. Snoči je predsednik 

italijanske vlade prispel iz Turina v Mi-
lan, kjer je imel na Glavnem trgu pred 
stotisočglavo množico govor, posvečen spo-
minom na prvo dobo fašistične akcije in pa 
napovedim o bodoči usodi fašistične Ita-
lije ter vse Evrope. Izvajal je med drugim: 

Ko se je končala vojna, so se okrog nas 
zbrali arditi in prostovoljci, vsi bojevniki, 
ki se niso naveličali jarkov in zakopov. Te 
ljudi smo poslali na trge italijanskih mest, 
da se znova zarijejo v rove. Takrat so bili 
budi dnevi, današnji so vse lepši in pred 
nami je bodočnost, ki se ji bližamo s hlad-
no odločnostjo in polni upanja, čutimo, da 

usoda jutrišnjega dne v naših rokah in 
da bo ta usoda uspeh naše nepremagljive 
volje. 

V vseh državah vladajo negotovost, ne-
mir in moralna deprimiranost. Tudi stari 
narodi niso več gospodarji svoje usode. Mi 
pa bomo zlahka premagali vse težave in 
izvršili vse naloge. Svet ne bo našel zdrav-
ja na neprestanih konferencah. Manj kon-
ferenc in več odločitev! Manj sklepov in 
več akcije! Le akcija je zdravilna. 

Ko sem pred leti na trgu Belgioioso de-
jal, da ima fašistični režim pred seboj 60 
let, so bile moje besede pod vplivom prvih 
časov. Danes pravim s popolnoma mirno 
vestjo vsem, da bo 20. stoletje — stoletje 
fašizma, italijanske mogočnosti, stoletje, v 
ka te rem bo I ta l i ja tretjič prevzela vodstvo 
človeške civilizacije, kajti izven okvira na-
ših načel ni rešitve niti posameznikov niti 
narodov. V desetih letih, vam pravim, ne 
da bi hotel prerokovati, bo Evropa izpre-
menjena. Zagrešene so bile krivice tudi 

| proti nam in predvsem proti nam! 
Ce bi bili v času vojne imeli vlado, ki bi 

znala uvesti strogo disciplino v državi, ki 
bi znala razgnati in v kali zatreti zarotni-
ške zalege, ki bi znala s svincem v hrbet 
kaznovati defetiste in izdajalce, bi bilo v 
italijanski vojni zgodovini več svetlih stra-
ni. 

V 10 letih bo Evropa fašistična ali fa-
šizmu prijateljska. Antiteze, v kateri se 
razvija sedanja civilizacija, ne bo mogoče 
odpraviti drugače kakor z doktrino in silo 
Rima. 

Kakor še nikoli v stoletjih svoje zgodo-
vine, je danes italijansko ljudstvo kom-
paktno, složno in odločno. Brez skrbi lahko 
prezremo bojazljivce, naše sovražnike, ki 
so bojazljivci. Nekdo me je spomnil na ob-
ljubo, ki sem jo dal v enem izmed svojih 
govorov 1. 1925. Ne izključujem, da bo ob 
zaključku velikih in svečanih proslav naš 
režim znova dokazal svojo moč ter se po-
kazal velikodušnega napram razočaranim, 
napram žrtvam hujskačev, napram onim, 
ki so si ubili v glavo, da bodo s kopico ne-
smiselnih besed zaustavili falango celega 
naroda. Ne bomo demobilizirali naših 
obrambnih aparatov in predvsem ne onih 
na mejah, dokler ne bo docela dozorelo pri-
znanje današnjih dejstev. 

Nekega dne v daljnji bodočnosti — in do 
tega dne bo gotovo preteklo najmanj 30 
let, bo duša naroda taka, kakršno si želi-
mo — bomo s ponosom izročili naše slavne 
prapore doraščajoči mladini. 

Zvečer se je Mussolini udeležil priredi-
tve, ki so jo organizirali v »Scali« v korist 
socialne pomoči. 

ve na 
Razsodba vrhovnega sodišča v spora med državno in 

prusko vlado je izzvala veliko zmedo 
Berlin, 26. oktobra, g. Salomonska raz-

sodba državnega sodišča v Lipskem o 
ustavnosti imenovanje državnega komisar 
ja za Prusijo, je povzročila v političnih 
krogih veliko zmedo. Vladi naklonjeni lisri 
sve tu je jo državni vladi, naj se ne briga za 
razsodbo, marveč n a j pospeši radikalno re-
formo ustave Narodno-socialistična kore-
spondenca smatra razsodbo v Lipskem za 
pričetek Papenovege konca in pravi, d i ie 
stališče državne vlade močno omajano. Dr-
ža vna vlada je zaenikrat zelo rezervirana. 

Državni komisar za Prusko dr. Bracht 
je že izjavil, da bo treba vse njegove dose-
danje ukrepe zaraidi razsodbe v Lipskem 
ponovno proučiti. Med drugim bo preklica-
no imenovanje dveh visokih uradnikov kot 
pooblaščencev državnega sveta. Navziic 
temu pa je dr. Bracht še danes izdal vsem 
pru-J-rm uradnikom razglas, v katerem jih 
opominja na dolžno pokorščino komisar« 
jatski vladi. Po njegovem mnenju je ekse-
kutrva na Pruskem tudi v bodoče izključno 
njegova zedeva. 

Stara pruska vlada je imela danes sejo, 
po kateri je bil izdan komunike, ki ugo-
tavlja, da smatra bivša pruska vlada od-
ločitev državnega sodišča v Lipskem /a 
edino odločilno. Bivša vlada ima zato ne 
samo pravico, temveč celo dolžnost, da iz-
vršuje svojo oblfist. Pruska vlada bo zaka-
di lažjega sodelovanja občevala z odgo-
vornimi mesti in jo bodo pri tem vodili sa-
mo interesi držtive, ravnajoč se pri tem 
strogo in lojalno po sodbi vrhovnega so-
dišča v Lipfifcem. 

V krogih Papenove vlade je zavladala 
seveda velika nervoznost, ker si pruska 
vlada 'asfci pravico sodelovanja v državnem 
in deželnem zboru. Boje ee, da bo odsUv* 
Ijeni predsednik Braun zahteval od 1'ape-
na dostop v vse urade in vpogled v T « 
uradne akte. Zato se iz vladniih krogov že 
Sirijo vesti, da bo vlada to preprečila eii 
z novo zasilno uredbo, ali pa na ta način, 
da bi si pruski deželni zbor izvolil novega 
predsednika. Toda sestava pruskega dežel-
nega zbora je taka, da se zdi možna samo 
coalicije med cetrumom in narodnimi *o-

cialisfci. Zato bi mogel biti novi predsed-
nik zbora samo iz vrst ene izmed teh dveh 
strank. Kdorkoli bi že bil, gotovo je, da 
bi bil neizprosen nasprotnik Papenovega 
kabineta. 

Lipska razsodba pa je tudi izpodkopila 
načrte o ustavni reformi, ki je tvorila bist-
veni del Papenovega programa, kajti dr-
žavna vlada ne bo imela legalnih sredstev 
za izvedbo teh načrtov proti opoziciji v 
državnem svetu in državnem zboru. Ker 
je Papen delal največjo propagando ra^uo 
z ustavno reformo, je udarec, ki mu ga je 
prizadejala lipska razsodba, zato tem ob-
čutnejši. V vseh političnih krogih z laj. 
večjo napetostjo pričakujejo, kako se bo 
razvozljal ta zamotani položaj. 

Morilec Lindbergbovega 
sina prijet? 

Sevilla, 26. oikit. AA. Policija je aretirala 
ameriškega državljana Johna Saula, ki je 
baje sokriv ugrabitve Lindberghovega sinč-
ka. Na policijskem ravnateljstvu je Saul 
izjavil, da bo izpovedal o tej ugrabitvi sa-
mo ameriškim sodnikom. Do aretacije Sau-
la je prišlo takole: 

Ameriški konzul v Sevilli je dobil pismo 
dveh mornarjev, ki sta mu sporočila, da se 
mudi v mestu eden izmed morilcev ugrab-
ljenega Lindberghovega sinčka. Kmalu nato 
se je na konzulatu zglasil mošlkii, čigar po-
pis je bil popolnoma v sfkladu s tistim, ki 
sta ga podala oba mornarja. Izjavi! je, da 
je izgubil potni list. Konzul je pustil' ne-
znanca aretirati in na policiji je naposled 
prizma!, da se je pripeljali iz Zedinjenfn dr-
žav v Bordeaux. odkoder je prišel s pona-
rejenim potnim listom v Španijo. Krivi pot-
mi list je nato raztrgal. Izjavil je, da je po 
rodu Rus in da je v Newyoricu delal kot 
krojaški pomočnik. Policija ni čisto prepri-
čana, ali so njegove izpovedbe točne. M*i-
sli namreč, da si je Saul utegnil vso zgodbo 
o ugrabljen,Ju Iindiberghovega sinčka izmi-
sliti, da bi se r>od to pretvezo mogel vuniti 
nazaj v Ameriko. 

HERRIOT 0 POTREBI VARNOSTI 
Varnost Francije je jamstvo za svobodo drugih držav — Francija 

je miroljubna in za spravo med narodi 
Pariz, 26. oktobra AA. Pri obedu, ki eo 

ga priredili zastopniki angleški:h dn ameri-
ških listov na čast predsedmilku francoske 
vlade, je imel Her.riot daldši govor o vpra-
šanju varnosti, v ka te rem je med drugim 
izvajal : 

Zelo mnogo mi Je na tem, da bo moja 
domovina zavarovana, kaj t i varnost Fran-
cije je po mojem mnenju tudi jamsitvo za 
svobodo mnogrih drugih držav, če ne bi 
gledali v bodočnost in ne hi bili oprezni', 
bi morda nekoč prišel dan, ko bi nam kdo 
mogel ka j očitati. Zakaj, kadar gre za 
življenje narodov, državniki nimajo pravi-
ce, <fa bi se smeli zmotiti. 

Demokrat sem in pacifist. To sem že 
dostilkrait. dokazal, ko sem moral prevzeti 
nase t rde in mučne sklepe. Da.nes vi-dilm 
bolj kakor kdalkoLi prej , da je smrava med 
na.rodii glavna naloga, ki jo mora izvršiti 
vsak državni,k, ako ima v današnji dobi 
k a j vp l iva Zato hočem delati z vsem, 
svojimi silami za dograditev miru. 

Res je, miru želim, toda ne mi.ru •polne-
ga iluzij, temveč realnega muru. V mojih 
očeh je mir deio polne moške sile ln ne 
slablčev, ker zahteva mnogo poguma in 
od!krltos>ti; zato je nemara še teži) od vol-
ne. Pod besedo miru ne razumem zgradb 
v oblakih, nego na trdnih tleh, k je r lahko 
stoje va; ljudje. 

Herr iot je narto lz'aviil, da je velik privr-
ženec velike ideje o snravj med člove-
štvom, im želel narodom, da bi kmalu pri-
šel čas, bo bodo rešenri bremena oborože-
vamia. Končno je napil liskrenernn spora-
zumu in harmoniji! med Francijo, ZedInte-
rnimi državami m Anglijo, ki stoje na bra-
miiku istih načel, svobode človeštva, pra-

vice, neodvisnosti mišljenja in enakosti 
med ljudmi. 

Norman Daviš potuje 
v Pariš 

Pariz, 26. okt. č. Ameriški delegat na 
razorožitveni konferenci Norman Daviš, ki 
je imel v zadnjem času v Chequersu in v 
Londonu več posvetovanj s predsednikom 
angleške vlade Macdonaldom in zunanjim 
ministrom Simonom o razorožitvenih za-
devah, se bo v kratkem na svojem potova-
nju v Ženevo ustavil v Parizu, da se sesta-
ne s predsednikom francoske vlade Herrio-
tom. Sestanku Normana Davisa s Herrio-
tom pripisujejo dvojen pomen. 

Norman Daviš ne bo razpravljal s Her-
riotom samo o razorožitvi na kopnem, tem-
več tudi o nemških militarističnih zahte-
vah in francoskem konstruktivnem raz-
orožitvenem načrtu, kakor tudi o razoro-
žitvi na morju, s katero se ima prav tako 
baviti razorožitvena konferenca v ženevi. 
Verjetno je, da se bo v Parizu še enkrat 
proučila možnost sklicanja konference šti-
rih sil, ker angleška vlada misli o tem še 
ni opustila, dejstvo pa je, da je v Franciji 
ta zadeva že zaspala in da bi njeno oživ-
ljenje ne bilo sprejeto s posebnim navdu-
šenjem. 

Franklin Bouilon je izjavil, da bo vložil 
v parlamentu interpelacijo, v kateri bo za-
hteval, naj se francoski razorožitveni na-
črt predloži parlamentu, preden bo izročen 
predsedstvu razorožitvene konference. Po-
drobnosti tega načrta se čuvajo v strogi 
tajnosti, vendar pa zatrjuje radikalni 
>Quotidien«, da vsebuje eden izmed naj-

važnejših njegovih delov določbo, po kateri 
naj bi se službovanje v kadru znižalo od 
12 na 9 mesecev. Prav proti tej določbi je 
bil naperjen tudi glavni odpor francoskega 
generalnega štaba. Znižanje vojaške ak-
tivne službe pa bo na drugi strani nado-
meščeno z jamstvi za varnost, ki jih bo 
dobila Francija. Nadaljnja določba fran-
coskega načrta vsebuje zmanjšanje števi-
la divizij od 20 na 12, dočim se obenem 
podaljšuje službena doba v rezervi. Razen 
tega obstoja program o predvojaški iz-
obrazbi mladine do 21. leta starosti, s ka-
terim se pričenja vojaška obveznost. Vse 
te določbe bodo imele za posledico teme-
ljito reorganizacijo vojaške službe v Fran-
ciji. 

Mirovne pogodbe edino 
jamstvo 

London, 26. oktobra A A. »National Ra. 
view< se energično zavzema za francosko 
stališče v vprašanju nemškega vojaškega 
statuta ter očita britanska poliitiki !n več-
jemu delu angleških lis-tov, da se mnogo 
preveč zavzemajo za nemško stališče, '^ist 
ugotavlja, da je Francija doprinesla silne 
žnt/ve za preprečenje nove vodne ln za-
ključuje: 

Angleški hi ameriški državniki s 0 se za-
vezali, da bodo vzajemno jamčili drug dru-
gemu varnost. Na tej podlagi se je sklenil 
•ersaUleskri mir, toda Amerika se je potem 
umaknila dn Anglija hodi sedaj za njo. 
Zadnjih 13 let je Framoija edina, ki v ob-
lambo svojega prebivalstva zahteva ohra-
nitev mirovnih pogodb, ka so edino jam-
stvo za vse. 

Kaj hoče Gombos 
V zunanji politiki revizija mirovnih pogodb in ob-
nova nekdanjega vpliva, na znotraj pa sanacija go-

spodarstva z raznimi zaščitnimi ukrepi 
Budimpešta, 26. oktobra. M. Danes se je | rate predvsem one panoge, ki obdelujejo 

(»estal madžarski parlament po petmeseč« j domače sirovine. Predvsem naj bi se z vse-
nem odmoru k rednemu zasedanju. Kakor j mi sredstvi podpirala domača pridelava s> 
vse kaže, bo to zasedanje; ne samo važno za j rovin, kd so se doslej izvažale. Zdrava tr-
nadaljnji razvoj pniiK na Madžarskem, i govina naj bi se podpirala v čim "ečji me-
marveč tudi precej viharno, ker napovedu- ri, vendar pa naj bi se čim bolj omejilo od-
je opozicija najostrejšo borbo novi vladi, 
čeprav jo je skušal novi ministrski pred-
s e d n i k Gombos potolažiti z raznimi ukrepi, 
ki pa le na videz kažejo omiljenje notranje-
političnih diktatorskih ukrepov bivšega mi-
nistrskega predsedpiika grofa Bethlcna. Ker 
iih vlada na drug nač'n zopet uveljavlja. 
Tako je n. pr. Gombos. preden se je pred-
stavil parlamentu, ukinil obsedno stanje. 
Sedaj je njegova vlada tik ored sestankom 
ukinila prepoved političnih zborovanj in 
demonstracij. Toda socialno - demokartske 
opozicije to ni moglo pomiriti, ker jim ie 
Gombos istočasno ustavil njihovo glavno 
glasilo »Nepszava«. Zaradi tega 60 socialni 
demokratje sklenili takoj ob pričetku za-
sedanja sprožiti debato o metodah vlade 
ter zahtevati takojšnjo ukinitev te prepo-
vedi. Vlada bo danes objavila tudi vvoj 
program, ki je po poročilih listov zelo ob-
širen in ga nalivajo »Sto točk narodnega 
delovnega programe«. Parlament bo imel 
sedaj nalogo sankcijonirati ta program in 
izdati potrebne zakonske ukrepe za izved-
bo predlaganih reform. 

Budimpešta, 26 oktobra Ĵ  Današnja se-
ja madžarskega parlamenta je potekla brez 
incidentov, razen nekaj demonstracij zara-
di začasne ukinitve socialno demokratske-
ga glasila »Nepszave«. Socialistični posla-
nec Volkner je prečital zaplenjeni članek 
tega lista in je dokazoval, da se v njem 
nikjer ne poziva ljudstva k razredni borbi. 
Ker pa je poslanec žalil Mussolinija, ga je 
predsednik zbornice pozval k redu. Član 
unionisrtiične stranke poslanec Korany Ka-
ton je nato prečital interpelacijo glede po-
ročal ofieioznega jugoslovenskega tiska, po 
katerih so madžarske oblasti podpirale 
probiTežiimski pokret v Jugoslaviji. Posla-
nec je zahteval, naj vlada zavrne take 
>klevete<. Seja je bila nato zaiključena. Ju-
taj bo na dnevnem redu Imunitetno vpra-
šanje. 

Budimpešta, 26. oktobra, d. Napovedani 
delovni program Gombbseve vlade je bil 
danes objavljen. Razširjen bo v posebai 
brošuri v več sto tisoč izvodih. Objavljeni 
program, ki ga je Gombo6 že obrazložil v 
več govorih, obsega 100 točk ter je mišljen 
za daljšo dobo. Za glavno nalogo v zunanjr 
politiki smatra vlada akcijo, ki naj zagoto« 
vi Madžarski ono vlogo, ki ji gTe pa zem-
ljepisnem položaju in zgodovinskem razvo-
ju. V zvezi s tem poudarja, da hoče stre-
meti z vsem' miroljubnimi sredstvi po revi-
ziji mirovnih pogodb. Pripisujemo važiost 
popolnemu uveljavljen ju manjšinskih p-a-
vic, se naglasa v programu dalje, ter ee ni-
kakor ne odrekamo sodelovanju med podu-
navskimi državami. 

višino in pretirano posredniško omrežja. 
Nadaljnja zadolževanja v inozemstvu nsj 
bi se čim bolj omejila ProgTam zaključ.ne 
izjava, da je vsak program samo toliko 
vreden kolikor se uresniči. 

Glede na ukrepe, ki jih namerava uve» 
sti vlada za pospeševanje izvoza, poročajo, 
da bo izvoznikom dovoljena povrnitev 
rine. Kritje v to svrho naj bi se dobilo z 
uvedbo posebne takse na blago, ki se uva-
ža na Madžarsko. 

Smrt madžarskega politika 
Budimpešta, 26. oktobra g. V zgodnjih 

pcpoldanskih urah je v Balaton Bodgaru 
v 64. letu starosti umrl po kratki bolez-
ni šef stranke malih posestnikov Gaston 
Gall. Nedavno se je prehladil in dobil 
pljučnico. Gaston Gall je bil eden Izmed 
najbolj znanih madžarskih politikov. Nje-
gova stranka je bila najmočnejša v opo-
ziciji in druga najmočnejša stranka v par-
lamentu. 

Glede notranje politike obljublja program 
volilno reformo z uvedbo tajnega glasova-
nja in čim širšo zaščito narodnih intere-
sov, izboljšanje uprave, zmanjšanje števila 
višjih uradniških mest ter pomnoži tev ož-
jih, zagotovitev stalnosti valute, ohranitev 
sistema zlatega kritja, dokler bodo vodil« 
ne evrop^fce države vztrajale na istem sta-
li ču in prilagoditev carinskega sistema sve>-
tovnemu gospodarskemu položaju tako. ia 
bo zaščite.ia domača produkcija brez povi-
šanja cen. Kmetijstvo naj bi pošiljalo na 
trg čim manj raznovrstnih proizvodov, to-
da tem bolj enotnega tipa. Za naselievalne 
namene naj bi se ustvaril e prednost io 
pravico države do nakupa poseben fond 
Sistem fidejkomisov naj bi se izboljšal in 
raztegnil tudi na malo in srednjo posest. 
V pospeševanju industrije naj bi ee podpi-

Bencinski požar v Parizu 
Pariz, 26. okt. d. Velika avtomobilska 

nesreča se je pripetila včeraj v pariškem 
prdmestju Lonjumeau-u. Tovorni avtomo-
bil s 25 sodi bencina se je na cestnem kri-
žišču zaletel v tramvajski vlak, ki je sko-
čil s tira. Avtomobil se je takoj vnel. Voz-
nik tramvaja je v prisotnosti duha vozil 
še naprej ter spravil potnike na varno. Pre-
den se je moglo pričeti gašenje, je zaradi 
ognja že eksplodiral eden izmed bencin-
skih sodov. Takoj nato so po vrsti eksplo-
dirali tudi ostali sodi. Pri tem je bencin 
popolnoma oskropil hiše v soseščini, ki so 
se prav tako vnele. Stanovalci so morali v 
vsej naglici pobegniti iz njih. Požar je za-
vzemal čim dalje večji obseg ter so posta-
jale zaradi vročine eksplozije čim dalje 
bolj nevarne. Enega izmed sodov z benci-
nom je zagnalo celo 200 m daleč. Po več-
urnern prizadevanju se je končno posrečilo 
gasilcem, da so ogenj pogasili. Tri hiše so 
popolnoma pogorele. Med ostanki tovor-
nega avtomobila so našli zoglenelo truplo 
šoferja. 

Roosevelt proti ameriškemu 
protekcionizmu 

Baltimore, 26. oktobra, AA. Demokrat-
ski predsedniški kandidat Roosevelt je 
včeraj vnovič napade! protekcionistično 
politiko republikanske uprave, vendar pa 
je farmarje potolažil, češ, da bi bilo sedaj 
še preuranjeno govoriti o znižanju carin 
na poljske pridelke. Roosevelt je očital re-
publikancem. da so zaprli vsa vrata ame-
riškega trga glavnim evropskim kupcem, 
ki so^ takoj nato začeli izvajati represali je_ 
Z največjim na v dušne jem so zborovalci 
sprejeli Rooseveltovo izjavo v potrebi »d 
prave prohibicije. Roosevelt je namreč iz-
javil, da je za izdelovanje in prodajo oiva 
v Zedinjenih državah. 

Združitev francoskih železnic 
Pariz. 26. oktobra, g. Francoska vlada je 

predložila zbornici načrt o preosnovi fran-
coskih železnic, po katerem bo vseh šest ob-
stoječih železniških družb združenih. Po-
državlienje te družbe zaradi proračunskih 
neprilik in ogromnega primanjkljaja 8 mi-
lijard frankov za sedaj ne pride v poštev. 
Družbo bo mogoče podržaviti šele 1. 1951. 
po poteku koncesij in za ta korak naj bi 
bila sedanja fuziia prva priprava. 

Rešitev čsl. vladne krize 
Praga. 25. okt. h. Nocoj afi jutri zjutraj 

bo predsednik podpisal ukaz o imenovanju 
nove vlade z ministrskim predsednikom 
Malvpetrom na čelu. Vlada bo imenovana 
v sestavi, kakor smo jo že poročali. 

Razpust 
belgijskega parlamenta 

Bruxelles, 26. okt. n. Jutri bo razpuščena 
belgijska poslanska zbornica. Vlada js na 
seji kronskega sveta sklenila, da se razpi-
šejo volitve, ki se bodo vršile 27. novem-
bra za državno poslansko zbornico, 4. de-
cembra pa za pokrajinske zbornice. Novi 
parlament se bo sestal okrog 20. decembra. 

Izvedba sklepov v Stresi 
Ženeva, 26. okt. AA. Odbor veščakov, ki 

ima nalogo proučiti resolucije konference v 
Stresi, se je davi sestal v prostorih Dru-
štva narodov. Odbor proučuje praktične 
možnosti za ustanovitev enotnega fonda, 
kakor ga je določila konferenca v Stresi. V 
odboru so izključno le finančni strokovnja-
ki. Za predsednika so si izvolili švicarskega 
finančnika Bachmanna. Kakor znano, bo 
imel skupni fond namen, da pripomore k 
povratku normalnega stanja na finančnem 
polju v državah centralne Evrope in da se 
izvede revalorizacija cerealij v evropskih 
poljedelskih deželah. 

Bolgari proti balkanskemu 
paktu 

Bukarešta. 26. okt. AA. Na tretji bal-
kanski konferenci so bolgarski delegati za-
htevali, naj se razprava o balkanskem pak-
tu odloži do prihodnje konference, med 
tem časom pa naj bi se posamezni nacio-
nalni odbori sporazumeli o spornih vpraša-
njih, zlasti o manjšinskem vprašanju, in si-
cer na podlagi sklepov druge balkanske 
konference. Ker je konferenca odbila to za-
htevo, so se bolgarski delegati odstranili. 
Rumunski, grški in albanski delegati sku-
šajo sedaj ta sr>or izravnati. 

Bukarešta, 26. okt. g. Zvečer je balkan-
ska konferenca končala svoje delo. Z gla-
sovi vseh delegatov razen Bolgarov, ki so 
že včeraj odpotovali, je bil sprejet neob-
vezen osnutek balkanske pogodbe. 

Bolgarski rezervni oficirji 
v taboru VMRO 

Sofija, 26. okt. M. V Custendilu je bil 
danes zaključen kongres bolgarskih rezerv-
nih oficirjev. Na kongresu je bila ob kon-
cu sprejeta med drugimi tudi resolucija, v 
kateri se naglaša, da se bodo bolgarski re-
zervni oficirji vedno borili proti komuniz-
mu. a prav tako odločno pa tudi proti 
vsem onim, ki bi propagirali idejo inte-
gralne Jugoslavije, obsojajoč vsakogar, ki 
bi delal za uresničenje te ideje. Kongres 
rezervnih oficirjev je bil docela pod vpli-
vom VMRO in njegovih fašističnih protek-
torjev. 

Nastopna avdijenca našega 
poslanika v Angori 

Angora, 26. oktobra M. Danes je bil 
sprejet v svečan-' avdijenci pri predsedni-
ku republike Kemalu paši novo imenovani 
jugosiovenski poslanik g. dr. Miroslav Jan-
kovič, ki je pri tej priliki izročil svoja 
akreditivna pisma. V nagovorih, ki sta j'h 
prdi tej priliki imela predsednik repu-
blike in novi poslanik, je bila z obeh stra-
ni naglašena želja po čim tesnejšem pri-
jateljskem sodelovanju obeh držav. 

Nemški podtafnik v Društvu 
narodov 

Berlin, 26. oktobra AA. Bivši državni 
ipodtajmiHk za gospodarstvo Tremdelenbnrg 
bo imenovan za podit ao ni k a v Društvu na-
roda*. 



Stanovanjski pmM ein 
se rešuje sam 

Iz vrat najenuriSdh in nameščenskih 
organizacij ee trajno ponavlja zahteva 
po zakonski zaščiti socialno šibkih sta-
novanjskih najemnikov, v prvi vrsti de-
lavcev in državnih nameščencev, aktiv-
nih ia upokojenih. Kakor kažejo od ča-
sa do fesa prihajajoče vesti iz Beogra-
da, je to vprašanje trajno aktualno tu-
di na vodilnih mestih državne uprave. 
V ministrstvu sa socialno politiko je bi-
la koncipirana že cela vrsta zakonskih 
projektov o novi stanovanjski zaščiti, 
naaprotstva med interesi v poštev pri-
hajajočih gospodarskih in socialnih sku-
pin pa so tako velika, da dosedai še 
rd bilo mogoče najti kompromisne poti. 
ki bi jo moral stanovanjski zakon pred-
stavljati. 

življenje pa gre medtem svojo pot z 
železno konsekvenco in samo prinaša 
ali vsaj pokaže rešitve. Tudi kar se ti-
če stanovanjskega vprašanja, je od vseh 
priznano načelo, da je definitivna ure-
ditev mogoča le po prirodnih zakonih 
gospodarskega razvoja in da imajo vsi 
stanovanjski zakoni, kakršnokoli obli-
ko imajo, le značaj zasilnih in začasnih 
ukrepov. Končno in zadovoljivo rešitev 
more tudi v tem problemu, ki je v ena-
ki meri gospodarski kakor socialen, pri-
nesti le svobodna konkurenca. Upravi-
čeno se govori tudi o stanovanjskem tr-
gu, ki mu razvojnih pravcev ni mogoče 
trajno določati z umetnimi sredstvi, 
marveč se razvija sam no svojih last-
nih in po splošnih gospodarskih zakonih. 

In na tem stanovanjskem trgu je na-
stopil letos tudi pri nas značilen pre-
okret, to pot na korist konsumentov, 
torej stanovanjskih najemnikov. Prvi 
znaki so se kazali že lani, vendar je pa-
dajoča tendenca stanovanjskih najem-
nin šele letos zavzela večji razmah. Še 
pred^ letom smo čitali v listih skoro iz-
ključno oglase s stereotipnim uvodom 
»Išče se stanovanje«. Danes pa opaža-
mo med oglasi pretežno ponudbe praz-
nih stanovanj. Verno sliko spremenje-
nih razmer nam kaže tudi mali oglasnik 
»Jutra«, ki je zanimiv in zanesljiv go-
spodarsko-socialni barometer. Med ma-
limi oglasi pretekle nedelje smo našteli 
kar 54 ponudb praznih stanovanj in le 
13 povpraševanj, prejšnjo nedeljo pa 52 
ponudb in 9 povpraševanj. Se pred do-
brim letom je bilo razmerje skoro ob-
ratno. Vedno bolj izginjajo sedaj tudi 
nekdaj tako cesti posebni poboji kakor 
so: stranka brez otrok, plačilo'stanari-
ne za dališo dobo naprej, obveza nove 
stranke, da bo stanovanje sama adapti-
rala ali renovirala itd. 

Čeprav najemnine normalno ne kaže-
jo tako hitrih fluktuacij kakor aruge 
cene, vendar velja tudi na stanovanj-
skem trgu preizkušeni gospodarski 
princip, da morajo cene nazadovati, če 
je ponudba trajno večja cd povpraše-
vanja. Kakor v Beogradu, Zagrebu in 
v večini drugih mest, se tudi v Slove-
niji, zlasti v Ljubljani dnevno veča šte-
vilo neoddanih praznih stanovanj. V 
Ljubljani se bo položaj za hišne pose-
stnike še poostril, ko bodo za vselitev 

na razpolago številna stanovanja v do-
grajenih velikih palačah in stanovanj-
skih hišah sredi mesta, da ne govorimo 
o vilah, hišah in hišicah, ki se dovršu-
jejo in kljub krizi še vedno tudi na no-
vo grade v periferijskih okrajih in v 
bližnji mestni okolici. 

Poleg preseljevanja v nove zgradbe 
pa narašča tudi število selitev; pripo-
vedujejo nam, da bo ob letošnjem 
novembrskem terminu v Ljubljani to-
liko selitev, da jih ne bo mogoče opra-
viti v običajnem osemdnevnem selitve-
nem roku. Vzroki so različni in številni. 
Najemniki, ki drago plačujejo stanova 
nja v starih zgradbah, se selijo v last-
ne hiše ali pa v modernejša stanovanja 
v novih palačah. Neprimerno večje je 
seveda število prisiljenih selitev, ker 
najemniki zaradi občutnega splošnega 
nazadovanja dohodkov ne zmorejo več 
prejšnjih izdatkov za najemnine in £ 
iščejo cenejših, čeprav manjših in odda 
Ijenejših stanovanj. Manj pa je tudi na-
jemniškega ^naraščaja«, ako smemo ra-
biti to besedo; v sedanjih težkih časih 
je vedno manj mladih ljudi, ki se lahko 
osamosvoje, io tudi vedno manj mladih 
zakoncev, ki si lahko privoščijo udob-
no stanovanje in lastno gospodinjstvo, 
Končno nazaduje tudi dotok ijudi z de-
žele v mesta, kjer ni več možnosti za-
služka, nasprotno pa se marsikdo, ki 
je izgubil v mestu svojo eksistenco, za 
teče na deželo, kjer je življenje cenej 
še. 

Vse to vpliva na stanovanjski trg in 
pritiska na cene. Opisani razvoj je do-
segel, česar niso mogle doseči ne za-
hteve stanovanjskih najemnikov, ne nji-
hove grožnje in njihovi apeli. Najemni-
ne padajo in bodo bržčas še padale, ker 

t so hišni lastniki po sili razmer pri-
morani, da jih znižujejo. Le malo je 
med hišnimi posestniki takih, ki bi mo-
gli in hoteli za daljšo dobo držati sta-
novanja prazna in za nje še plačevati 
visoke davke. Svobodna tekma ponud-
be in povpraševanja je močnejša od 
vsakega moralnega pritiska in je ni mo-
goče obiti kakor marsikak zakon; ona 
je danes ustvarila tudi za hišne pose-
stnike položaj, da se mu ne morejo 
trajno zoperstavliati. Danes ne odpove-
dujejo več stanovanj hišni lastniki, tem-
več predvsem najemniki iz gori nave-
denih vzrokov; vedno češči so pri tem 
primeri, da izpraznjenega stanovanja 
ni več mogoče oddati po prejšnjih po-
gojih. Mnogi gospodarji so najemnine 
že znižali, drugi jih bodo še morali, ako 
jih drže za sedanje razmere previsoko. 
Kalkulacijski in rentabilnostni računi 
nič ne pomagajo; gospodarski razvoj ne 
pozna sentimentalnosti ne na levo ne na 
desno, 

Tako se stanovanjski problem pola-
goma rešuje sam, prenaglo za ene, pre-
počasi za druge, a vztrajno gre svojo 
pot prilagojevanja. Novi stanovanjski 
zakon, kadarkoli pride in kakršenkoli 
bo, bo moral računati s tem dejstvom in 
skrbeti za to, da se naravni razvoj ne 
bo motil in oviral, marveč smotreno 
usmerjal in pospeševal. 

S I a t i n s k e * a ^ f e » 
h u j š a n j e odstranijo oso pre-
obilno tolščo m Vas napravijo 
vitke, mladostne in lepe. 
Apoteka BAfIOVEC, LJubljana 
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Jezikovni spor 
v Podkarpatski Rusij 

Bratislava, 25. oktobra. 
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Anglija in gospodarska obnova sveta 
Najprej konsolidacija Velike Britanije m nato ostalega 

sveta - Laytonov odstop 
London, 26. oktobra. AA. Znani gospo-

darski s trokovnjak in izdajatelj uglednega 
londonskega lista »The Eco.nomi.st«, Wal-
ter Layton, ie poslal predsedniku angleške 
vlade M a cd o na kiu pismo, v katerem mu 
sporoča, da odlaga člansko mesto v pri-
pravljalnem odiboru za svetovno gospodar-
sko konferenco. Drugi Anglež v tem odboru 
ie sir Frederick le i th ross . 

L a j t o n Dravi v svosjion pismu ,da je ime«! 
te dni razgovor z zaMadmrim ministrom 
Chamberlainom, pri čemer je spoznal, da 
se njegovi gospodarski nazori v nekaterih 
rečeh krijejo z vladnim stališčem, v drugih 
pa gredo narazen. Vlada je n. pr. mnenja, 
da ie t reba vzpostaviti svobodno trgovino 
med državam; le na podlagi individualnih 
trgovinskih pogajanj z drugimi državami 
v okviru ottavvskih pogodb in načela naj-
večje ugodnosti. Po njegovem naziiranju 
pa taki okrepi ne bodo spričo protekcHo-
nističirega sistema ostalega sveta veliko 
pomagali. Angleško stališče bo odločilne-
ga pomena za nadalMiš razvoj svetovne-
ga gospodarstva. Angljja bi morala preiti 
v naj tesnejše trgovinske stike predvsem z 
državami piskih carin in s takimi, ki jim 

je zunanja trgovina življenjske važnosti. 
Macdonald je Laytonu odgovoril, da 

obžaluje njegov odstop, da pa stališče vla-
de še ni končno m da se bo po vsej priliki 
ravnalo po trgovinski politiki drugih dr-
žav. Predsednik angleške vlade zato raču-
na še dalje z njegovo izvedensko podporo. 

Kakor znano so bili med ottavsko debato 
v angleJkem parlamentu izrečeni razni po-
misleki proti carinskim dogovorom med 
Anglijo in njenimi domintjoni, češ, da bo-
do preprečili širše sporazume med Veliko 
Britanijo in ostalim svetom in s tem 
ozidravijeude gospodarstva sveta. 

Na ta očitek navezuje današnji »Times« 
svoj članek o gospodarski obnovi sveta 
in se približuje javnemu mnenju, ki je pre-
pričano, da se to zdravl jenje sveta ne mo-
re roditi iz enega zamaha, temveč ga je 
mogoče doseči le postopno. Prvi korak k 
temu bo sporazum med posameznimi deli 
Velike Britanije, ki pa se od ostalega sveta 
ne more izločiti, čeprav bi hotela. Zato 
je solidna obnova s>koro četrtine sveta 
sigurno jamstvo in mogočen prispevek k 
obnovi vsega sveta. 

Odklonitev nezaupnice Macdonaldovi vladi 
csm!ietovi liberalci proti nezaupnici — Reforma podpiranja 

brezposelnih 
London, 26. okt. AA. Poslanska zbornica 

je odbila predlog delavske stranke za ne-
zaupnico vladi s 462 glasovi proti 55. Pred-
log delavske stranke očita vladi, da ni re-
šila gospodarskega vprašanja in da tudi ni 
zmanjšala brezposelnosti. Zanimivo je, da je 
za vlado glasoval nedavno iz vlade izstopi v-
5i Hberaini minister Herbert Samuel z dru-
gimi liberalnimi poslanci, ki so za svobod-
no trgovino, proti vladi pa je glasoval Lloyd 
George, ki se je s tem pridružil opoziciji. 

V razpravi o nezaupnici je Macdonald iz-
javil. da bo vlada pripravila reformo tkzv. 
premoženjskih izjav, ki so za brezposel-
c istno podporo obvezne. Te izjave mora jo 
s - d a j podaja t i tisti brezposelni, ki jim po-
tečejo pravice do podpor. Odslej bodo za 
te izjave uvedene nekatere izpremembe, ta-
ko da se bodo upoštevale nizke pokojnine, 

prihranki in neznatni postranski zaslužki. 
Vlada ne bo izdala v tem pogledu prenag-
ljenih odredb in jih bo uvedla šele prihod-
n jo sezono. 

Novi vodja angleške delavske 
stranke 

London, 26. oktobra AA. Za voditelja 
laburistične s t ranke je izvoljen George 
Lansbury. Kakor znano, je dosedanji vo-
ditel j A r tu r Henderscn zaradi prezaposle-
nosti odstopil ko t predsednik. 

Angleško rfato za Francijo 
Pari*. 26 oktobra B. V Le Bourgat je 

davi zopet prispelo 645 kg zlata iz Londo-
na. Vrednost zlatih pošiljk, bi BO od vče-
r a j prfepele v Partz se ceni na okroglo 11 
milijonov frankov. 

ČeSkosVvaSca republika je k svojemu je-
zikovnemu problemu, ki ga vedno znova 
skušajo načenjati večno nezadovoljni Nemci 
in Madžari, dobila zadnja leta še drug često 
svojevrstni jezikovni spor med ruščino n 
ukrajinščino na skrajnem vzhodnem kon-
cu države. Podkarpatska Rusi.ia je integra-
len del republike in meri nekoliko mor.j 
nego dravska banovina, na n j tuem ozemlja 
pa prebiva 600.000 duš, od katerih je do-
brega pol milijona ruske narodnosti. Pod 
madžarsko vlado je bil ta del Ogrske naj« 
bolj zanemarjen v pogledu gospodarstva, 
zdravstva in narodue preevete. Madžare ki m 
oblastnikom je bilo samo do tega, kako bi 
rcznarodili ta de! ruskega naroda, zato so 
skrbno čuvali, dn bi se i^ Rusije ali iz Ga-
licije ne zanesla kaka prevratna narodnost-
na misel Znan je veliki veleizdajniški pro-
ces, ki ee je vršil v Marrrujroški Sihoti tik 
pred vojno proti nekaterim kmetom iD du« 
bovnikom. Madžarsko sodstvo je obtočenec 
obsodilo na dolge zaporne kazni, dasi j 
substrat obtožbe tvorilo le nekoliko rusk n 
molitven i kov, k i so skr ivaj prišli v deželo. 

Po prevmtu je po določilih trianonskega 
miru pripadla Podkarpatska Rusija Češko-
slovaški in nova država je našla ogromnega 
de!« v t e j od Madžarov namenoma zapu-
ščeni in zločinsko zapostavljeni deželi. Ne-
pismenost je bila med ljudstvom skoro po-
polna, zdravstvene razmere in življenjske 
prilike pa »o bile giohoko pod evropskim 
nivojem. Češkoslovaška se je z vnemo lo-
tila dela, da osvobodi l judstvo izpod vse« 
mogočne madžarske kulturne nadvlade, ia 
to je predvsem otvorila veliko osnovn;h 
šol. kojih število se od leta do leta povi-
šuje. Tudi gimnazije in učiteljišča je dobi-
la Podkarpatska Rusije in v letih svobode 
se je že stvoril ra.-meroma velik kader ru-
sike inteligence. Prebivalci, ki pravijo o se-
bi, da so »ruekl ljudje«, so se kmaiu zave-
deli svoje narodnosti in narodne skupnosti 
z Rusi in ruska zavest se je začela hi tro 
dvigati. 

V šolski upravi m je Čsl. vlada napra-
vila usodno pogreško s tem. da je k«t 
učni jezile v narodnih šolah Podkarpatske 
Rusije določila »domačo l judsko govonci««. 
V praksi se seveda tn odredba ni mosla 
vzdrža t i Jezik preprostega naroda je po-
kvarjen, prepojen z madžarbrni ir. popol-
noma nerazvit, ker razen v zelo skromne 
oerkvene svrhe slovstveno sploh ni bil v 
rabi. Učiteljsko oeobje bilo sestavljeno iz 
Čehov, Rusov in Ukrajincev, od katerih ie 
vsakdo učU po svoje. Do odkritega spora 
med pristaši ruskega in ukrajinskega jeziš 
ka je prišlo pred tremi leti. ko se je del 
učiteljstva pod vodstvom Vološina izj«iv-jl 
za ukraj in izadjo , pretežna večini učiteljev, 
inteligence in naroda pa se je zavzela za 
velikorusko kulturno orientacijo. V zad-
njem Času se opaža tudi pokret, da se pro-
g.asi podkarpatsko rusko l judstvo za poseb-
no narodnost, ki na j si ustvari svoj lastni 
književni jezik. To gibanje sicer nima dosti 
uspeha, je pa še bol j razburilo in razcep lo 
duhove Vse to močno OVITA kulturni raz-
voj, ker je dosti primerov, da na isti šoli 
in celo v istem razredu proučujejo p r s t a š ' 
vseh treh orientacij in je učeča se mladina 
izpostavljena naravnost brezumni j zikov-
ni zmešnjavi. 

Podkarpatski senatorji so lani opozorili 
prosvetnega ministra dr. Derer ja na to ka-
otično s tanje in so ga naprosili, na j odredi 
uporabo ruekih učbenikov. Minister je pri-
volil in ruske knjige so bile uvedene v ka-
kih 600 razredih glavno iz razloga, ker je 
narod že imel knjige in bi bila izprememba 
učbenikov težak udarec za siromašno ljud-
stvo. Ukraj inski tabor se je pritožil pri mi-
nistru in ta je moral na temelju nespamer« 
ne določbe o uporabi »domače l judske go-
vorice« pn šolskem pouku ukiniti dano do-
voljenje. Z d a j ©o prišli na vrsto net ukra-
jinski učbeniki, ki tiH -v a»«t«yil o m e n v i i 
Vološin v duhu nepomirljivega ukraj inske-
ga separatizma. Njegove knjige so res pisa-
ne v podkarpa tskmi narečju, zato pa je 
njihova vsebina prežet« z ukrajinskim šo-
vinizmom. Minister dr. Dercr je s svojo 
najnovejšo odredbo izvai! v Parkarpat ju vi-
har ogorčenja. Na praško vlado lete očitki, 
da hodi Praga po sledovih Dunaja, ki se je 
trudil da bj na Moravskem ustvaril poseb-
no morarsko narodnost. Vse kaže, da bo 
morala osrednja vlada revidirati svojo je-
zikovno po'i t iko v Podkarpatju in agraro i 
so se že odrekli določbi o »domači ljudski 
govorici«, pač pa socialisti t rdovratno vztra-
jajo na n je j . T a k o se ta jezikovni s^or 
vrši še dalje. 

^roslava os^oaojenja 
Skopi ja 

Skopije. 26. oktobra, p. Tu se je vrSil* 
danes svečana proslava osvobojen j a Sk op-
ija izpod turSkega jarma. V vseh molilnl-
ca,h 90 bile svečane službe božje za padle 
junake, nakar se je vršila srvečana seja ob-
činske uprave, ki so se je udeležili tudi 
predstavniki vseh državnih oblasti in dru-
gih organizacij v Skoplju. Prisotni so bili 
tudi češkoslovaški poslanik g. dr. FFcdir . 
poljsfki poslanik dr. Schw*rzbur? Gunther 
ter prometni minister inž, Lazar Radivoje-
vič. Obenem je slavil danes svojo s l ivo 
skopski 21. pe'ipolk. ki ima svoj praznik na 
obletnico osvobojenja Skopija. Proslava je 
b :la letos še posebno svečana. Prisostvoval 
ji j e tudi češkoslovaški poslanik g. dr. Flie-
der ter češkoslovaški polkovnik Fran I la-
jek s soprogo. Skopski pespolk ima ramre* 
naslov »češkoslovaški«. Češkoslovaški p > 
slanik je na zakuski v oficirskem domu 
iskreno Čestital po'ku njegovo slavo fer ijt-
rr.čil p n tei pn. ;k" več češkoslovaških od 
'iko-^anj oficirjem p t lka . 

OtdkJbraka številka »Nove Evrope« tt poleg vsega našega miroljubnega raz-
položenja in poleg vseh naših globokih 
prepričanj , ki smo jih zgoraj navedli, ka-
kor tudj ob dejstvu, da v naša državi živi 
gotovo število ijudi, ki so navdušenj za 
italijansko kulturo in gojijo simpatije do 
njenih velikih tradicij, vendar n: nikogar 
med nami, ki bo žrtvoval svoio svobodo 
za katerokoli kul-turo, ravno tako. kakor 
ni med nami nikogar, ki ne bi razlikoval 
Prve jn D r U g e Uali-je od Tretje Italije, ki 
ne bi razlikoval gesla" GaribaMevih rdečih 
s ra j c od Mussolini j evih črnih srajc . Dante-
ja i-n Leonarda od D' Atrnunzija in od tega 
ali onega Mussojjnijevega portret is ta ali 
apologetista, kakor tudi živega Benedet ta 
Crocea od raznovrstnih teoretikov in pri-
digar jev fašizma in »čistega dela«. Kakor 
se je lahko italijansko društvo »Dante 
AHghieri« upravičeno dičilo s tem velikim 
imenom, ko se je prizadevajo, da otroci, ki 
govore Dantejev jezik, tega tudi ohranijo, 
tako mora biti odvratno vsakomur (in 
bilo bi tudi Danteju, če bi še živel), da «e 
ga to društvo poslužuje za to, da bi hrvat -

Odllkovanje našfh pomorščakov 
Suiak , 28. oktobra č. Direkcija »Jadran-

ske p'ovltb«« na Suflaku je prejela < bve-
rtl lo is: dvorne pisarne, da je Nj . Vel. kra-
ljica Marija odlikovala 14 članov posadke 
parn lka »Prestolonaslednik Peter« s ko-
la jnami za usluge kra l jevskemu domu. 

prinaia na uvodnem mesta obširno 
izjavo ugiedtiih jugoslovenskih kul-
turnih delavcev, in to pod zagiav-
jecn »Jadransko vprašanu© — posla-
nica g. MussoUmiju«: 

Predsednik itaiinanske viade g. Mu&so-
Hoi je nedavno dal nekemu francoskemu 
listu politično izjavo o francosko - itali-
janskih odnešajih in je med ostalim rekel 
tudi naslednje: »Verujem, da vprašanja, ki 
nas dele, niso nerešljiva. Cčltno Je stvar 
Jadrana zelo važna in mistim, da franco-
sko . jugoslovenska zveza ni pripomogla 
k izboljšanju našfh odnošajev«. To izjavo 
so ponatisniti mnogi svetovni kakor tudi 
vsi večji itailitjaoskS Ln naši listi. 

Za odgovor, ki izhaja od pojma pra -
vice in pojma svobode indjviaua kot po-
»vlirnica jn kot nacionalno plemenske edriaice, 
bo jasno, v čigavo korist odnosno na či-
gavo š;kodo hi Izpadla pravična rešitev ja-
dranskega vprašanja . Tako. kakor se je 
skušalo rešiiti, to vprašanje obstoji, obsto-
ji na osnovi načel, na katerih je biia ne-
koč ustvar jena tudi Italija. Mi smo na ta-
ko rešitev morali pristati, ker so bili med-
narodni mir in dobri od.nc-šaii med sosedi 
nujmejši kakor posebno vprašanje naših 
sorojakov (nai bo njihov položaj kakor-
koli težaven), ki so biii PO mirovnih po-
godbah izročeni I.laJiji kot nagrada za 
n j tn vstop v vojno proti lastnim bjvšim 
zaveznikom. Toda kdor pozna politično 
teorijo g. Mussofiinija (sita namesto pravi-
ce), ta ve v naprej , v čigavo korist in 
na čigavo škodo je on pokrenil jadransko 
vprašanje in zaka j f r a n c o-sk o-i ugos! o v en -
sko pri jatel js tvo moti i tali iansko-francoske 
odnošaje. Kakorkoli nam je neprijetna ta 
izjava zaradi kra ja in položaja, od koder 
je bila izrečena, nam je vendar lahko 
ugodno in prav, da ves svet (vključujoč 
tu tudj objektivne Italijane) čuje in vidi, 
kdo in kako načenja to vprašanje. Posto-
pek, procesi - in sodbe nasproti Hrvatom 
>n Slovencem v Istri ln na Goriškem, po-
leg vseh onih manifestacij in pretenj itali-
janskih društev in organizacij , zdaj pa še 
pričuioča izjava z r.ailkomoetentneišega 
mesta sodobne Italije — vse to nikakor 
ne more nikogar pustf-ti v dvomu, v kak-
šno svrho se izzi.va jadransko vprašanje . 

Toda izdava g. Mussolinjja ni nič manj 
važna in dragocena tudi za nas, zaradi 
nas samih. Čeprav v Jugoslavija mnogo 
bo.lij prevladujejo simpatije do Benedetta 
Crocea. nego do Benrta Mussolini j a, so 
redki oni. ki ne bi priznavali slednjemu 
veiike sposobnosti in mnogih uspehov in 
zasiug za s tvarne reforme, ki bodo za nje-
govo državo t ra jne vrednosti. Njegove im-
putetvne geste se smat ra jo kot njegova 
postranska lastnost, ki jo prakticira zaradi 
svojega občinstva ka tere na — zlasti po 
klasičnem primeru cesar ja Viljema — ni 
treba jemati tragično. Tudi njegova oseb-
nost nasproti Jugoslaviji se je pri nas mo-
trila dvolično: večina je g. Mussolinija 
identificirala z njegovimi strankarskimi 
pristaši, ki so stalno in na preveč odkrit 
način kazali nasproti nam svoj agresivni 
imperializem; drugi, sicer matoštevilnejši, 
toda razsodni ljudje, pa so smatrali, da g. 
Mussolini o nas n>e more misliti kakor mje-
govi pristaši, ker da to ne bi bilo v dobro 
pojimovanem interesu Italije same, ne gle-
de na težkoče. na katere bi naletel pri iz-
vajanju kakega izzivalnega načrta. Vendar 
njegova zadnja izjava očitno daje prav 
onim prvim. In ba? zato, ker mi nismo bili 
med njimi, smatramo za svojo dolžnost, 
da odkrito povemo svoje mišljenje o tej 
zjavi g. Mussolinija. 

Mi, ki to pišemo in pediaisujeroo, se ne 
udeležujemo dnevne politike na nobeni 
strani, čeprav jo budno spremljamo. Spa-
damo med one Jugoslovene, ki tudi danes 
— po izjavi g. Musso&injja kakor tudi že 
pred njo — živimo v globokem propriča-
mju, pa naj se to njemu zdi kakorkoli ne-
realno, da bo Evropa vedela četudi v zad-
njem trenutku najti sebe in izvojevati pra-
vico in svobodo tako posameznikov kakor 
trudi narodov, da bo ma la ohraniti svoje 
kulturne pridobitve, ki so skupno dobro 
vseh ne glede na to, kdo jih je dal Ln iz 
ka tere države jih je največ prišlo. Živimo 
torej v prepričanju, da je mednarodna po-
treba, kakor je tudi interes Italije in Ju-
goslavije. da ostanemo v slogi in prijatelj-
stvu. Se več. Mi srna trn mo za dobro sre-
čo, da živimo med dvema velikima in kul-
turnima narodoma, kakor sta to italijan-
ski in nemški, ker nam to lajša in omogo-
ča, da tudj sami težimo za onim in damo 
tisto, kar sta onadva dala človeški kultu-
ri. To ni samo naša želja, temveč tudi po-
slednji smoter vseh naših naporov in borb, 
kar smo jih zadmjj čas 'meli. A ono, v če-
mur si še nismo enaki, prav gotovo ni 
hrabrost na bojnem polju. Ml smo torej iz-
med onih Jugoslovenov, ka hočejo mir za 
vsako ceno in dobre odnošaje z vsakim, 
tako s prijatelji kakor z bivšimi nasprot-
niki, a prav posebno še s svojimi sosedi. 
Zato nam je draga zveza z našim« prijate-
lji poleg prijateljstva samega tudj zato. 
ker nameravamo tako vzajemno ščitki 
svoje pravo in svoj obstanek. 

KraKko: ml smo za splošno prijateljstvo, 
za vseobči mir. za splošno razorožitev, za 
splošno respektiranje medsebojnih pravic. 
Oni, ki premorejo več kulturne ln mate-
rialne sile. morajo v tem prednjači-ti. Sma-
tramo. da tudi drfava. iz katere nam je 
orisnelo gornje sporočilo, soada med one. 
ki Jim prHJče v prvi vrsti odgovornost, 
tako pred lastnim narodom kakor tudi 
ored vsem svetom. Toda očitno ie. da iz 
"%jave g. Mussolimja ne govori taka vest. 
vendar smo še vedno prepričani, da bo tvd; 

on še razmišljal o njej. preden bo skuša' 
ivoje besede spremeniti v delo Dovolju-
jemo si ga na to Se posebej opozoriti. Kaj-

: z: :c. 

»'" sentimentalnosti nasproti 
se njegova ž e f e tudi iz-

ska in slovenska deca pozabila svoj 
ki ni Dantejev. 

Ako zdiaj preidemo na samo vprašanje , 
o katerem govori g. Mussolini v svoji iz-
javi, opozar jamo na naslednji moment. Ce 
bi se tudi uresničil sen faSistovskega vod-
je, da bi se francosbo-Jugoslovenska zve-
za razrušila — v kar pa ne ver jamemo — 
so še vedno tudi drug: važnejši činitelji 
in dobri prijatelji , ki jim ni v interesu, da 
bj Jadran postal i tali jansko jezero. Sam g. 
Mussolini bo moral uvideti deistvo, da 
n jegova sila — pa na j bo kakršnakoli — ni 
nasproti nam v razmer ja Rima nasproti 
Iliriji; in današnja ftalija r j v takem sta-
nju, kakor so nekoč bi'e Benetke, ko so 
štiri petine današnje Jugoslavije bi!e pod 
turško oblastjo. 

Ni kdo ne more imeti vsega in tudi Itali-
ja ne. Najbolj bo zapadni J ad ran njen, 
ako je Jugoslavija na vzhodni obali. Dobro 
pa ve tudi g. Mussolini. da niti n jegovi 
predniki, niti drugi zavezniki niso poma-
gali us tvar ja t i Jugoslavi je iz kake poseb-
ne slabosti al 
nam. Pa če bi 
polnila — kar bi Slo dokaj težko — da 
Iaalija za bode svojo zas tavo v Dalmaciji, 
mar to ne bi bil r a d o g za ponovno na-
čenjanje vzhodnega vprašan, i a (Drang 
nach Osten) in slovanskega vprašanja 
(Moskva) in za pričetek novega vre t ja na 
Balkanu, ki ne bi pustilo hladnih niti dru-
gih važnih činitljev, na jman j pa obe met ro-
poli v Rimu samem. 

Naj za tore j g. Mussolini posluša našo 
iskreno in odkrito besedo: Ml .smo — v 
svoji skromnosti in pomirljivosti — odlo-
čeni, da ostanemo svoji rsa svojem, da 
branimo jug-oslovensko zas tavo v Dalma-
ciji, kamor so Hrvati prišli že nrei kakor 
pred tisoč leti in k je r mislimo večno os ta-
ti. Jugosloveni ne mara jo gospod'stva ni-
kogar, niti ne civilizacije, ako se za njo 
skriva izguba svobode, na jvečjega blagra 
in ideala človeštva. V tem čuvstvovanju in 
prepričanju nas še bolj učvršča današnji 
obupni po lož 3. j naših bra tov v Istri ia na 
Goriškem. In v tem naj si bo vsakdo na 
čistem, da ni niti plemenskih niti verskih 
nifci s trankarskih razlik med nami. Ml kš 
to podpisujemo, sn>o samo krik iz d«še 
celotne naše države od enega do drugega 
groba. 

Don Prane Bufič, Ljuba BabJČ GJa l sH 
Uroš Predič, Josip Plečnik, Branisfctv Nu-
šič, Oton Zupančič, Rihard Jakopič, Pran 
S. Fmžgar, Dimsko šimunovlč, dr. Dragu-
tin Doinjanič, Toma Rosandič, dsr. ATbert 
Bazala, prof. Vasa Stajič, Joža Kliakovlč, 
dr. Laza Popovi č, dr. Ljubomir Markovič, 
dr. Pero Slijepčevič, dr. Ivo Koibe. dr. 
Milivoi Dežtnan, dr. Izidor Cankar, dr. Ivo 
Politeo, Vladimir Nazor, Ivan Meštrovič 

Afera s ponarejenimi 
plombami končana 

Beograd, 26. okt. p. Kakor znano, je svo-
je časno vzbudila afera s ponarejenimi 
plombami mnogo prahu. V dobi veljavno-
sti tkzv. »Žitnega režima« je skupina l judi 
pod vodstvom nekega Jotipa Jamnika iz 
Slovenije ponarejala plombe, predp :sane za 
plombiranje vreč in jih pod roko prodaja-
la mlinarjem in trgovcem, s čimer je bila 
država oškodovana za znatne vsote. Prvo-
stopno sodišče je obtožcnce obsodilo na 
zaporno kazon, proti čemer so se pr i toži l i 
Danes je kasacrjsko sodiiče v B&ogradu iz-
dalo končnoveljavno razsodbo, s katero po-
t r ju j e sodbo prvostopnega sodišča. Jarmiik 
je obsojan na 15 mesecev strogega zapora, 
njegov glavni sokrivec Jovan Ivkovič pa na 
12 mesecev strogega zapora. Razen tega 
morata seveda plačati še globo zaradi tiho-
tapstva. 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved za dane«: 

Oblačnost bo bržkone ponovno nekoliko na-
rasla in se bo morda ponovno tudi poslab-
šalo vreme, kar bi prineslo nekoliko dežev-
ja a padcem temperature. — Situacija vče-
rajšnjega dne : Nad severno polovico konti-
nenta leži barometrska depresija, ki pre-
haja n/j vzhod Ob njenem robu ee je for-
miral sekundarni mali ciklon, ki le naglo 
prešel preko Ju ine Evrope Zaradi 'eiia se 
je vreme naiilo poslabšalo Padal je dež in 
tudi temperature so se znižale V južnem 
delu Jadrana se je zadržal del minimuma, 
ki povzroča v Primorju na 0-1 do 1 mm. na 
severu pa je narasel za 0.1 do 7 mm, v no-
tranjosti pa za 6 do 11.6 mm Temperature 
so ostale brez znatnih snrememb samo v 
južnem Primorju in na vzhodu, na zapa-
du in severu pa so povsod padle za 1 do 
11 »toni n j. 

Dnnajfba vremenska napoved ia fetrt^k: 
Oblačno, dež Močni zapadni vetrovi. ?nrva 
malo toplejše, noznele boli hladno. ^ploSni 
vremenski izgledi r Zelo spremenljive vro. 
me bo trajalo dalje 



N a š i in ljudje 
| Dr. Kare! Hinterlechner | 

Vseuč. profesorja dr. Karla Hinterlech-
nerja ni več med živimi! Na poslopju na-
še Almae matris je zaplapolala črna za-
stava, bolestno je odjeknila vest o njegovi 
smrti med tovariši in učenci in v vsem 
širšem krogu, ki predstavlja našo lepo se 
razvijajočo znanost. Zdelo se je, da je ta 
odlični geolog in mineralog trden kakor 
hrast. Možato je hodil po ulicah, še ne-
vpognjen od poznih moških let, na videz 
zapet vase, živa podoba modernega nara-
voslovca. In dokler smo njegovi bežni 
znanci gledali v njem — vse do zadnjih 
mesecev — poosebljeno zdravje, je v nje-
govem telesu že gledal črv razkroja. Vče-
raj je profesor dr. Hinterlechner podle-
gel težki bolezni. Za njim je zazijala na 
naši univerzi nova, globoka vrzel. 

Karel Hinterlechner se je rodil 31. maja 
3874 v Ljubljani kot sin obrtniške rodbi-
ne. Po osnovni šoli in dovršeni gimnaziji 
v rojstnem mestu (matura 1. 1894), je 
študiral na dunajskem vseučilišču petro-
^rafijo ln mineralogijo. Promoviral je leta 

899. in bil dve leti asistent nemške teh-
niške fakultete v Brnu. Nato je odšel na 
državni geološki zavod na Dunaju in tu 
deloval polnih osemnajst let, vse do pre-
vrata, ko so ga kot Slovenca odslovili, 
dasi je bil dosegel lep in časten položaj 
zavodovega podšefa . 

Z Dunaja je dr. Hinterlechner krenil v 
domovino in se je v Ljubljani z vnemo 
oprijel organiziranja našega novega vse-
učilišča in znanstvenega dela v njem. 
Kmalu je postal redni profesor tehniške 
fakultete, ki ga je štela vse do smrti med 
svoje najpomembnejše stebre. Naši uni-
verzi, posebej pa še tehniški fakulteti in 
Mi eraloškemu institutu, je profesor dr. 
Hinterlechner posvetil vse svoje velike 
sposobnosti, obsežno znanje in dragocene 
izkušnje. Njegovo ime ne bo trajno ohra-
njeno samo v zgodovini naše znanosti, 
marveč posebej še v zgodovini našega vse-
učilišča, ki je potrebovalo zlasti v svoji 
prvi dobi znanstvenikov tolike vneme in 
sposobnosti, že 1. 1919—20 je bil pokojnik 
dekan tehniške fakultete in potem še štiri-
krat pozneje, v letu 1924—25 pa je bil 
rektor univerze. Znano je, kako se je vse-
lej, kadar je šlo za interese naše Almae 
matris, zavzemal za njo, pisal o nji Tprim. 
razpravo, ki je izšla v •s-Ljbljanskem Zvo-
nu) in predaval v javnosti o potrebi tega 
našega najvišjega kulturnega instituta. 
Delaf je to iz zavzetega idealizma, iz lju-

bezni do naše znanosti. 
Znanstveno delo pokojnega prof. dr. 

Hinterlechner ja ni kdove kako obsežno, 
vendar je tem bolj tehtno. Pred vojno se 
je posebno udejstvoval kot geološki kar-
tograf; njegove karte Nemškega Broda in 
Iglave v merilu 1:75.000 so vzbudile po-
zornost in priznanje najbolj avtoritativne 
znanstvene kritike. Njegove razprave vse-
oujejo rezultate samostojnih raziskavanj 
in se tičejo eruptivnih hribin in drugih 
geoloških in petrografskih problemov. Po-
sebno je raziskaval zapadnc češko gorovje. 
(Prim. »tJber die petrografische Beschaf-
fenheit einiger Gesteine des vvestbohmi-
schen Cambriums und des benachlearten 
Gebietes« in »Geologische Verhaltnisse im 
Gebiete des Karstenblattes Deutschbrod«). 
Preiskaval je rudna složišča na češkem in 
si v tej panogi pridobil tako velik sloves, 
da ga je češka akademija znanosti izvoli-
la za svojega pravega člana, bil pa je tudi 
dopisni član Prirodoslovnega društva v 
Pragi, Geologische Bundesanstalta na Du-
naju in član geološkega državnega zavo-
da v Pragi. 

V Ljubljani se je predvsem posvetil de-
lu na univerzi, saj je bil moral spisati vse 
skripte za svoja predavanja, organizirati 
Mineraloški institut in izvrševati druge, 
često samo upravne posle, ki so mu otež-
kočali znanstveno raziskavanje. Vzlic te-
mu se je prof. Hinterlechner posvečal tu-
di geologiji in petrografiji Jugoslavije in 
posebej še slovenskih krajev; v zadnjem 
času je sistematično proučeval okolico 
Slovenske Bistrice. Ponovno je sodeloval 
t a m kjer je bila potrebna avtoritativna 
sodba geologa. Na univerzi pa je preda-
val v raznih semestrih mineralogijo, 
petrografijo, paleontologijo, stratigrafijo, 
splošno geologijo, nauk o slojiščih. geolo-
gijo premoga in nafte, praktično geologijo 
in geologijo Jugoslavije. Njegova največja 
zasluga pri nas je ureditev Mineraloškega 
instituta ki ga je zerradil iz skromnih za-
četkov v novo središče naši zemlji posve-
čenega znanstvenega dela. Samo oni. ki 
le nekoliko pozna način in obseg takega 
dela. bo mogel pravilno in pravično oceni-
ti ustvaritev dr. Hinterlechnerja, ki mu 
bo obenem najlepši spomenik, saj bodo 
naši geologi in mineralogi nadaljevali nje-
govo delo in tako varovali njegovega du-
ha in njegov spomin. 

Ranjki profesor dr. Hinterlechner je bil 
značajen in odločen mož. Ob njegovi krsti 
žaluje poleg univerze in naše znanosti 
vdova s tremi otroki. Zaslužnemu znan-
stveniku pa bo ohranjen med nami tra-
jen spomin! 

Poleg šlagerjev ln pesmi arije 
iz oper 

„3oheme", „Rigo-
letto" In „Traviata" 

l 

Dobrotnik mladine 
(Pokojni Fran Milčinski kot mladinski 

sodnik) 
Ljubljana. 26. oktobra. 

O pokojnem Franu Milčinskem se ne da 
drugače govoriti kakor dobro in ne bo ni-
kdar mogoče našteti dob roti jivosti te bla-
ge duše. G. Avgust Juh, višji sodni oficijal, 
nam je dal precej podatkov o delovanju 
blagega pokojnika kot voditelja nekdanje-
ga mladinskega sodnega oddelka. 

Ta oddelek je Fran Milčinski ustanovil 
pred 26 leti pri l jubljanskem sodišču tako-
rekoč iz nič, oddelek pa je kmalu služil dru-
gim sodiščem za vzor. Mnogo idej in dela 
je bilo po t rebno za ustanovitev in uspešno 
delovanje oddelka, najbol j važno pri vsem 
pa je bilo zlato srce voditelja, ki si je 

Jutri velesenzacifa! 
Premiera fenomenalnega velefilma 

najkrasnejšega p e t j a 
humorja, veselja in ljubavnega šarma 

Poje 
najslavnejši 

svetovni 
tenorist 

Poljak 
J u t r i ! J u t r i ! 

Naročila za jutrišnjo premiero 
sprejema že danes 

Elitni kino Matica Telefon 2124. 

znal s svojimi lastnostmi in vrlinami pri-
gobiti tudi mnogo sotrudnikov. Bog sam ve, 
kako je idealni vodja pri vsem tekočem 
poslu obdržal v glavi ^ tudi evidenco vseh 
zapuščenih i.n zanemarjenih otrok, ki jih je 
izročal v oskrbo dobrim ljudem, ko so bili 
brez vsake pomoči in oskrbe, ali pa jih je 
tudi odvzel staršem, ki so jih zanemar ja l i 
Čudovito je znal vplivati na še tako p o 
kvar jeno in v splošni bedi nezaupljivo mla-
dino. Mali grelniki, ki so stopili pred nje-
ga zakrknjeni , apatični in tudi predrzni, so 
se po razgovoru vrnili popolnoma izpre-
m e n j e n i Vsem se je videlo, da so olajšani 
in da so zagledali življenje naenkrat v dru-
gi luči. Užitek je bilo poslušati njegove 
opomine, pa na j »o bili naslovljeni na od-
rasle ali pa na mladino. Vedno so bili tako 
izbrani in rečeni, kakor da bi bil govornik 
že prej natančno proučil vse življenje člo-
veka, ki je stal pred nj im, ter bi baš ono 
vedoma izbral, kar je dalo grešniku največ 
misliti. Vsak, ki se je kakorkoli pripravljal 
na težak razgovor s sodnikom, je bil takoj , 
ko je stopil pred njega, vržen iz kakih kon-
ceptov in tudi proti svoji volji je govoril z 
n j im iz duše v dušo. G. Milčinski je vedno 
storil vs-e, kar je le mogel, da je obvaroval 
mladostne lahkomiselnike pred posledicami 
njihovih zablod. 

G. Juh, zrvesti pomočnik Milčinskega, ne 
more pozabiti, kako je bil predstojnik ve-
sel, ko je videl, s kolikim zanimanjem po-
sluša njegove razgovore z mladino in s star-
ši. Tako j mu je poveril razna poizvedova-
n ja in druga dela v korist zapuščene mla-
dine, ki niso bila predpisana z nobenim 
paragrafom. N a kra tko se lahko reče, da 
sta bila poklic in služba samo sredstvo ne-
izmerne očetovske ljubezni do mladine in o 
te j ljubezni in njeni veliki vzgojni sili bi 
lahko svedočilo mnogo dobrih mož in že-
na. blagrujočih usodo, ki jih je nekda j v 
težiki in bedni mladosti privedla pred mla-
dinskega sodnika Frana Milčinskega. 

Bolne žene dosezajo z uporabo narav-
ne »Franz Josefove« grenčice neovirano 
lahko iztrebljenje črevesa, kar često 
učinkuje izvanredno dobrodejno na obo-
lele organe. Ustvaritelji klasičnih učnih 
knjig za ženske bolezni pišejo, da so ugo-
dno učinkovanje »Franz Josefove« vode 
ugotovili z lastnimi preiskavanji. »Franz 
Josefova« grenčica se dobi v vseh lekar-
nah, drogerijah in špecerijskih trgovi-
na!^ 

Leon Rey v Ljubljani 
V Ljubl jano je dospel znameniti franco-

ski učenjak g. Leon Rey, šef francoske ar-
heološke misije v Albaniji . Drevi bo pre-
daval (ob 18. uri) v univerzitetni dvorani 
o svojih raziskavanjih na sveti gori Atos, 
ju t r i zvečer ob isti uri pa v prostorih Fran-
coskega instituta (Narodni dom). 

G. Leon Rev mi samo odličen arheolog, 
ampak tudi iskren pr i ja tel j našega naroda. 
Vsako leto obišče našo državo, v prvi vrsti 
južno Dalmacijo, k je r se je tako zaljubil v 
romantično Budvo, da je ustanovil v Pari-
zu »Društvo Francozov pri jatel jev Bud ve«. 
Poseča pa tudi druga naša mesta, zlasti 
Zagreb, k j e r ima mnogo pri ja tel jev med 
znanstveniki. 

Pod njegovim vodstvom je odkrila fran-
coska arheološka misija slavno ilirsko me-
sto Apolonija pri Draču. Rezultate svojih 
raziskavanj priobčuje v »Albaniji«, reviji 
za arheologijo, zgodovino in umetnost , ki 
se tiska v Parizu. V te j reviji je priobčil 
letos tudi arheološki material o mestih v 
naši Boki. T a k o je n. pr. našel v Perastu s 
srebrom okovano puško, last Louisa XVII., 
dalje dragoceno odejo s postel je Mari je 
Antoinet te . 

Iskrenemu pr i ja te l ju našega naroda in 
marlj ivemu raziskovalcu balkanske arheo-
logije želimo pr i je tno b ivanje v slovenski 
prestolnici. —ip. 

Priprave za otvoritev 
prvega Učiteljskega doma 

Maribor, konec ofctofcra. 
Za naše učiteljstvo in tudi za vso našo 

javnost, ki pazne spremlja uspehe vrlega 
kul turno pionirskega stanu, bo otvoritev pr-
vega učiteljskega doma v Mariboru lep, ze-
lo pomemben dogodek. Na svečano prazno-
vanje se pripravlja ves učiteljski stan, a 
ob tej priliki bo Maribor združil tudi več 
gospodarsko kulturnih prireditev. 

Drugo soboto, 5. novembra dopoldne, bo 
odkr i t je spominske plošče zaslužnemu šol-
niku in uredniku »Popotnika«, pedagoškega 
mesečnika, ki izhaja letos že 54. leto, Mihu 
Nera tu v krčevinski šoli pri Mariboru. Za-
tem pa bo sledilo skupno zborovanje sre-
skih društev J U U iz Maribora, desni in le-
vi breg, Slovenske Bistrice in Š t Lenarta. 
Popoldne bo slovesna otvoritev doma in 

odkr i t je spomins(ke plošče vsem stanovskim 
vzornikom in dobrotnikom. Ob 18. pa bo 
dospel v Maribor Učiteljski pevski zbor iz 
Ljubl jane s predsednikom Dragom Zupan-
čičem in dirigentom Srečkom Kumrom. Na-
stopil bo ob 20. na slavnostnem koncertu. 
Loi te l jska pevska družina stojn na čelu vseh 
zborov v naši državi. N a letošnjem binkošt-
nem festivalu v Ljubljani je U P Z predna-
šal niz kompozicij ter si v plemeniti tekmi 
priboril prvo mesto. Tudi v Mariboru je 
že dobro znan. Del večernega koncertnega 
programa pa bo izvajal tudi Viher j ev Mi-
ran iz Slovenske Bistrice, sin učitelja, ki 
je pri svojih 12 letih že cel virtuoz. 

Ob te j priliki bo pokazal Maribor tudi 
svoje gospodarske pridobitve. Prirejenih bo 
več razstav: sadja, perutnine, čebuloreje, 
poizkušnja vina, N a d vse zanimiva je foto-
grafska razstav, ki jo je že prenesel Foto-
klub iz Ljubl jane v Maribor. Otvori tev pr-
vega našega Učiteljskega doma bo v okvi-
ru ostalih prireditev vsekakor tudi za splo-
šno javnost privlačen dogodek. Za udele-
žence bo dovoljena četrtinska železniška 
vožnja . Učiteljski EJcskurzij.ski odsek J U U 
pa bo priredil zap rijavljence skupni izlet. 

Smrtna nesreča 
mlade služkinje 

Ljubljana, 26. oktobra. 
V Trnovem se je pripetil sinoči žalosten 

dogodek. Na večer se je odpravila 181etna 
služkinja pri trgovcu Steinerju na Opekar-
ski cesti, Vida G/avačeva, prat perilo k 
Malemu grabnu, ki teče nedaleč proč za 
hišo. Ob vodi je bila sama, zato se ne ve 
prav, kako se je pripetila nesreča. K grab-
nu so pozneje prišle druge ženske, ki so 
našle ob vodi kup perila, dočim perice in 
perilniika ni bilo nikjer . 

Ženske so se pričele takoj zanimati čiga-
vo je perilo in so kmalu ugotovile, da je 
Steinerjevo. Domači so slutili nesrečo, kaj-
ti služkinjo Vido so medtem že pogrešali 
in iskali, a zaman. Okoliščine so govorile 
zato, da se ji je pripetila nesreča. Zaradi 
nastopa noči niso mogli preiskati vode in 
so to storili šele danes. In res, okrog 13. 
ure so našli dobrih sto korakov proč od 
kra ja , k j e r se je pripetila nesreča, truplo 
uboge Vide. N a k r a j nesreče je prišla po-
poldne komisija, ki je odedila. da so trup-
lo mlade ponesreeenke prepeljali v mrtvaš-
nico pri sv. Krištofu. Vida Glavačeva je 
bila doma iz Boštanja na Dolenjskem. 

ODOL je visoko 
koncentrirana voda 
ta usta,-zadostuje 

samo par kapljic, 
pri enkratni uporabi. 
Toraj je ODOL 
varčen in Zato 

želo poceni 

Zdravniške izkušnje 
pri zastrupljenju z gobami 

Neki rajnki , stari zdravnik mi je pred 
leti trdil, da je vsaka goba strupena, ali 
pa nobena. Strupenost je odvisna od mno-
gih momentov, od lege kra ja , vremena, 
starosti, načina prireditve. Tudi so neka-
tero leto gobe bol j strupene, nekatero le-
to pa morda sploh ne. Nekoč sta mu obo-
lela psa, ki sta povžila vodo, v kateri so 
se kuhali popolnoma sveži jurčki. na zna-
kih težkega zastrupljenja. Poskušal je po-
tem neka j let s krml jenjem psov s tako 
vodo, pa ni nikdar ničesar opazil. N e k o le-
to pa mu je zopet obolelo par psov in 
eden je na zastrupl jenju poginil. V nekem 
nemškem medicinskem znanstvenem listu 
sem čital, da se je leta 1916. neka šestčlan-
ska družina več dni hranila s strupenim 
kukmakom (Knollenblatterpilz), našo naj-
bol j s t rupeno gobo. Tn nobeden ni obolel. 
L 1917. so zopet jedli iste gobe in so ču-
tili le nekako neugodje. L. 1918. so pa vsi, 
ki so uživali te gobe, umrli na zastruplje-
n ju . še celo gospodar, ki je samo malo po-
kusil in ni zavžil niti za eno žlico te jedi. 

Jaz sam sem doživel tri srmtrne primere 
zaradi zast rupl jenja s karžlji , z gobo, ki 
velja kot brezpogojno užitna. Zastrupili so 
se t r i je otroci, ki so na paši spekli te go-
be v žerjavici in pečene pojedli . Prepričal 
sem se iz ostankov iz izmečkov in pregle-
dom k ra j a z gotovost jo, da so bili to iz-
kl jučno samo karžlji. Lansko leto sem zo-
pet videl tri pr imere težkega, vendar ne 
smrtnega obolenja zaradi uživanja peče-
nih karžljev. Vendar ne morem tuka j iz-
ključiti , da ni bila vmes kaka mušnica, vsaj 
kolikor sem sklepal iz izpraznjene vsebine 
želodca. 

Lažjih zast rupl jenj z gobami, ki so si-
cer užitne, a niso bile pred uporabo kuha-
ne, sem videl pa že več. Strupenost gobe 
je tore j neka j relativnega. Strupi v gobah 
so pa topljivi v vroči vodi in preidejo v 
vodo, v kateri se kuhajo. Za to se na j brez-
pogojno vsaka goba prekuha, ker se ne mo-
reš na nobeno gobo zanesti! Na redilno-
sti pa itak vsako kuhano sočivje izgubi 20 
do 25 odst. in tudi kuhana goba ne bo iz-
gubila k a j več. Glede okusa tudi ni po-
sebne razlike. Je pa zato bolj sigurna ta 
reč. Tudi posušene gobe na jbrž izgubijo 
na strupenosti . Med vojno so se nabirale 
gobe vse vprek in sušile in gotovo je bilo 
dosti strupenih vmes. Vendar ni bilo dosti 
slišati o kakih zastrupljanjih. Tudi letos 
so zastrupl jenja lažjega značaja, ker še ni 
bilo citati o smrtnih primerih. Dr. K. 

Milijonska škoda 
po požaru v kočevski vasi 

Kočevje, 26. oktobra. 
Podrobnosti o požaru v lepi vasi Livoldu 

na Kočevskem so naslednje: Nekako ob 
polnoči se ie nenadoma pokadilo iz sked-
n ja posestnika g. Samide, ki stoji rik zra-
ve Kljunove gostilne. Hip zatem je že 
objel močan plamen hlev. svinjak in hišo 
g. Samide. Gorelo je z velikanskim plame-
nom, ker je vlekel močan veter od juga 
proti severu !n so bili vsi gospodarski ob-
iekti polni gorljivih snovi. Bili so napol-
njeni s senom, žitom in ostalimi poljskimi 
pridelki. Posestnik Samide je v velikem 
razbur jenju vendarle tekel v hlev in s silo 
odvezal živino, ki je bila zaradi ognja či-
sto zmešana. Drugega iz svojih gospodar-
skih poslopij ni rešil. Tudi iz hiše ni mo-
gel rešiti ničesar in mu je zgorelo prav vse. 

Med tem časom pa so se vnela tudi go-
spodarska poslopja posestnikov g. Arka in 
Bahmajer ja . Ogenj je objel z velikanskim 
plamenom še Bahmajer jevo hišo in jo do 
tal uničil. Pretresljivi so bili prizori, ki so 
se nudili gledalcu ob tem požaru. Sredi 
temne noči je bila pokraj ina razsvetljena 
kakor z eno samo velikansko baklo. Žene 
so jokale obupane, otroci so tekali za nj i-
mi do smrti preplašeni, moški pa so hodili 
okrog svojih gorečih poslopij in v obupu 
vdirali v goreče hiše. hleve in svinjake, da 
rešijo vsaj kako malenkost. Požrtvovalno-
sti gasilcev velja zahvala, da ni postala 
žrtev požara cela lepa vas. Popolnoma ie 
zgorelo vsega skupa j 11 objektov. Škoda 
se ceni na preko milijon dinarjev. Posest-
niki so bili le deloma zavarovani in bodo 
škodo le težko utrpeli. 

Kakor pripoveduje posestnik Bahmaver, 
je videl prejšnj i večer hoditi okrog sum-
ljivega neznanea. Samide pa je imel na go-
reči skedenj prislonjeno lestvo.. L juds tvo 
sumi, da je bil tudi ta ogenj, kakor zadnj i 
v Oneku, podtaknjen in je silno razbur-
jeno. pa tudi nu jne pomoči potrebno. 

Danes nepreklicno zadnjikrat! 
Kdor še ni videl in slišal 

L E H A R J E T O 
krasno filmsko opereto 

Ualček 
sreče 

si jo mora dane« brezpogojno 
ogledati! Vsi dosedanji obiskoval-
ci so bili navdušeni! Fi lm, ki pre-
k a š a po svojem šarmu, po sladkih 
melodijah, po humorist ični vsebini 
in izvrstni igri vse pre j šn je f i lm-

ske operete! 

MARTHA EGGEETH 
Rolph Goth, Paul Horbiger, E r n s t 

Verebes. 

Danes s celokupnim krasno iz-
branim predsporedom nepreklicno 
zadnjikrat ob 4., H8 in 3 i l 0 zv. 

Elitni kino Matica 
Telefon 2124. 

KULTURNI PREGLED 
Moralna in umstvena 

kriza sedanjosti 
Pariške »Le<s Nouvelles Litteraires« so 

objavile v številki z dne 22. t. m- daljši od-
lomek. iz predavanja, ki ga je imel pred 
dnevi v »Academie (les Sciences morales ct 
polititiiies« njen član. češkoslovaški zuna-

nji minister dr. Edvard Beneš. Njegovo 
predavanje odpira globok vpogled v pro-
blematiko današnjega časa in bistro razčle-
nja moralno in umstveno krizo, ki je starej-
ša od gospodarske, a nič manj modnega po-
mena za evropsko bodočnost. 

Stara srednjeveška organizacija, — je iz-
vajal ugledni državnik - mislec — ki je 
slonela na avtoriteti Cerkve, na absolutiz-
mu in razredni ločitvi, ie izginila. Revolu-
cija 1. 1789. je s svojimi ideali navdihnila 
STadite^e novega 6veta. oprte na meščan-
stvo- Ta novi svet so skušali utemeljiti na 
>razumu«, ki so iz njega izšli vsi demokra-
tični sostavi, ter na vzrokih človekoljubja 
(hum.mitete) in mednarodnega miru. Toda 
v zadnjem času so upori zoper razum in 
triumfi strasti, združeni z dušeslovno raz-
člembo. z narodnostnim in rasnim nago-
nom, z družbenim in razrednim misticiz-
mom vrgli svet v prevratno stanje. Ti čini-
telji so po svoje izoblikovali osebnost dana-
šnjega človeka: nezadovoljnega, razdvoje-
nega, nemirnega in negotovega človeka, 
podrejenega bolnemu subjektivizmu in sme-

šno pretiranemu titanizmu- Vojna je samo 
povečala to duhovno stanje, predvsem pa 
je razširila mišljenje, da se vse spreminja, 
da ni nikjer nič trdnega, trajnega, končne-
ga. Nad vsem se zmagovito šopiri relativi-
zem; izginila je vsaka oblika absolutnega. 
Dovolj je, če se ozremo po današnji Evro-
pi. pa se bomo preverili, v kolikih državah 
in narodih se dandanes odigrava boj, odno-
sno upor strasti, nagona in množestvenega 
misticizma z razumom, ali z drugimi bese-
dami: boj med miselnostjo zapadnoevrop-
ske revoluciie (1789) in miselnostjo proti-
demokratičnega preokreta v ostali Ev-
ropi. 

V Evropi je samo Francija ostala mirna. 
Ohranila je svoje ravnovesje, zvesta narod-
ni tradiciji, katere se, kakor vse kaže, na-
merava držati za vsako ceno. Njena druž-
bena struktura, gospodarska razdelitev 
mest in vasi. industrije in kmetijstva, nje-
ne politične naprave delujejo normalno. 
Notranja nravna moč in notranje zdravje 
Francije kaže, da je to narod, v katerem 
ne morejo ražuma strmoglaviti ne nagon, 
niti strasti, ne rasni in ne razredni misti-
cizem. To je narod, pri katerem razum še 
danes obvladuje one živalske sile, ki so se 
drugod pri povojnem človeku sprostile do-
tedanjih okov. 

Ali je to dokaz zdravja, ali pa znak pro-
padanja? — vprašuje dr. Beneš in nada-
l ju je : Kdo ima prav : vzhodna nagonetve-

nost ali umstvenost zapada m Francije, 
praktična izkustvenost Anglije in čvrsti po-
litični bon sens Belgije, Ilolandske, Švice 
in skandinavskih dežel? Ali naj verujemo 
Os"waldu Spenglerju in njegovemu »Propa-
du zapada«. kakor sploh vsemu povojnemu 
misticizmu, z oboževanjem nasilja in rasnim 
titanizmom? Bo - li zmagala ta smer, ali 
pa bodo zapadnoevropske demokracije vztra-
jale, se prilagodile naši dobi in se notra-
nje presn ovale? 

Nato dr. Beneš omenja, da je bila Fran-
cija celo stoletje čuvarica revolucijskega 
ideala, danes pa v Rusiji, Nemčiji in Italiji 
smatrajo zmerno in uravnovešeno Francijo 
za deželo starokopitnosti, tradicionalizma, 
nazadnjaštva. Danes je Rusija, pravi dr. Be-
neš, cilj vseh onih, ki si od skrajnostnega 
radikalizma levičarjev obetajo rešitve naj-
bolj perečih vprašanj našega časa. Drugi 
iščejo svojih vzrokov v teorijah o avtorita-
tivni in korporativni državi, kakršno skusa 
uresničiti italijanski fašizem; nekateri pa 
celo mislijo, da bo šele Nemčija ustvarila 
temelje nove Evrope, ki bodo združili sta-
ro disciplino pruskega militarizma s kolek-
tivističnim vzorom hitlerjevcev. Danes zatr-
juiejo, da se je filozofija 19. stoletja preži-
vela; ideal demokracije in ideologijo leta 
1789. so po teh nazorih omajala politična 
izkustva pred vojno, med vojno in zlasti še 
po voini. Govore o krizi demokracije in kri-
zi parlamentarizma in popolnoma zametu-
jejo mednarodno človekoljubno in miroliub-
no ideologijo in človeško solidarnost. Govo-
re takisto o polomu socialističnih idej. sploh 
o polomi vse umstvene, človekoljubne in 

svetovljanske dedščine Velike revolucije. 
Njeno mesto skušata zavzeti dve skrajno-
sti: skrajnost ruske komunistične revoluci-
je in skrajnost resne revolucije fašizma in 
hitlerizma. 

Zoper kartezijski racionalizem Velike re-
volucije vstajata nagon in strast sodobnega 
človeka, opirajoča se na ka j motne ideje-
Zoper demokratsko enakost državljana, ki 
se iz razumnih razlogov udejstvuje z dru-
gimi v delu za državo in narod, se dviga 
mistika kolektivizma, ki poedinca spremi-
nja v nekak instrument, namenjen mistič-
nim smotrom rase; svetovljanskemu huma-
nitarizmu stavijo nasproti načelo boja in 
ekspanzije rase. odnosno družabnega raz-
reda. Videti je, da je v življenju sveta za-
res nastal pravi preobrat, nova revolucija-

Dr. Beneš pravi v nadaljnjem, da so do 
duhovne in moralne zmede današnjega člo-
veka mnogo pripomogle miselne struje. ka-
kor se izražajo n. pr. v romantizmu. simbo-
lizmu in v modernem psihologizmu, začevši 
z realističnimi romani Dostojevskega pa 
tja do futurizma. dadaizma in surrealizma. 
Moderna nevernost in dekadenca Cerkva 
sta samo pospešili ta razvoj. Vojna je vse 
to ojaČila in spremenila tako stanje v bo-
lezen. ki za njo trpe vsi narodi. Danes je 
videti, da ne gre samo za borbe v okviru 
posameznih narodov, marveč da je to obči 
boj za obliko sodobnega Evropca. 

Ali bo v tem boju zmagala tradicionalna 
francoska umstvenost, ali pa se bo svet 
končno zasukal na področje nagona, počut-
nosti, strasti in čuvstvenega upora? 

To je vprašanje, ki se vsiljuje vsakem a 

mislečemu človeku v povojni Evropi. Strast 
in čuvstvo nista bila nikdar konstruktivna, 
če jima ni pomagal razum. Če pogleda n o 
v današnjo Francijo, vidimo, kako dobro se 
tega zaveda. V Bergsonovi kritiki filozofi-
je opažaš iskanje, kako spojiti inteligenco 
z neko potrebno dozo intuicije; v zvezi med 
obema imej inteligenca prvo mesto. Taki-
sto vidimo, kako se Franciji slavni in za-
njo značilni dvoboj med klasicizmom in ro-
mantizmom začenja umikati sintezi srca in 
razuma. To razumeti in razmisliti tja do 
zadnjih konsekvenc. za to se boriti na vseh 
področjih _ intelektualnem kakor moral-
nem, književnem, umetnostnem, političnem, 
socialnem in gospodarskem, — pomeni, dati 
Evropi zopet smer in obnoviti vsemu člo-
veštvu njegov skupni ideal. To je pot k re-
šitvi krize povojnega človeka in ozdravlje-
nju vsega, za čemer trpi povojna Evropa. 

Dr. Beneš zaključuje 6voja izvajanja s 
pozivom, da skušajmo na filozofskem in na 
moralnem polju najti sintezo racionalizma 
in intuitivizma, objektivizma in subiekti-
vizma, razuma in srca. Skra tka : skušajmo 
ustvariti k a j novega, ne da bi rušili vse 
staro! —o. 

Slovenska umetnika y Skoplju. Skopsko 
gledališče je angažiralo kot režiserja gosp 
Bojana Stuoico, ga. Savka Severjeva pa je 
bila sprejeta v ondotni dramski ansambl. 
Oboje umetnikov pozna naše gledališko ob-
činstvo izza nastopov v Ljubljani. Skopski 
»Vardarc je nedavno priobčil o delovanju 
te dvojice v Skopiiu daljše poročilo, in si-
cer ob priliki uprizoritve »Ane Kareninec 



• Službeni list uprave dravske banovine 
od 26. t m. prinaša.: zakon o podaljša v! 
veljavnosti zakona o zaščiti kmetov, navo-
dila za urejanje državnih gozdov ter raz-
ne objave. 

• Za izpite profesorjev s r e d n j i h trg. sol 
je ministrstvo za trgovino in industrijo se-
stavilo .posebna pravila, da bo dosežena 
enotnost tudi v tem pogledu. 

• Pregled vozil. Banska uprava dravske 
banovine razglaša: Pregled vozil, katerih 
lastniki so jih prijavili za pregled ali so 
•to še dolžni storiti, se bo vršil pred ko-
misijo za pregled motornih vozil v Ljub-
ljani T soboto 29. t. m. pred poslopjem 
uprave poirioije v Ljubljani, šubičeva ulica. 

• Avtomobiiistom in voznikom. N a ba-
novinski cesti I. reda Metlika-črnomelj v 
Primostku bo 28. t. m. pri km 2.700 most 
zaprt zaradi popravka dolnjega dela m o 
stu. Vsak prehod z vozovi bo nemogoč. 
Prehod za pešče in kolesarje bo po možno-
sti oskrbljen. AvtomobiMsti naj se poslu-
žijo tega dne ceste: Metlika-Krvavči vrh-
Stranska vas-čmomelj. 

• Novi grobovi. V zaselju Maitevljefcn v 
Loškem potoku je umrla m a t i našega 
•uglednega književnika prof. dr. Antona 
Debeljaka. — V Framkovcih v Slovenskih 
goricah je umrla posestmica gospa Štefa-
nija š u l e k in so jo včeraj dopoldne na 
Humu položili k večnemu potičku. — Po-
kojnikoma blag sporni!n, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

• Smrt dveh starih mož. Iz Bučke na 
Dolenjskem nam pišejo: V soboto smo po-
kopali daleč okrog znanega Jožeta Miittla, 
po rodu iz Hrastnika, od koder se je n e 
kako pred 40 leti priselil z ženo v Radel-
co pri Bučki. Postal je tu graščinski! ko-
vač. Ostal je tu tudi se potem, ko je bila 
graščina razprodana. Pri tej splošni raz-
prodaji je tudi on kupil nekaj parcel, si 
uredil lepo domačijo ter koval na vse-
splošno zadovoljstvo do svoje smrti. Od 
štirih otrok je eden mesar na Sušaku, dru-
gI trgovec v Gorici, dočim sita dva farmar-
ja v Ameriki. Žena mu je pred devetimi 
leti umrla ta je ostal sam na svojem do-
mu. Zdaj počiva poleg nje. Pokojnik je bil 
vesele narave, zelo dovt.ipen. Govoril je 
več jezikov. Vedno naprednega mišljenja 
je tudi svode sinove vzgojil v tem duhu. 
Nikoli ni klonil pred nikomur in osital do 
zadnje ure čil. štel je 82 let, ležal pa je 
le štiri dni pred smrtjo. — Nadalje je umrl 
85 leto! Anton Vene iz Jermanvrha. Bil 
je dober posestniik, vendar malce čudaške 
narave. Mnogo je samotaril, za družbo mu 
ni bilo. Dvakrat je bil oženje.n, hči iz pr-
vega zakona žimi nekje v Ameriki, dočim 
so vsi! drugi pomrli v otroški dobi. Dasi 
v njegovi mladosti nii bilo kaj prida šol, 
je znal prav- dobro čiftati in tudi pisati. 
Kot samouk se je naučil na pašo vsesa 
tega ta celo tudi! nemščine. Kot značaj ne-
mi! naprednemu možu naj bo tudi njemu 
ohranjen lep spomin! 

Dobro ia p® nizki ceni, 
to za nas nekaj pomeni! 
Siamiša naj Bog ofevarje, 
ker za male da denarje J 

• Himen. Poročila sta se g. Framjo 
Schwarz, trgovec iz čakovca in gdč. Rozi-
fca Hahn. 

• Konferenca predstavnikov zadrug dr-
žavnih uslužbencev dravske banovine se 
je vršila preteklo nedeljo v Ljubljani. Šte-
vilno obiskano konferenco je vodil g. A. 
Žiigon, prisostvovala sta kot zastopnica 
Zveze nabavljata*!h zaidrug njen predsed-
sednšk g. Miloš štibler in g. Ivan Deržič. 
Po izčrpnih referatih, katere so podali gg. 
Ivan Deržič, Miloš Štibler, predsednik na-
bavljalne zadruge drž. železni!« v Maribo-
ru g. Rehar, predsednik Kredilitne in 
naJbavljalne zadruge drž. železnic v Ljub-
ljana g. Ernest Jeras in g. Mirko Pumčuh, 
je bila soglasno sprejeta daljša resolucija, 
ki brani zadruge pred očitki trgovcev in 
vabi vse državne uslužbence k pristopu. 

• Nova Sremska Rača je naslednica 
vasi Sremske Race, ki je bila že večkrat 
žrtev poplav. Po zadnji posebno hudi po-
plavi je premestitev vasi že skoro dovrše-
na. Nova Sremska Rača je oddaljena od 
prejšnje vasi dobre 3 km in je zavarovana 

Zvočni k ino » I D E A L « 

Najogromnejše f i lmsko veledelo 
vseh časov! 
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K O T T O N F I L M 
Nad 50.000 sodelujočih. Po slovi-
t e m romanu pisa te l ja H. Sienkie-

wicza. 
J U T R I P R E M I E R A ! 

e vesli 
pred poplavami!, ki ®o posebno nevarne ob 
Savi od Bosanskega Broda do Obrenovca, 
z močnim zaščitnim zidom. V Novi Srem-
ski Rači so v dveh in .pol mesecih posta-
vili 565 novih lepih hi!š iz čvrstega mate-
rijala ta tako prostorne, da odgovarjajo 
vsem zahtevam dobrih kmečkih domov. 
Ogromno delo je bilo izvršeno v kratkem 
času ta zelo poceni, ker je 170 kvalifici-
ranim zidarjem ta tesarjem ves čas pomar 
galo okrog 700 vojakov 

• Redka lovska sreča. Izkušeni član lov-
ske družbe g. Franc Doltašek iz Krškega 
je ujel preteč en I teden nad Krškim tik ob 
Sav} prekrasen eksemplar vidre. Meril je 
nič manj ko 108 cm od gobca do konca re-
pa, ter je bil, po zobovju sodeč, star sa-
mec. Tako velike vidre že niso ujeli v na-
ših krajih dolgo vrsto l e t Ujela se je v 
nastavljeno past, ki! jo je držala le za le-
vo nogo Previdno so jo usmrtili, saj bi 
bilo škoda, če bi se z ustreljen jem pokva-
rilo prekrasno krzno. 

• Rimske grobove so odkopali te dni • 
vasi Guberevcu blizu Resnika. Na rimske 
ostanke je naletel po naključju na svoji 
njivi neki vaščan. Ko je kopal, je zadel 
ob čudno ploščo z napisi ter o tem obve-
stil občinsko predsrtojnišitvo, ki je o najdbi 
poročalo dalje. Za rimske ostanke se je 
zanimal beograjski Narodni muzej ta je 
znanj arheolog <lr. Vujnč sam prisostvoval 
ekspediciji, ki je odkrila tri grobnice z 
zanimivimi spominskimi ploščami. Staro-
rimski ostanki so bili v torek odposlani v 
Narodni muzej v Beograd. 

• žrtev zavratnega umora je postal v 
Pipenih v črni gori pop Djordje Popovič. 
Ko se je zvečer vračal domov, ga je nekdo 
blizu doma ustrelil z lovsko puško. Ker se 
je pop Popovič pTavdal z nekimi roiaki, je 
motiv umora gotovo osebno maščevanje. 
Takoj uvedena preiskava še ni spravila ni-
česar na dan. 

• Težavna aretaci ja nevarnega vlomilca. 
Med vsemi vlomilci, ki so se v zadnjih le-
tih udejstvovali po Beogradu, je najnevar-
nejši Dragotin Mitrovlč, splošno znan pod 
imenom »Majmunac«. Večkrat je b.il zaprt 
pa je ved.no utekel iz zapora, dokler ga 
niso pred dobrim letom spravili v lepo-
glavslko kaznilnico. Tam je bil ves čas po-
hleven ln naposled n! nihče več mislil, da 
kuje kake naklepe. Potvarjal se je tako 
dobro, da je bil najbrže deležen ugodnosti, 
ki jiih v vsaki kaznilnici uživajo mirni in 
pokorni jetniki!. Ob prvi dobri priložnosti 
pa je uitekel. Iskali so ga vsepovsod, brez 
uspeha. Posetrao ie pazila nanj beograjska 
policija, meneč, da se bo čimprej vrnil na 
torišče svojih mnogoštevilnih zločinov Te 
dni je bl.la po dolgem brezuspešnem Iska-
nju obveščena, da se Maimunac skriva pri 
nekem soboslikarju v Dobrepoljski ulici. 
Policisti so že zgodaj zvečer organizirali 
zasedbo, a šele proti jutru je opazil poli-
cijski nadzornik Vukičevič iskanega zlo-
čtaca, ki se je previdno bližal. Stopil je za 
njim in ga poklical. Mazmunac se je takoj 
spustili v beg in ker na ponovni poziv nI 
obstal, je policist streljal za njim ln ga 
ranil v nogo. Majmunca T bolnišnici 
skrbno straži jo. 

• Najstarejš i Kumanovčan je 108 letni 
flbrahim Alilovič po rodu Iz Lovče v Bol-
gariji, ki se je pred dobrimi! 50 leti naselil 
v Kumanovem. Njegov najstarejši sin je 
star 72 let. Ima pa trndU brata , ki je s t a r 
90 let Pred 40 let! se je podaj na božjo 
pot v Meko ln Mediino ta je bil do letos 
še čudovito čl'1 ln krepak. Letos pa ga je 
začel naglo zapuščati vid ln ker zaradi te-
ga ostaja doma, pravil, da mu pešalo tudi 
noge. živel je vedno skromno, njegova 
glavna hrama pa je mleko. 

• Nezgode Italijanskega parnlka. Itali-
janski iparobrod »Lamone«, ki je prevažal 
cement, j« naletel na skale ta pesek ob 
otoku Pašman in je čudno, da se je ta 
nezgoda dogodila v času popolne t iš ine na 
morju. Ladijo so že raztovoriM, sedaj pa 
jo bodo spravili z grebena, kii je oddaljen 
od obale komaj 50 m. 

• šolski jubilej, V Splitu bo v k ra tkem 
proslavila šola za vajence svojo 42 letni-
co, moška ta ženska obrtna šola pa s vodo 
25 letnico, šola za vajence spada med naj-
starejše šole za obrtniški naraščaj v naši 
državi. 

• Obleke fn klobuke kemično čisti, bar-
va, plisira In lika tovarna Jos. Relch. 

• češpljevega kaparja , ki je povzročil 
ogromno škodo na češoljovih nasadih v 
Srbiiji ta Bosni ta zajeda tudi naše slive, 
zatiramo najbolje takoj, ko listje odpade, 
oktobra ali začetkom novembra z ARBO-
RTNOM. ki ga dobite pri tvrdki: »CHEMO-
TECHNA«. Ljubljana. Mestni trg 17. 

TRGOVSKI IN P R I V A T N I NAMESCE.NCT 
danes zvečer vsi v veliko dvorano hotela 
UNION! Plesna v a j a družabnega odseka 
Z. P . N. J . — Plesni mojs te r g. prof. Jen-
ko. — Jazz-band »Sony boy«. 12658 

Drago Gorup&Co. 
KONFEKCIJA 
Miklošičeva cesta 16,1. nad. 
Pridi te , oglej te si na jnovejše modele je-
senskih, zimskih PLAŠČEV in OBLEK, ki 
smo jih pripravili za Vas poceni in v dobri 
kakovosti . 12662 

I z L f i s f j l f a m 
u Za slavnostni koncert, ki se bo vr-

šil v proslavo češkoslovaškega narodnega 
praznika jutri ob 20. v veliki unionski 
dvorani, vlada med našim občinstvom ve-
liko zanimanje Opozarjamo, da so sedeži 
v predprodaji v Matični knjigarni. Na raz-
polago so še sedeži po 10, 8, in 6 Din; sto-
jišča so po veliki! večini že oddana zastop-
nikom društev in diijaštvu. Spored koncem 
ta je primeren slavnostnemu večeru. Vse 
točke so vzete iz češke literature. Slav-
nostni govor bo imel podpredsednik ČJv. 
g. dr. Egon Stare. Kot solista nastopita 
Jelena Holečkova, koncertna pevka iz Pra-
ge (sopTam) ln čenek Sedlbauer (čelo) ter 
pomnoženi operni orkester pod vodstvom 
ravnatelja Mirka Poliča. Sopranistko in 
čelisita bo spremljal na klavirju g. Heri-
bert Svetel. Opozarjamo na točen začetek. 

u Komemoraci jo za univ. prof. dr. 
Franom Jesenkom priredi ljubljanska po-
družnica SVD v nedeljo ob 11. v zbornič-
ni dvorani univerze, kjer bodo o pokojni-
kovem delu ta življenju govorili mestni 
župan ljubi jam siri g. dr. Dinko Puc, pred-
sednik podružnice nadzornik g. Josip 
š t r eke l j in zastopnik Jugoslov. zimsko-
sportnega saveza g. Goreč, njegovo znan-
stveno delo bo pa orisal pokojnikov asi-
stent in najzvestejŠL sodelavec g. Gabrije ' 
Tomažič. Prireditelji ne bodo razpošiljali 
posebnih vabil, ker so uverjeni, da vsa-
kdo, kdor ga je poznal osebno ali samo 
po njegovih deliih, smatra za svojo dolž-
nost počastiti spomin dr. Frana Jesen k a 

NACE NAROBE, tapetnik, Ljubljana 
Gosposvetska cesta 16 (pri Levu) 225 

MIKNO BOSTE SPALI 
I ako naprav i te svojo kopel j 
zdravilno z Velosa-tableto iz 
smrekovega igličja. Dobiva 

I se v lekarnah in droger i jah 
in pa r fumer i j ah . Pločevinasta ška t -
lica s 6 tab le tami Din 20.—, š, 12 ta-
blet Din 38.—. Posamezne table te 
Din 3.50. 

u Odlikovanje. V torek dopoldne je g-
župan dr. Puc v prisotnosti g. magnstrat-
nega ta jn ika dr. RLka Fuxa izročil Mamici 
Romanovi red BV. Save. Od li k oran ka se je 
po kratkem, lepem županovem nagovoru 
toplo zahvalila za počastitev. 

u Francoski insti tut opozarja na da-
našn je skioptično predavanje o svet; gori 
Atom. Predaval bo g. Leon Rey in sicer ob 
18. na univerza Vabimo. 

n — Ceskosluvenskd obee v Ljubl jani 
prosi svč členstvo, aby se co v nejhojnčj-
šim počtu sfičostnilo oslavl N&rodniho 
sv&tku, k terou pofš.užL v so bo tu dne 29. 
f i j na o 8. hodinž večer v res tavraci j i 
Zvezda. Současnč upozcri iujeme na osla-
vu n&rodniho svžitku, pofšdanou čsl. dopl-
iiovaci školou, k t e rd se konš v nedčli dne 
30. t. m. o 4. hod. odpoledni v mistost l 
loutkovčho divadčlka v Narodnim domS. 
Oslava spojena je s loutkovou hrou s>Pro-
buzeni«. — V^bor. 

u Ju t r i šn ja premiera velefilma »Pesem 
noči« bo senzacija za vse l jubitelje pet ja 
in muzike. i m e mladega Pol jaka J a n a 
Ki! ep ura je nedvomno znano najš i rš im 
krogom. Poznajo ga po imenu vsi l jubitelj i 
pe t j a ta gledališča, s a j je Kiepura danes 
na glasu najboljšega svetovnega tenorista. 
Za njegove nastope se t rga jo velemestna 
operna gledališča na Dunaju, v Berlinu, v 
Budimpešti, celo milanska Scala ln new-
yoršica Metropolitan. Kiepura je torej ne-
dvomno svetovna glasbena kapaciteta, no-
vj Cairuso, pevec najodličnejših kvalitet. 
Malo Ljubl jančanov je Imelo dosedaj pri-

Zvočni kino Ideal 
Danes zadn j ik ra t na j s lavne j ša 

pr imadona METROPOLITAN tea-
t r a v Nevv Yorku 

O R A Č E K O O R E 

v f i lmu čarobnega p e t j a 

Ž E N S K A 
MORALA 

Danes zadnj ik ra t , ob 4., 7. in 9. 

Mko slišati Klepuro na odru, tem več jih 
bo imelo sedaj spoznati in uživati čar 
Kiepurinega glasu v filmu »Pesem noči«, 
ki ga'prinese Elitni kino Matrica jutrj v 
premieri. Kiepura poje poleg lepih pesmi 
in šlagerjev operne arije kar iz treh zelo 
popularnih opernih del in sicer iz »Travi-
ate«, jRigoletta« ta »Bohema« V teh ari-
jah. ki jih šteje Kiepura k svojemu naj-
boljšemu opernemu repertoarju, pride 
pevčev kristalnočisti tenor do polnega ble-
ska in veljave. Poleg tega je film tudi 
vsebinsko izvrsten in nudi! izredno mnogo 
lepega užitKa. Premiera bo jutri v Elit-
nem kinu Matica Glede na izredno zani-
manje za ta film priporočamo, da si vsak-
do vstopnice za jutrišnjo premiero že da-
nes omisli 

u Društvo »Tabor«. Drevi! ob 20. bo 
predaval v društvenih prostorih (hotel Ti-
voli II.) g- dr Ivam Lah O pomenu zmage 
pri Kumanovem za jugoslovenstvo. člani 
im prijatelji društva iskreno vabljeni! 

u Preporodova plesna vaja se vršj vsa 
ko soboto v Trgovskem domu Plesni moj-
ster g. Jenko poučuje najnovejše plese 
»Igra priznani >Romny-jazz« Začetek toč-
no ob pol 20. Na točnost se opozarjajo 
zlasti začetniki ta začetnice! Ponovno pa 
se opozarja, da je dovoljen vstop le proti 
dijaški legitimaciji dn po članih vpeljan m 
gostom. 

u— Dobri vojak švejk poseže v svetov-
no vojno. Ta sijajna veseloigra katero je 
uprizoril delavski oder »Svobode« že dva-
krat pri nabito polni dvorani Delavske 
zbornice, se na splošno željo občinstva po-
novi v nedeljo. 30. t. m. ob pol 9. zvečer v 
dvorani Delaivske zbornice in v časit nde-
ležencem VIII skupščine Delavske zbor 
rnice, ki bo ta dan zasedala Cene vstopni-
cam so znižane. Stanejo 10. 8. 6 ta 4 D!n 

u _ Izredno zanimiv filmski spored 
ZKD: »Program zvočnih tednikov«. Ope-
tovano je bila že izražena želja, da b! 
ljudje radi slišali ta videl! spored, obsto-
ječ jz samih žurnalov in kulturnih fil-
mov. Tej želji je ZKD ustregla ta bo pred-
vajala ta teden ciklus petih Foxovih ln 
Ufimih zvočnih tednikov ter dva krasna 
Ufina kulturna fi lma 

u _ Okradena služkinja. Luci ja Teramo-
va, usta žb en a na Poljanah pri št. Vidu, je 
pripeljala na ročnem vozičku mleko v 
Ljubljano Ustavila se je tudi v Kersniko-
vi ulici in odšla v neko hišo. Bila pa je 
tako neprevidna, da je pustila na svoiem 
vozičku ročno torbico, ki pa je v času 
njne kratke odsotnosti Izginila. Neznanec 
ji je odnesel 1-50 Din gotovine. 

u Dva nevarna napadalca pod ključem. 
Policiji »o bili v zadnjem času prijavljen! 
oefkaiten; drznii napadi na samotne popot-
nike. Napadalca sta bila dva. ki sta ustav-
ljala posameznike in jih najprvo poprosila 
za cigareto, čim jnma je nagovorjeni ustre-
gel, sta navalila nam j ta ororvala Taki 
napadi so se pripetili na Vidovdanski ce-
sti ta zunaj na periferiji Včeraij sta bila 
oba napadalca izsledena Med drugim sta 
priznala, da sta se večkrat skrivala v Tur. 
kovem nadhlevju. kjer sta nedavno oropa-
la nekega pijančka En storilec je pristo-
jen na češkoslovaško in je bil že opetova-
no izgnan iz naše države To pa ne zaleže 
d osti, kajti mož se vedno vrne. 

Dame, ki si barvajo lase 
t e r vedo, k a k o del ikatno je to delo, za-
upa jo svoje lase samo dolgoletni s trokov-
n jak in j i Olgi Gor&zdovi, česalnica VESNA, 
Beethovnova ulica (Dunav) , ki ima klijen-
t in je iz vse dravske banovine. 12528 

a Ujel se Je. V neko kavarno je stopil 
ob pozni nočni uri mlad fant in se nekam 
plašno ozrl naokrog. Komaj je sedel, Je 
že stal pred njim detektiv ln ga pozval 
s seboj. Fant je šele nedavno prišel čez 
mejo in iskal tu zaposlitve. Nedavno noč 
je prišel na Mirje in opazili odprto okno 
neke vile, pa je že zlezel Skozi okno v 
stanovanje Antonije Terčkove. Ukradel je 
več jajc, par nogavic in pograbil tudi de-
narnico v kater! je bilo 1500 Din gotovine. 
Z denarjem je veseljačil v okolici, dokler 
ga ni prijela roka pravice 

u Neronov veiecirkus v filmu »Quo va-
diš?« Cirkus MaKSimus. ki ga je dal zgrar 
diti rimski cesar Nero, je en kilometer 
dolg in 50 metrov visok. V tej ogrommi 
areni se odigravajo nekateri prizori iz ve-
likega filma sQuo vadiš?«, ki ga bomo vi-
deli v nekaj dneh kot zvočni film. V 
ogromno areno izpuste razjarjene leve na 
neoborožene kri si aj ne, toi seveda posta-
nejo žrtve divjih zveri Med izdelovanjem 
filma »Quo vadiš?« je b51o v cirkusu nad 
50.000 statistov Da se je pri tem pripe-
tilo več nesreč, saj so nekoč vdrli levi! 
med občinstvo, je splošno znamo. Film 
„Quo vadiš?« je eno največjih filmskih 
del vseh časov ta s! ga bo vsa,kdo rad 
ogledal, zlasti v sedanji Izdelavi, kjer 
pride še v zvočnem in efektnem pogledu 
do večje veljave. 

Urbas Mari ja nas!., na j f ine j še k r a n j s k e klo-
base, Ljubl jana, Komenskega 16. Tel. 2865 

Ali potrebuje te č i s t i lno 
s r e d s t v o ? 

Zgodaj zjutraj d o s e ž e t e nor-
malno lahkotno izč iščenje , 

č e v z a m e t e prejšni 
večer 2 — 3 dražeje 

A R T I N A . Dobi-
jo se v v s e h 

caroah. -
' s e b i n a 
I š k a t l i c e 

DO 
)in 

8 — 
zados tuje za 4 do 6 krat. 

Odobreno od Ministar. soc. politike in narodnega 
zdravja San. oddel. S. Br 12258 od 12. julija 1932. 

u Oblasti odbor UJN2B vab} vse služ-
be prosto članstvo, da prihiti jutri! zvečer 
v Union na slavnostni koncert v proslavo 
nacionalne svobode bratskega češkoslova-
škega naroda. 

u Danes Jadrar tova p l e s n a v a j a Zače-
tek točno ob 20. 

Di 

Iz Maribora •^as 

&— Češkos 1 crsaški državni praznik bo Ma-
ribor v nedel jo zopet svečano proslavil. Ker 
so te proslave JČ-lige namenjene predvsem 
študirajoči mladini, se prireditev vrši v ne-
deljo, ko je vsa dijaška mladina prosta Le-
tošnja prireditev JČ-lige bo tem bol j po-
membna, ker pride v Maribor kot slavnost-
ni govornik podpredsednik ene najagilnej-
ših ČJ-Iig g. univ. prof inž. Vladimir Fil-
kuka iz Brna. Odlični gost se bo pripeljal 
v Maribor že v soboto z brzovlakom ob 
14.45 ter bo sprejet na kolodvoru po odbo-
ru JČ-lige. Zvečer bo imela JČ-liga sesta-
nek širšega odbora z gostom iz Brna v ho-
telu »Orel«, oopoldne pa si bo gost ogledal 
Maribor. Slavnost se bo vršila v nedeljo ob 
10. uri dopoldne v dvorani »Uniona«, k j e r 
bo gotovo tudi letos okrog 2000 udeležencev. 
Za zastopnike bodo rezervirane prve vrs te 
sedežev, ki pa ne bodo numerirani in n a j 
zato vsakdo skrbi za točen prihod. Vstopni-
na je prosta in je vabljen vsak pr i ja te l j Če-
hoslovakov. 

a— Svečana šefa na mestnem magistra-
tu. Mariborski mestni ubožmii svet bo imel 
drevi ob 17.30 v mestni posvetovalnici 
svojo slavnostno sejo, na kater i bo izro-
čeno kra l jevo odSikovanije biivšermi o k r a j -
nemu predstojniku g. Pelikanu. 

a— Na ustanovnem občnem zbora JRKD 
za kolodvorski okra j v Mariboru v sobo-
to 29. t m. ob 20. bo poročal med dru-
gimi tudi senato«r g. dr. FiO<j o naših dr-
žavnih dolgovih. 

a— Šte t je obiskovalcev pokopališč. Ka-
kor v preteklih letih, bo priredilo tudi le-
tos agilmo Mariborsko slovensko žensko 
društvo štet je obiskovalcev pokopališč. 
Požr tvovalne društvene članice bodo zbi-
rale pri vhodih na pokopališča dinarske 
prispevke v prid »Počitniškega doma k ra -
ljice Marije na Pohorju«. Ker so naras le 
zaradd letošnjih nujnih investicij v domu 
razne obveznosti, se naproša jo obiskovale: 
pokopališč, da ž r tvu je jo svoj prispevek in 
s tem pomagajo k dograditvi prepot rebne 
mladinske ustanove. 

a— Parastos . Udružertie vojnih invali-
dov. krajevni odbor v Maribora, prosi 
in vabi občinstvo in celokupno javnost , 
ziasti vse vo-jne žr tve in čuane udruženia, 
k udeležbi paras tosa ali žalne maše, bi bo 
v soboto 29. t. m ob 9. v stolnici, v spo-
min vseh padlih vojnih žrtev, umrlih vo-
jakov in članov udruženja. 

a— Priznanje gospodarskemu strokov-
njaka. Aigikii župan občine Sv. Mar je ta ob 
Pesnici, g. Alojzij Sikar, je bil imenovan 
za ban o vinske ga gospodarskega svetruika 
dravske banovine. Zupan g. Šikar je znan 
gospodarski s t rokovnjak, s svoiimi nasvet i 
in vzgledi je že mnogo koristil našemu 
narodnemu gospodarstvu ter nru k kneno-
vamju iskreno čestitamo. 

a— Nočni napad. V ponedetfijek zvečer ie 
napadel neznan zliko^vec okrog 22. na ce-
sti271etno pcrsestnico Barbaro Kuvaidnar-
ievo z nekim ostr im predmetom in io ob-
čutno poškodoval v zapest ju desne roke 
m na desni nogi. Napadenka se zdravi v 
mariborski bolnišnici 

K I N O L J U B L J A N S K I D V O R 
Telefon 2730. 

^ &tct%em gnegdu 
Film po Sudermannovem romanu 

>MATI SKRB« 
Danes zadn j ik ra t ob pol 8. tn 

9. zvečer. 

ki jo je g. Stupica zrežiral, ga. Se ver jeva 
pa se je v tej drami vpeljala z naslovno 
ulogo. Iz ocene posnemamo: »Njegova (g. 
Stupice) režija je pomenila za skopsko na-
rodno gledališče pravi dogodek. Mladi re-
žiser, čigar očitna težnja je bila, da nas se-
znani s 6vojim modernim pojmovanjem dra-
matske umetnosti, se je postavil z režijo, ki 
pomeni ooooln uspeh njegovega truda in 
iskrenega napora. Njegova inscenacija >Ane 
Karenine« je eno najlepših dramskih del, 
kar smo jih videli zadnja tri leta v skop-
skem gledališču . . . « >Ano Karenino je 
igrala zelo sugestivno ga. Sava Severieva, 
vsebinsko oblikovana igralka s prefinjenim 
umetniškim zanosom in globoko občuteno, 
neobičajno igro. - Poln hvale je bil tudi 
»Skopski Glasnik« G. Stupica je nadalie 
uspešno zrežiral *Dantonovo smrt«, ga. be-
verjeva pa ie nastopila v glavni ulogi Voj-
novičeve »Gospodje sa suncokretom«. Tudi 
tu ie imela lep uspeh. 

Marijan Lipovšek. absolvent visoke šole 
našega dr. konservatorija, je sprejet na 
mojstrsko šolo za kompozicijo pri Josipu 
Suku v Pragi. 

Iz naših revij. Prejeli smo 8. številko re-
vije »Arhitektura«. Poglavitna zanimivost 
te^a krasno opremljenega zvezka je dr. Ste-
letov članek v Spomeniku kralja Petra v 
Ljubliarii z reprodukcijami p r e d ^ e n i h 
osnutkov. Med nj^mi so nekateri zelo inte-
resantni. zlasti glede arhitektonike prosto-
ra, k jer naj bi spomenik stal. O stremlje-
njih sodobne arhitekture piše arh. Branislav 
Koiič, inž. Drago Mattanovich pa razpravlja 
o arhitekturi in svetlobi. Nadaljnji sotrud-

niki tega zvezka so: univ. prof. inž. Ehr-
lich, inž. arh. Dragutin Fatur, Ante Gaber, 
Milka Martelanc in dr. Revija je ena red-
kih, ki tiskajo slovenske in srbskohrvaške 
prispevke brez vnanjega razlikovanja. — V 
Ljubljani je začel izhajati mesečnik »Foto-
amater«, ki ga izdaja drogist Benon Gre-
gorčič, urejata pa prof- Bogomil Horvat in 
prof. Rudolf Mušič. List je namenjen po-
vzdigi amaterskega fotografstva med Slo-
venci; le-to se je v zadnjih letih močno raz-
širilo in je že pogTešalo svoje glasilo. Prva 
številka prinaša poleg številnih ilustracij 
članke prof. Hrovata. prof. Fr. Siča, prof. 
Musiča, inž. Lea Novaka in strokovni dro-
biž. Vsebina je zanimiva in časopis te vrste 
potreben slehernemu našemu amaterju. — 
Izšla je tretia številka »Triglavanskih li-
stov«. ki jih ureja prof- dr. Strmšek v Ma-
riboru. »Triglavanski listi« so namenjeni 
ožjemu krogu »Triglavanov«, vendar prina-
šajo tudi za širše kroge zanimivo vsebino. 
Tako najdeš v tei številki članek dr. Josipa 
Rakeža »Gregorčičeva slika«, prispevek k 
naši »Gregorčičani«, dr Strmška članek 
»Križevački Statuti« in istega pisca: »Kako 
sta Razlag in Šuklje prenehala biti častna 
člana dunaiske Slovenije«. Prof. dr. Fr. Ile-
šič pa je prispeval svoie misli in spomine 
k zgodovini zagrebškega »Triglava«. — Po-
ljudni mesečnih »Zdravje«, ki ga izdaja po-
seben konzorcii s Higijenskim zavodom, ie 
za julii in avgust izšel v skupnem zvezku. 
Omeniti ie prispevke: »Med zdravjem in 
boleznijo« (dr. Ivo Pire), »Pljučnica — ne-
varna nalezljiva bolezen« (dr. V. Meršolj) 
in mnogo drugega zanimivega gradiva. Nič 

nam ni všeč čudna avtorska sramežljivost 
tega, sicer prikupnega in potrebnega časo-
pisa: čemu neki so članki nepodpisani in 
izveš šele s platnic za avtorje?! —o. 

Naša glasba na Danskem. Po naravnost 
navdušenem izčrpnem poročilu o glasbi v 
Ljubljani, priobčenem v berlinski glasbeni 
reviji »Signale« in po osebnih informacijah, 
ki jih je dal mednarodni kulturni referent 
in redni dopisnik »Jutra« g. Gerhard Krau-
se odločilnim glasbenikom v Kodanju (Ko-
benhavn), bo v tej sezoni izvajana tam 
Osterčeva »Ouverture clasgiaue«, nadalje 
so predvidena izvajanja skladb Bravničar-
ja, Laiovica. Fr. š turma, Švare in še neka-
terih Osterčevih orkestralnih deL Naša dela 
bo dirigiral Fritz Mahler na koncertih, ki 
jih prireja kodanjska »Staatsradiofonien« 
in bodo tudi oddajana po radiju. 

»Zvuk« je nova glasbena revija, ki bo 
začela izhaiati kot mesečnik z novembrom 
v Beogradu. Ureiuje io Stana V. Ribnikar. 
Vsaka številka bo obsegala 32 strani. Tis-
kana bo v latinici in bo poleg idejnih član-
kov prinašala tudi izčrpna poročila o operi 
in koncertih iz Beograda. Zagreba in Ljub-
ljane. Poročila iz Ljubljane bo prispeval 
Slavko Osterc: med sotrudniki navaia knji-
ževni oglas tudi Laiovica, Poliča, dr. šva-
ro. Skerianca. Bravničaria in dr. 

Pristopajte k 
Vodnikovi družbi 

Z avtom v Alpe 
IX. 

Dolina od Merana do Bolzana je blago-
slovljena s sadjem !n trto. je en sam pa-
radiž. Tam se pretaka slavno terlansko vi-
no. Take kraje je obrajtala že stara gospo-
da, ki si je kakor v naši Dolenjski posta-
vila po pečinah celo šumo gradov Neka-
teri so že v razvalinah, drugi pa še čvrsto 
gledajo v nove čase. Po vseh teh krajih, 
ki se vozimo skozi nje, ne opazimo niti 
enega nemškega napisa, toda noben doma-
čin ne govori drugače nego nemško, niti 
otroci ne. V Bolzanu je sicer še ostal im-
pozantni spomenife Walterja von der Vo-
gelweide, zato pa je zrastel na drugem 
trgu kolosaln! slavolok iz belega marmorja 
s pompozno dedikacijo novih gospodarjev: 
Hic patriae flnes siste signa. hinc ceteros 
ezoluimus lingua leglbus. artibus. Nemec, 
ki je to bral. je še pristavil: Meta Lleb-
chen, was willst du noch mehr? 

Tako klavrno je spet viselo nebo, da 
smo že ugibali, ali bi je ne pobrali domov 
po najkrajši r>oti ta izpustili slavno Dolo-
mitsko cesto na Cortino d' Ampezzo Pa 
je bila baš tista stran še naimani zabasa-
na Kar bo. bo. saj smo bili že vseea nava-
jeni In tako smo krenili v Kardaunu v 
divjeromantično sotesko Eareental V le-
pem dnevu mora biti ta vožnja skrrzi špalir 
vrtoglavih in gladkih sten in ob besno se 
premetavaiočem potoku nekaj nepozabne-
ga. Seveda sva bila s gospo Olgo ves čas v 
strahu, da dobiva spet streho nad glavo 

ln bi bila tako ukanjena za te lepe scene-
rije nad nama žal, da nismo imeli tudi 
mi dežnikov, kakor tisti, ki so se vozili v 
avtu pred nam!. Seveda je to precej ko-
mično: marela na avtomobilu, v takih oko-
liščinah pa vendar jako praktično Kopa je 
gori proti Welschofnu zmerom bolj gosto 
pršilo, res ni preostalo drugega, nego to, 
česar ne bom več pravil. Višje gori proti 
Karerskemu prelazu nas je zajela še me-
gla Komaj da sem videl malo skozi smreč-
je tisto slavno jezerce, o katerem pripo-
veduje pravljica, da je dobilo svoje barve 
od mavrice, ki se je bila zaljubila v vodno 
v!lo in sa potopila za njo v njen stekleni 
grad. Rosengarten sem vide! samo nasli-
kan na veliki reklamni deski pred hotelom 
'uatenar Nemara, da ga je gleda! tal?o 
letos še marsikak dolomitski romar Jak"o 
pametna reklama Onkraj Vigo di Fassa 
pa se je zasmejala ljubka dolina Avlslja. 
Megle so se dvigale Včasih se je za tre-
notek odgrnila Marmolata in je zablestela 
drzna gmota Selle v bežnem solneu Malo 
pod prelazom Pordoi (2242) so taboril! 
neki avtomobilistl pod velikim šotorom 
Prav čeden prostorček so si bil! Izbrali, 
toda v takem vremenu niso bili kar nič 
zav!danja vredni 

Ustavili smo se v hotelu na prelazu, da 
pr ičakamo še boljšega razgleda Tam je 
toliko spominov na vojno Tik hotela leži 
skrbno negovano vojaško pokopališče Tu-
di naših imen je neka j po tistih kr!ž'h. 
Toda prit isnile so nove megle, zavit! »mo 
se morali v plašče in se spusti t i po vijuga-



Heliodont 
fe najpopolnejša pasta za 
zobe. Napravi zobe snežno 
bele in osvežuje usta« — Ce-
na Din 5 . " za tubo. 351 

a— Cercle frati^als. G. Leon Rey, §ef 
francoske arheološke misije v Albaniji, bo 
predaval v soboto 29. t. m. T kinu Apolo 
o samostanih in menihih na gori Atos s 
pro jekoijjskilrnn slikami Z njim pa bo pri-
šel g. Jean Laeroix, naslednik profesorja 
Vera na ljubljanski univerzJ, da se sezna-
ni z našim krožkom. Odličnima gostoma 
kličemo že danes prisrčen: dobrodošla. 

a _ 75% popust na železnici za Maribor 
ob priliki jesenskih prireditev Mariborske-
ga tedna 5—7. novembra. Legitimacije pri 
PutniLku in na kolodvorih. 

a— Iz gibanja stanovanjskih najemnikov. 
V nedellio 30. t m. dopoldne ob 11. bo v 
veliki dtvoranii Narodnega doma veiiflco 
protes tno zborovanje tukajšmjega, nedav-
no nstanovfli enega Društva najemnikov 
stasTovanij in poslovnih lokalov za Mari-
bor in okolico. Poročali bodo razni funk-
cij ona ri i društva. Slični shodJ s tanovanj-
skih na j eTrrn ifaov bodo v n e d e l o v vseh 
JugosJovenskih mestih. Na shodih bodo 
predlagane resolucije, ki jih bodo odnesii 
deHezaffi vseh društev v Beograd na pri-
stojna m&sta. Istočasno bo v Beogradu 
tudi velika konferenca vseh delegatov 
društev stanovamtekih najemnikov iz vse 
Jugoslavide, k jer bo ustanovil j en a®. ekse-
toutivMi odbor, aii pa ziveza vseh društev. 

a— Nesreča. Na cesti blizu Selnice je 
do-etela p r e d vč e r aj&niiim dopoldne 23!etno 
posestnik o vo hčerko Marijo Frasovo huda 
nesreča. Preslišala je signale nekega to-
vornega avtomobila, ki jo je podrl na tla. 
Dekle si je občutno poškodovalo levo no-
go nad kolenom. Ponesrečenlko so reševal-
ci mariborske postaje p repe l j a l v bolnico. 

a— Žrtev neprevidnega kolesarja . V 
nedeljo je povozil neznan kolesar SOIetmo 
vtaičar ievo ženo Julijano Dravčevo iz Roš-
po^ia na cesti pri Sv. Urban« ter jo po-
drl na tU a. Dravčeva si je nevarno ooSko-
dovaSa levo roiko in je morala poiskati 
zdravnifiko pomoč v mariborski iavni bol-
nišnici 

e— Posknšeo samomor. V ponedefjek 
»večer okrog 22. je poskušala izvršiti sa-
momor s tem, da ie izpila večjo množino 
octove kisline, neka h ' a na E. iz SHivndče, 
ki je ushižibena kot delavika na nekem po-
sestva v Studencih. Izpran J je biil želodec 
in je dekle že iarvem nevarnosti . Vzrok po-
skušenega samomora je ba je nesrečna lju-
bezen. 

a— Ptnls&l tat aret i ran v Mariboru. 
Včera j smo poročaft o nenavadni tatvini, 
ki je bila izvršena na vrtu ptujskega vrt-
nar ja Frana Viraoekoviča. ki mu je bil 
ukraden električen motor za č rpanje vode 
pri napravi za pro izvajanje umetnega 
dežja . Mariborska policaja je p redvčera j -
šnjim popoldne aret i rala na Koroški cesti 
pri nekem trgovcu brezposelnega šofer ja 
Mart ina Senčaria vz Podvincev pri Ptuju, 
kd ie shranil ukradeni motor Dri nekem 
trgovcu. Senčar je tatvino odkrito priznal. 
P o zaslišanju ga je poflicada izročSa so-
dišču 

a— »Xo1esert?a« so prfleB. Poučila je 
aret i rala predvčerajšnj im na dooustu se 
mudečega vojaka Antona B. iz Maribora, 
ke:- :;e ukradel vojaškemu žavinozdravniku 
dr. Kelcu moško kolo. 

1 1 Celja 
e Javna komemoracija. Celjska »So-

ča« bo prirediila 12. novembra (sobota) ob 
20. v Narodnem domu javno komemoracl-
jo za pr imorske mučeni,ke. Na sporedu so 
deklamaeije, pesmi, govor in živa 6lika. 
Vabljeno je vse narodno občinstvo. 

e P r e u r e j e v a n j e L j u b l j a n s k e c e s t e o d 
mestne elektrarne do Glaaije lepo napre-
duje. Kamaldzacija ceste je že gotova. Se-
daj posipajo cesto z debelim kamenjem dn 
dvigujejo cestišče, kj bo izenačeno z neko-
liko višjo Gregorčičevo ulico. Slepn jare.k, 
fci je vodiil od Su srnice pri Giazijj cb držav, 
nj cest; do Gregorčičeve uPice, so deloma 
že zasuli. Z zasipavanjem tega nepotreb-
nega jarka bodo cesto znatno razširili in 
olajšali pro>meft na ovinku pri Glazijl 

e— V e l i k uspeh m a l e g a v i j o l i n i s t a V i h r a 
v Gradcu. Mali vijoLinskii virtuoz Miran 
Vdher, gojenec g. K. Sanoina, ravnatelja 
Glasbene Matice v Celju, je v soboto zve-
čer koncertiral ob snremljevanju pianistke 
ge. M. Sancinove iz Celja pred odlično 
glasbeno publiko v Gradcu. S težkim spo-
ro-! om je dosegel popoln uspeh. Graštoi !i 
ft i so objavili zelo laskave oceno n tem 
čudežnem otroku. Uspeh Mirana Vihra je 

pedauau^B n j e g o r o m 
učirtelju g. ravn. Sancimu in celjski Glas-
beni Ma/tdol Vilher bo v dogledn em času 
kcmcentiral tudi n a Dunaju. 

e— Dva usodna padca. Pri Sv. OStMtftu 
pr i Ponikvi je padel 17 letini hlapec Alotfz 
MMnarič tako nesrečno, da ej je zlomil 
desno nogo. 56 letneimi kočarju Antonu 
Semiču se je 24. t. m. popoldine na skednju 
vlomila deska. Semič je padel in si zlomil 
levo nogo v stegnu. Oba ponesrečenca se 
zdravita v celjski bolnicu 

Sprejemajo 
se abonenti v hotelu 

UNIONU v Celju 
12669 

e Mestni kino predvaja danes ob 20.30 
dzvrsrtno Stolzovo zvočno opereto vPesem, 
poljub, dekle . . .« z Marto Eggerthovo lin 
Gustavom Proiichom ter Foxov zvočni 
žurnaL 

Iz Litije 
i— Ods top šmarskega župana. Dosedanj i 

šmarski župan g. Fendo Tomazin je odsto« 
piL 

i— Proslava kumanovske zmage. Slav-
nostna akademija se bo vršila jutri, v pe-
tek ob 20. v Sokolskem domu. Pri rede jo 
združena litijska narodna društva. 

i— šolske vesti. Učiteljica - pripravnica 
ga. Vera Zidar jeva, ki je bila premeščena 
iz tukajšnje osnovne šole v Štreikljevec v 
Beli Krajini, je nastopila daljši bolezenski 
dopust. Semkaj pa je b i k premeščena iz 
Strekljevca ga. Mila Vizjck - Kovačeva, ki 
je službo že nastopila. 

Iz Zagorja 
z— Sokolski oder v Zagor ju je preteklo 

nedel jo otvoril sezono z izvrstno komedijo 
»Vražji Rudi« ob polni dvorani. V glavn.: 
vlogi Pimpfingerja se je izkazal nad vse 
pričakovanje br. Mecilošek, a poleg njega 
nič manj dobri Mišar, ki ga je posrečeno 
poda j br. Košmerl. Baron Traunstein (br. 
Korbar) in kontesa Lizzy (s. Kanalčeva) 
sta igrala zadovoljivo. Posebno so ugajale 
še kreacije bratov Lavška, Entor ja , Hoče-
varja , črnelča. Šulina in Stepišnika in pa 
sester Drnovškove, Bačnikove in Peterlino-
ve. Lucija s. Rakove, Marijanca 6. Blažiče-
ve in gecmeter br. Požuea so bila deležni 

nede!)eaega prhsian)a. M u k e fcrvrstn«. 
Prav tako scenerija, ki jo je i okusom 
oskrbel br. Kovač. Režija je b i k v dobrih 
rokah br. Adamiča. Odmore je izpolnil 
tamburaški zbor Glasbenega društva pod 
vodstvom br. Hočeva-rga. Bodoči program 
bo obsegal skrbno izbrana dela po večini 
zabavne in tudi resne vsebine. 

Iz Trbovelj 
t— Odlikovanje zaslužnih prosvetnih de-

lavcev. V ponedeljek je g. župan slovesno 
•izročil g. Oskarju Mollu, učitelju na me-
ščanski šoli in dirigentu pevskega društva 
»Zvon«, red sv. Save IV. stopnje in učitelju 
Avgustu Šuligoju. dirigentu Mladinskega 
pevskega zbora red sv. Save V. stopnje. — 
Obema zaslužnima prosvetnima delavcema 
iskrene čestitke! 

t— Dva vloma v eni noči. V noči od po-
nedel jka na torek je bilo na jp re j vlomljeno 
v t raf iko vojne vdove Ane Kušarjeve pri 
Počivavšku, nato pa še v Zavraškovo go* 
stilno. Pri trafiki je tat odtrgal okn^o v 
zadnji steni in se splazil potem v trafiko. 
Odnesel je nekaj kov^rena drobiža po 25 
par in večjo količino različnih cigaret. Ubo-
ga vojna vdova je oškodovana za okroglih 
1000 Din, kar pomeni za n jo vsekakor zelo 
visok znesek. Pri Zavrašku pa se je vlomi-
lec najbrže skril v gostilni in ko so odšli 
domači spat, je b'l pri svojem delu nemo-
ten. Odnesel je nekaj vina, klobas, cigaret 
in morda še ka j drugega, kar bo mogel go-
stilničar ugotoviti šele kasneje. Trafika in 
gostilna stojita tik ob glavni cesti in vendar 
ni vlomilcev nihče opazil pri delu. Podoba 
je, da imamo v Trbovljah med domačini 
vlom i V ko tolpo, ki postaja vedno bolj pre-
drzna. 

Iz Slovenjgradca 
eg— Svečana proslava obletnice balkanske 

vojne, ki .jo je priredilo Sokolsko društvo 
v veliki dvorani svojega doma. je bila po-
svečena pred vsem zmaigj pri Kumanovem. 
Učitelj meščanske šole g. Jenko ie orisal 
razmere v Srbiji ored balkansko vovio. 
kefoo je do nje prišlo, in nato zmagonosni 
pohod srbske vojske proti Turkom. Poleg 
zastopnikov oblastev. društev in članstva se 
je zanmivega predavanja udeležio tudi 
ostalo občinstvo. 

sg— Avtobus, ki vozi k jutranjemu vla-
ku v Dravograd in se vrača od večernega 
vlaka v Slovenjgradec. je zamdi defekta in 
popravila motor ja za nedoločen čas ustav-
ljen. 

in bele, mehke roke dobite z redno vporabo 

MVEMMME 
Obraz ln roke dobe svežo, negovano polL 
če lih nadr^nete in na lahko masirale red-
no zvečer ln predno se podasie na prosto 
t Nivea-creme Nivea-creme nadomeSča 
polom eucerila maščobo kože. ki se |e 
izgubila tn hrani tet jača na ta način 
tkivo, aktivira delovanje celic, tako da 
postane koža zopel čisla, mehka, gladka 
ln mladostno sveža. 

togost. P. BE1BP5DOOP A C O . d . a o . L MADIBOD 
Gregorfiiera nI. 24 

Najbolj pereče socialno vprašanje 
Potreba vedno ostrejše in smotrne borbe proti jetlki 

Ljubl jana, 26. oktobra. 
Oskrba od jetike ogroženih ali že bolnih 

ljudi je dandanes gotovo najbol j pereče sos 
cialno vprašanje. Z a k a j ? Zato ker pri nas 
letno umrje za jetiko 2800 ljudi (samo v 
dravski banovini); zato, ke r je redno na de-
eettisoče naših rojakov odprto bolnih, tore j 
kužnih za druge; zato, ker se od j etičnih 
klic vsakdo izmed nas večkrat on 'uži; vsak 
ima skrite sledove te bolezni, a pri notranja 
telesni slabosti lahko vsak čas nevarno zbo-
li. Življenski pogoji so zlasti dandanes za 
mnoge ljudi tako slabi, da je korak v to zlo 
bolezen prav kratek. Prva naloga v borbi 
proti jetiki je nagla izločitev obolelih in 
zelo ogroženih v primerne bolniške ' a v o d e 
prav blizu obolenca. Takšnih ustanov, v 
prvi vrsti bolnic za pljučno in slično vo!ne, 
pa žal nimamo. Vsi uvidevajo potrebnost, 
že desetlet ja je to kritično vprašanje ne-
prestano v ospredju; od 1. 1930 predvideva 
tudi zakon takšne bolniške oddelke vsa j 
v banovinskih splošnih bolnicah (n. pr. v 
Ljubljani) . 

Vešče pero bi komaj moglo orrisati žalost-
ne prizore, ki se dan na dan vrše pri obole-
lih za to boleznijo, ki nimajo prilike ta 
vrnitev k ljubemu zdravju. Prav tako je hu-
do svojcem, ki so k r a j kužno bolnih sami 
v vedni nevarnosti, da zbole. Vpraš" ;~te: 
kateri so vzroki, da tako nujna socialna 

zadeva kl jub vsem javnim zahtevam, član-
kom, spomenicam, raznim osebnim posredo-
vanjem po odličnih borcih v boju prot i tu-
beikulozi i td. še ni biLa vsa j delno uresni-
čena? Navadno čujemo, da ni denarja . Ali 
v dobi dolgih let je bilo izvršenih že prav 
mnogo važnih, a zdaleč ne tako perečih 60» 
oialno-zdravstvenih del, kakor je baš zidava 
bolniških objektov za pljučno bolne in so-
rodni primeri. 

Za reševanje tega vprašanja je potrebno 
imeti: 1. dobro voljo in podjetnost ter ču-
teče srce za takšne tužne zadeve; 2. pozna 
vati ves problem v živo, za kar je tre'M 
precei znanja in skušnje. Dokler ne bodo 
dani ti predpogoji , ne bo dovol j financ ne v 
krizi ne izven nje. Evo, takšna je s tvar 
v vsej goli jasnosti! Bi kdo dejal : Ka j pa 
higiensko življenje, krepitev telesa pri zdra-
vih ljudeh, borba za socialno pravično ure-
ditev gospodarstva, zboljšanje ž i v l j e n a v 
gmotnem oziru itd.? Vse to je lepo. prav, 
in rodi — do neke meje — dobre uspe ne 
Toda ne precenju jmo te strani boja proti 
tuberkulozi! Jet ike bo kljub vsem takšnim 
zboljšanjem še vedno zelo mnogo na svetu, 
ogražala bo poleg revnih 'udi premožne, 
največ smrtnih žrtev bo šlo še ved.io na 
njen račun. Če hočemo zadeti tarčo pra* v 
črno, moramo najprej in v prvi vrsti one-
mogočiti nova okužen ja. T o se zgodi z iz'o 

Htvijo kužnih virov, odprto bolnih, v bol-
niške zavode, bolnice te vrste. 

Pomnimo obenem, da se zdravljenje jeti» 
ke ne začne šele pri odpr to bolnih l judeh s 
kužnimi ranami v pljučih), temveč že mno-
go prej, večkrat pri prav skritih bolezenskih 
začetkih. Vse premalo se ta dejstva dan-
danes upoštevajo, pa je zato glas o je-
ozdravnosti jetike tako ukoreninjen m bo-
lezni ter smrti od nje tollkio. Naše priza-
devanje mora iti brezpogojno za tem. da 
na jdemo in doženemo že neznatna bolezen 
ska ognjišča, ko so pljuča še dobro odiranje-
na in še ne preti neposredna nevarnost hi 
ranja in razkrajanja telesne tkanine v rane 
Tudi za te primere nujno pot rebujemo blizu 
zidane bolnice pod strokovnim zdravniškim 
vodstvom, ki bi sproti in nemudoma spreje 
mala sumljive, že jasno aktivne in tež)« 
primere, čimbolj ločeno seveda. Skušnja uči. 
da se v takšnih bolnišnicah da rešiti skoro 
vse, kar Se le rešiti d a 

Nedvomno 90 potrebna m koristna -udi 
planinska ali obmorska zdravilišča. Var}0 
se le posredno in po daljšem čakanju »pre-
jema jo bolniki po natančni strokovno*zdrav-
niški izbiri in opazovanju, zlasti v bolnici 
V takšnih dragih sanatorijih se more zdta-

„črna glava" - „extrablondM 

je produkt tridesetletnih iz-
kušenj. To sredstvo vrne potemnelim 
lasem zažeijeno svetlo nijanso, dodatek 
sHaarglanz« pa konservira in krepi nežne, 
svetle lase in jim da istočasno prekrasni 
zlati sijaj. Vsem ljubiteljem na-
še staroznane lcisikove pošiljatve 
priporočamo uporabo sredstva 
»Črna glava« — »extrablond« z 
dodatkom sredstva' »Haarg-lanz« 
in očal proti peni. Pazite na 
zelenobeli omot! 10 

viti le majhen del premožnih bolnikov in 
takšnih, ki zanje plačajo oskrbne stroške 
bolniške blagajne. Pretežna večin« bo p» 
navezana poiskati vsaj začasne D.moS' v 
bolnicah te vrste, zidanih ua zdravem k-a-
ju večjih mest. Največja pj^reba za.ijo je 
pač v Ljubljani, k jer ta čas splošni bolnic« 
obstoja le skromen odsek za te primere. 

Združimo vsi brez izjeme svoje ^tališče 
v eno osnovno misel in zahtevo Kjer so 
smrtno ogrožena tolikera ljudska %1vljenja, 
tam je treba reševati na jpre j in čimprej! 

Zadnja pot Frana Milčinskega 
Mnogoštevilna udeležba pri sprevodu — S!ovo pri Sv. Križu 

Ljubljana, 36. oktobra. 
Prazna, t i hotna Stara pot je zadnja dva 

dneva oživela. Oživela zaradi Frana Milčin-
skaga, ki je ležal v krsti, obdan od vencev, 
cvetja in zelenja, tik poti, v malem prosto-
ru mrtvašnice Leonišča. Na Staro pot so 
vrvele danes pred 16. uro vse šole, ne samo 
iz Ljubl jane same, prihajali so tudi dijaki 
in dijakinje, šolarji in šo larke iz mestne 
okolice. Mladina je zagrnila ves prostor 
pred mrtvašnico. 

Ko je še ležal Fran Milčinski na mrtva-
škem odru, se je poleg sto in sto drugih 
oglasila tam desetletna deklica. Prinesla je 
s seboj tri p r e k r a ^ e . temnordeče vrtnice, 
stopila pred oder in iskala z nedolžnimi 
očmi spokojni obraz velikega mladinoljuba. 
nato se je obrnila do moža. ki je prebdel 
dolge ure ob krsti, in dejala: »Nate te-le 
rože. na srček mu jih položite!« 

Pa so prihajali poleg mladine, tudi mno-
gi drugi. Ogromno občinstva! Cericvene 
obrede v mrtvašnici je opravil lazar is to. Sa-
v>el z asistenco. Tako j nato se je razvil po 
Stari poti v smeri proti Zaloški cesti in da-
lje nad vse časten žalni sprevod. Tako j za 
križem so se razvrstile dolge, dolge vrste 
mladine, ljudsikošolsike in srednješolske obo-
jega spola s profesorskim in učiteljskim 
zborom. Zlasti številno je bila zastopana 
mestma dekliška gimnazija z direktoriem 
g. Anton Jugom na čelu. Za vrstami mladi-
ne je sledila godba »Sloge«, k' je ves čas 
žalostne poti igrala žalostinke. Za godbo so 
korakali pevci Glasbene Matice in Sloge, ki 
«0 že pri mrtvašnici zapeli velikemu pokoj-
niku pod vodstvom ravnatelja g Ferda Ju-
vanca v slovo večno lepo: »V igre d « . . . Za-
tem so korakali uslužbenci Pogrebnega za-
voda z dvema vencema, sledil pa je voz z 
venci, ki so jih poklonili pokojniku na grob 
njegovi bivši pri jatelj i , znanci in čestilct. 
pr i ja te l j ske rodbine, uslužbenci pokojniko-

ve pisarne, U J N 2 B in društvo »Pravnik«. 
Za vozom s krs to so korakali pokojnikovi 
najbližji in najdražj i , gospa s hčerko in 
tremi sinovi, sorodnikom pa so sledile dol-
ge vrste občinstva. 

Frana Milčinskega so spremili na njego-
vi zadnji poti zastopniki najrazličnejših kul-
turnih društev, korporaci j in instutucil. v 
prvi vrsti Društva slovenskih pisateljev. 
Odvetniška zbornica s predsednikom dr. 2i-
rovnikom, predsednik višjega deželnega so-
dišča dr. Vrančič z vsem sodniškim zborom, 
številno osebie sodišča, zastopnika gledali-
šča ravnatel j opere g. Polič in ravnatel j 
drame g. GoHa. predstavniki univerze, za-
stopniki Olasfoene Matice, ravnatel j konser-
vatorija Mat - j Hubad. U J N Ž B s predsed-
nikom g. De rž i čem in številni drugi pred-
stavniki. V sprevodu so bile po svojih pred-
stavnicah zastopane tudi mnoge ženske or-
ganizacije. 

Sprevod je krenil po Jegličevi cesti, da-
lje proti železniškemu podvozu, k j e r so 
pevci zapeli žalostinko: »Blagor mu«. Od 
tam se je nadaljevala pot proti pokopali-
šču Sv. Križ. Pevci »Sloge« so zapeli v 
kapelici žalosfiniko: »Usliši nas« in nato 
ob grobu še »Spomladi«. 

Ob odprtem grobu je spregovoril v slo-
vo v imenu Slovenske Matice ravnatel j dr. 
Lončar. Spominjal se je pokojnika kot ve-
likega mladinoljuba, ko t močno socialno 
čutečega človeka, kot slovenskega pisatelja 
in velikega javnega delavca. Pokojnik je 
bil vedno poln socialnega čustvovanja do 
sočloveka. Iz takega po jmovanja so izha-
jali in se rodili tudi njegovi spisi, ki so 
kazali našemu človeku njegove napake, ne-
rednosti in nerodnosti , a so bili vendar 
polni dobrote. Mir njegovi duši, slava nje-
govemu spominu! — Tako je zaključil go-
vornik, ob glasnem ihtenju mnogih po-
grebcev so padle na krs to prve grude. 

Uspehi ptujskega 
občinskega gospodarstva 

Ptuj, 26. oktobra. 
Na nedavni občinski seji je bil soglasno 

odobren računski zaključek za leto 1931. 
Iz njega se zrcali vprav vzorno občinsko 
gospodarstvo v preteklem poslovnem letu 
Knjigovodstvo je tehnično in številčno do-
bro urejeno, za kar gre zahvala mestnemu 
knj igovodju Burgerju. Zlasti velja omeniti, 
da je mestna občina zaključila s čistim do-
bičkom 13.412 Din, čeprav je poleg vsega 
tega še odpisala na dubioznih te r ja tvah 
22.710 Din ter od vrednosti raznih občin-
skih objektov in inventar ja 202.890 Din. 
Prištedila pa je na osebnih in materijal-
nih izdatkih pisarne 30.000 Din, pri vzdrže-
vanju poslopij okrog 50.000 Din, pri vzdr-
ževanju cest, predvsem pri cestni razsvet-
ljavi 36.000 Din, pri izdatkih za vojaštvo 
1000 Din, pri vzdrževanju poslopja sreske-
ga načelstva, ki ga mora mestna občina 
vzdrževati ter na nepredvidenih izdatkih 
24.000 Din. V nekaterih postavkah pa je 
mestna občina morala tudi prekoračiti kre-
dit, predvsem pri mestnih podjet j ih , za 56 
tisoč Dim. Mostna tehtnica se je morala 
popolnoma renovirati, dohodki parne žage 
so padli na dve tretj ini proračuna. Dalje je 
bil prekoračen kredit za premog v mestnem 
kopališču za 28.700 Din. ker se je pri sestav-
l jan ju proračuna upoštevala preureditev 
kur jave na novi kotel, pa ni uspela in teče 
s tvrdko, ki je kotel dobavila, pravda. 

Kljub vsemu izkazuje bilanca v primer-
javi s proračunom preko 93.000 Din čis>tih 
prihrankov. Na obrestih in amortizaciji ob-
činskih dolgov se je lani odplačalo skoro 
94.000 Din več kakor leta 1930.. kl jub te-
mu, da je bil dohodek mestnih davščin v 

primeri z letom 1930. za 51.000 Din manjš i . 
Premoženje mestne občine pa se je v letu 
1931. povečalo za okroglo 550.000 Din in 
jc znašalo v čistem ob koncu leta 1931. 
3,173.686.64 Din. 

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda v LJublJarj 

26. oktobra 
Številke za označbo k ra ja pomenijo S 

L čas opazovanja, 2. s t an je barometra , 
3. temperatura , 4. relativna vlaga v %, 
5. »mer ia brzino vetra, 6. oblačnost 1—10, 
7. vrsta padavin, 8. padavine v mm. —« 
Temperatura: prve Številke pomenijo na4-
vi&io druge nainfžjo temperaturo. 
Ljubljana 7, 762.1, 3.0. 90, ENE2. megla, 
20.3, dež; Ljubljana 13, 759.4, 10, 70 El , 9, 

Maribor 7, 761.1, 3.0, 90, mimo, jas-
no, —; Zagreb 7, 761.6, 7.0, 80, NNW2, 
3, —, _ ; Beograd 7, 759.1, 8.0, 90, W2, 10, 
1.0, dež; Sarajevo 7, 761.7, 5.0, 90, mimo, 
10, 5.0, dež; Skoplje 7. 757.0, 11.0, 90, mir-
no, 9, —; Spliit 7, 755.1. 14.0, 60. NE14, 
9, 9.0. dež; Kumbor 7, 753.5. 16.0, 90, NE2, 
6, 78.0. dež; Rab 7, 758.8, 10.0, 60, NW6, 
3, — 

Temmera/tura: Ljubljana 13.0, 3.0; Ma-
ribor 13.0. 2.0; Zagreb 15.0, 7.0: 
23.0, 7.0; Sarajevo 14.0, 5.0; Skoplje 23.0, 
3.0; Spliit 20.0, 13.0; Kumbor —, 15.0; Rab 

9.0. 

Čitaite tedensko revijo 
»ŽIVLJENJE IN SVET« 

sti cesti v dolino Cordevole, skozi Arabbo, 
ki jo je bila vojna porušila do tal in mimo 
znanega Col di Lana (2464) na prelaz 
Falzarego (2117). Tam so se pokazali Cin-
que Torri in Tofa.na, pozorišče najbesnei-
ših bojev Kaverna poleg kaverne zija Iz 
tistih vratolomnih sten. Kar cele etaže 
so jih prav gori do vrhov. Zlasti ie pre-
•luknj an Castelleto, kolikor ga je splob še 
ostalo, kajti so mu Italijani nanesli v drob 
35 ton din am i ta jn ga slovesno pognali v 
zrak, da so se tako rešili nadležne bate-
rije, ki ji sicer niso mogli do živega. Med 
gostim šnalirjem napol raznadlih zaklonov 
naj.brž ostankov višjih vojaških komand 
se je prevalila cesta v Cortino d' Ampezzo, 
ki ji niso vzdeli zaman imena: kraljica 
Dolomitov. 

Nebeško jutro se je razlilo preko vseh 
nebotičnih kupoi in piramid, kj objemajo v 
širokem vencu ta dolomitski raj. Navse-
zgodaj sem že hitel s kamero na valovite, 
zelene gričke onkraj kolodvora, da ujamem 
ilzza razgibanih macesnov kaj- največ tega 
bogastva svetlobe, ki je vso pot nisem 
videl razkošnejše. Kar sami so se ponujali 
motivi, drug lepši od drugega, da b| jih bil 
lahko nabral za cel kilometer filmskega 
traku. Samo vrag, da je ta materija] tako 
drag. Izbirati je bilo torej treba najlep&a 
med lepimi, in vsi veste, kako nerodno je 
tako onravilo. šele proti poldnevu sem se 
vrnil v mesto, ki so valovile po njem mno-
žice pisanih toalet. Tako razigrani so bili 
vsi fi obrazi, kakor sinje nebo nad nJim!. 
Bil je to prvi dan naše poti, da je bil res 

kakor naročen, pravdanski. škoda, da je 
prišel šele kakor Silvester v pratiko, za 
zadnji blagoslov. Po kosilu smo se poteg-
nili čez prelaz Tre Croci (1800) v prav-
ljično pokrajino Misurinskega jezera. Vsa 
krasota Dolomitov je povezana tu v eno 
samo neskončno lepo simfonijo. Mte. Cri-
stallo, Sorapis, Marmarole in Tre Cime 
stoje tu kakor veliki duhovni v razkošnem 
ornatu, visoko vzravnani, polni dostojan-
stva pri tej veliki maši, ki jo poje nebe-
ško sonce ves božji dan. Ali pa so kakor 
orjaški snubci, napetih mišic In silnih oči 
in so se pri&li samo pogledat v to nebeško 
ogledalo v svojem samodopadajenju. Kako 
droban, nebogljen je človek sredi te gi-
gantske pokrajine! 

Pohiteli smo še v Carbonln, nekdanj i 
Schluderbach, od tam pa v Dobblaco (ToT>-
lach), izhodišče velike Dolomitske ceste. 
Tudi tu zijajo neštete kaverne Iz skalovja 
Ob cesti stoje velika pokopališča kakor 
trnje na roži Nikjer drugje jih nj človek 
tako žalosten, kakor v naročju planin, »im. 
bo hi moči In življenja. 

Težka je bila naslednje ju t ro pot proti 
domu. Spet se je bilo razkošatllo sonce, 
ko smo brzeli čez slikoviti Auronzo s po-
slednjimi pogledi na Tre Cime v ozadju. 
Vasice, druga mičnejša od druge so osta-
jale za nami gori ob mladi Piavi. Zmerom 
nižje so postaja le gore. žgoč poldan nas 
je zajel ob raztrgani strugi Tllmenta on-
k ra j Tolmezza. Kmalu potem se je obrnila 
cesta v tesno dolino Pele Karni jske gore 
so pričele kipeti z desne. Spomnil sem se 

na Kugyja, ki jih je tako čudovito opisal. 
Pred žabnico nas ustavi železniška ram-
pa, da se lahko nagledamo visokih Višarij. 
Spet smo v Trbižu. Tam je že tabla, ki 
kaže proti Jugoslaviji. 2e gleda na nas Ja-
lovec m za njim škrlatica. Malo pohlev-
nejša se mi zdita, kakor tisti vršaci tam 
v dalj.njih Alpah, ampak bolj domača sta. 
naša sta |n po svoje lepa. Ko pa se pribli-
žajo silne Martuljkove stene ln se odpre 
za njiimi na stežaj vsa mogočna dolina 
Vrat, vidim in spoznam, da Imamo tudi pri 
nas Švico, na katero smo lahko ponosni. 
Samo, ko bi se tudi za avtomobilom ne 
dvigale tako strašne gore prahu. Nak. teh 
pa nam ni prav nič potrebna 

Janez Rožene vet: 

Mlinar in kraljičn? 
Pravljica za odrasle 

Bogat kmet je isflcall n o v ^ a mlinarja, 
ker mu je bri3 stari umrl. Bi-li pa so do-
bri časa, dela in zaslužka povsodii dosti 
iai za mlinarja v samotmi grapi se je bil 
prišel pomudat samo eden. Kmetu ni bil 
posebno všeč, ker je biil fant kozav in 
šepasit, pa ušesa so mu vstram štrlela, 
kakor odprte vetrnice, a kaj je hotel. 
Izbire ni bilo, lepšega in boljšega čakati 
bi bitk) pa Skoda, zakaj mlin je brl daleč 
naokola edini, na tri kamne, ob močni 

stalni vodi io mletve ni nikoli manjka-
lo. 

Vendar fe biil brnet z novim mlinar-
jem kmalu nad vse zadovoljen. Daleč 
naotoli se je raznese! glas, da zmelje 
novi mlinar gospodinjam moko prav 
posebno po volji. Tako gladko ali ostro, 
in natanko tako prvo, drugo in tretjo 
moko, kakor kateTa žeti. Gospodinje so 
zdaj same prihajale v mlin naročat, ka-
ko in kaj hočejo imeti. Gospodarju pa 
je merica kazala, da zmelje njegov novi 
mlinar skoro še enkrat več, kakor raj-
ni stari. 

Tiste čase ie prevzela v deveti de-
želi vlado po kraljevi smrti njegova 
edina hči. Prelepa kraljična je bila in 
po takratni modi je dala razglasiti, da 
vzame za moža onega, ki bo znal prav 
odgovoriti na tri vprašanja, pa naj bo 
visokega ali nrizkega rodu in odlkoder-
koli. Seveda, kdor ne odgovori prav, 
zapade glavo, zakaj tudi to je takrat 
moda velevala. 

Veliko jih je poskusilo svojo srečo, 
a vsi so žalostno končali. Lepi fanti e 
so bili zmes. razumni in žlahtnega ro-
du, ali skoraj sleherni .je prišel že po 
prvem vprašanju in odgovoru pod rab-
ljev meč. Ali je kdo prav odgovoriti 
ali ne, je sodila kraljična sama, ki je 

vprašanja zastavljala z zakritim obra-
zom. 

Prvo vprašanje je bilo: »Kaj je naj-
dražje na svetu?< 

Snubci so odgovarjal i 00 svoji pame-
ti: mati. zlato, pamet, neumnost, s re-
ča, nesreča, oblast, ramota, čast. žen-
ska jezik, mir itd. Vsak je povedal , 
zakaj se mu zdi to aLi ono najdražje, in 
kolikor bolj zal in postaven fant je bil, 
tem glasneje je l judstvo pritr jevalo: 
»Dobre ie povedal!« 

Kraljična pa je na v s e take o d g o v o -
re dejala mrzlo: »Nisi pogodil!« in ne-
srečnega snubca je odvedel rabelj na 
morišče. 

I.e eden. ki ie na prvo vprašanje 
odgovoril: »Goreče srce«, je čul tudi 
drugo vprašanje: »Kaj človek najtežje 
najde?« 

Ta snubec je imel precej velika in 
občutljiva stopala. Odgovoril je po svo-
ji veri in izkušnjavi: »Čevljarja, ki bi 
znal lepe in ne pretesne čevlje delati!« 

Po tem odgovoru je moral tudi on z 
rabljem na morišče. Pred smrtjo je de-
jal ljudem, da mu je !e žal. da ni prišel 
raje v copatah snubit. Morda bi bil 
imel potem več sreče. 

Tretjega vprašanja kraljična ni brla 
še nikomur zastavila. 

Ljudlje so od začeifka vreli sJcuipatf 



G o s p o d a r s t v o 
Naš izvoz se je v septem-

bru dvignil 
Ko je v letošnjem juliju naš izvoz dosegel 

izredno nizko stanje 172 milijonov Din. smo 
na tem mestu izrazili upanje, da se bo v 
avgustu in septembru, ko se bo pričela je-
senska izvozna sezona, gotovo zopet dvig-
nil. Kakor nam kažejo najnovejši Dodatki 
o naši zunanji trgovini, smo po povečanju 
izvoza v avgustu na 216 milijonov dosegli 
v septembru izvozno vrednost od 273 mili-
jonov. Pri tem je razveseljivo, da se je skr-
čil tudi odstotek zaostanka našega izvoza 
v primeri z lanskim letom. V juliju je naš 
izvoz zaostajal za izvozom v juliju pret. le-
ia kar za 510/o. v avgustu za 40 •'/», v sep-
tembr pa le še za 36-6 °V 

Naš izvoz v septembru je znašal 204.823 
ton (lani v septembru 293.475 ton) v vred-
nosti 272.8 milijona Din (lani 4306 milijo-
na Din). V primeri z lanskim septembrom 
je bil letos naš izvoz po količini za 30.2-Vo 
manjši, po vrednosti pa za 157.8 milijona 
Din ali 36.6 °/o. 

Naš uvoz je v septembru znašal 95.1S6 ton 
(lani v septembru 94.157 ton) v vrednosti 
298-7 milijona Din (lani 4-12.3 milijona Din). 
V primeri z lanskim septembrom je bil le-
tos naš uvoz po količini za 11° « manjši, po 
vrednosti pa za 113.6 milijona Din ali 
32 .5 ' ». 

Naša trgovinska bilanca ie bila v septem-
bru pasivna za 25.9 milijona Din. dočim je 
lani v septembru znašala pasivnost 11.7 
milijona Din. Kako ee je gibala naša zuna-
nja trgovina v prvih 9 mesecih t. l., nam 
kaže 
Din): 

naslednja primerjava (v milijonih 

januar 
februar 
marc 
april 

m a j 
junij 
julij 
avgust 
september 

izvoz 
218.3 
203.7 
212.7 
271-0 
219.8 
246.7 
172.2 
2164 
272.8 

uvoz 
228.2 
229.4 
246.4 
248.9 
234.6 
202-9 
199.1 
233.4 
295.7 

9.9 
25.7 
33-7 
22.1 
148 
43.8 
26.9 
17.0 
259 

2033.6 2121.6 
3682.2 3800.9 
5IK)4.8 5276-6 

_ 88.0 
— 118.7 
— 271-8 
— 287.") 
— 1188.0 
1. znašal 

jan.-sept. 1932 
1931 
1930 
1929 
1928 4569.9 5757.9 

Skupaj je v prvih 9 mesecih .. 
naš izvoz 20336 milijona Din. to ie za 
1648-6 milijona Din ali 44.8' o man j nego 
v istem razdobju pret. leta. Uvoz pa je v 
tem razdobju dosegel 2121.6 milijona Din 
in se je v primeri z izvozom v istem raz-
dobju lanskega leta zmanjšal za 1679.3 mi-
lijona Din ali 44.2 "V. Pasivnost naše trgo-
vinske bilance za prva tri četrtletja znaša 
88 milijonov Din. dočim je za isto dobo lan-
skega leta znašala 119 milijonov, za isto 
dobo predlanskega leta pa 282 milijonov. 

31. oktober — praznik 
štedenja 

Od Zveze Jugoslovenskih hranilnic smo 
prejel i : Leto dni je minulo, ko se je vla-
gateljev vseh denarnih zavodov brez razli-
ke nenadoma polastila nervoznost in zbe-
ganost, tako da so začeli pod najrazličnej-
šimi pretvezami dvigati svoje prihranke in 
naložbe pri hranilnicah, posojilnicah in ban-
kah. Zbegani in preplašeni so krafckomalo 
hoteli imeti denar doma. ali pa na vrat na 
nos brž ka j kupiti, četudi je bilo treba do-
tien-o s tvar pr splača t i. 

T o nenadno dviganje hranilnih \4o-g je 
t eda j privedlo denarne zavode v zelo ne-
prijeten in težaven položaj, zakaj denarni 
zavodi, kakor znano, ne drže velikih mno-
žin gotovine v svoj 'h blagajnah, marveč 
imajo denar izposojen ali pa tudi drugače 
tako investiran, da donaša obresti. To pa 
mora biti tako, ako hočejo denarni zavodi 
svojim vlagateljem izplačevati obresti. Pr-
va posledica čezmernega dviganja vlog je 
bila ustavitev dovoljevanja novih posoiil in 
kreditov ter deloma tudi zapora ozir. skr-
čenje še neizrabljenih /e dovoljenih kredi-
tov. To se silno nepovoljno odraža v vsem 
našem gospodarstvu in to je pri nas eden 
poglavitnih vzrokov nezaposlenosti. Zas to j 
v da jan ju novih kreditov č-.stijo vsi l judski 
sloji brez razlike stanu in poklica. 

Izboljšanje in ozdravl jenje naših gospo-
darskih prilik, ki ga vsi želimo in pričaku-
jemo, je v prvi vrsti odvisno od tega, da 
se denar, ki je spravljen in skrit doma, zo-
pet vrne v obtok potom naših denarnih za-
vodov-, ki jim gre polno zaupanje: zakaj le 
krožeči denar more oploditi narodno gospo-
darstvo in ustvariti možnosti za zaposlen ie 
in za zaslužek. Denar, spravljen doma, je 
mrtev Ln ne koristi ne lastniku, ker mu ne 
donaša obresti, ne gospodarstvu, ker mu je 
odtegnjen iz prometa. Pogosto pa postane 
tak zaklad tudi plen tatov in vlomilcev ali 
pa požara. 

Zadnj i dan oktobra je mednarodni praz-
nik š tedenja . Že!."ti bi bilo. da bi tudi mi 
ta praznik praznovali z razmišljanjem o 
ukrepih in načrtih, kako privesti ogromne 
množine skritega ali kakor pravimo tesavri-
ranega denarja zopet v obtok, v naše go-

gledat, kako so na morišču pod rablje-
vim mečem umirali snubači. Nekateri 
zares junaško, drogi posiljeno mirni, 
nekateri pa tudi strahopetno. Sčasoma 
so se teh senzacij naveličali in tudii ra-
belj je imel manj opravka. 

Kraljična je bila stara osemnajst let, 
ko je prišla na prestol in v devetih le-
tih TO našel noben snubec milosti pred 
n.io. Tako jih je bilo čimdalje mano, za-
kaj nesrečni vzgledi so marsikoga 
opiašili. pa tudi moda takega .snubljenja 
se ie bila že močno uletela. Pri drugih 
kraljičnah je bilo snubljenje manj ne-
varno. 

V devetem letu se je za kraljiono v 
deveti deželi oglasil samo še en snu-
bec. „ . 

Ta je odgovoril na prvo vprašanje: 
»Prostost!« in je moral seveda precej 
z rabljem na morišče. Ko je rabelj opra-
vil svoje delo. se je izkazalo, da je bil 
snubec zloglasni razbojnik, ki bi bil 
prej ali slej pod rabljevim mečem kon-
čal, ker je bila straža že izvedela, da 
se je zatekel v mesto, in je zato zaprla 
vsa mestna vrata. 

V deželi, kjer je stal kmetov mirim, ni 
bilo posebnega prometa. Le počasi so 
prodirale tudi tja novice iz sveta. In 
tako so ljudje, ki so nosili žito v kme-
tov mlin, šele po 9. letu izvedeli z:godbo 

spodarstvo. Denar je »nervus rerurn geren-
darum«, ampak le tedaj , ako kroži v pro-
metu potom zavodov, ki ta promet reguli-
rajo. 

Komur je to.'cj mar, da pridemo čim pre j 
do normalnih razmer v našem gospodarstvu 
na j deluje na to, da pride denar zopet v 
obtok, na j dela na to. da se širi smisel za 
pametno varčevanje, ki obrodi zaželene sa-
dove le, ako so prihranki ploden osno in si; 
gumo naloženi, za kar je v naši banovini 
prilik dovolj, ko je na gosto preprežena s 
hranilnicami, kredirrimi zadrugami in ban-
kami. 

Gospodarske vesti 
= Stanje Narodne banke. Dodatno k na-

šemu včeraišnjemu poročilu objavljamo da-
nes še običajni pregled o gibanju glavnih 
postavk tedenskega stanja od 22. t. m. (v 
miliionih Din; v oklepajih razlike nasproti 
stanju od 15. t. m-): aktiva: podlaga 2019.3 
(4- 1.9), od tega v zlatu 1763.0 (—). v va-
lutah 2.0 (+0 .4 ) , v devizah 254.3 ( + 1.5); 
posojila na menice 2205.6 ( + 8.7); lombard 
352.1 (— 0-2); stari državni dolg 1810.4 
( + 0 3); začasni avans glavne drž. blagaj-
ne 600.0 (—): pasiva: obtok bankovcev 
4687.3 (— 109.5): obveznosti na pokaz 90.S.9 
( + 109.6). cd tega nasproti državi 17.2 
( + 10.1), po žirovnih računih 387.0 ( + 8-1). 
po raznih računih 501.7 ( + 91.5); obvez-
nosti z rokom 1487-1 ( 4 7.7). — Kritveno 
razmerje so ni bistveno spremenilo. Krit je 
obloka bankovcev in obveznosti na pokaz v 
zlatu in v devizah znaša 36.10®/« (v zad-
njem izkazu 36.06 v'c), kri( :e v samem zlatu 
pa 3 1 0 (31.52 0 o). 

= Tudi v Nemčiji narašča denarna 
likvidnost. Kakor poročajo iz Berlina je 
pričakovati, da bo nemška Reichsbank v 
doglednem času ponovno znižr.la svojo di-
'foontno mero, in sicer od <1 na 3.5 odstotka. 
Knkor znano je bila d'skont.i<i mera v Nem-
čiji šele pred tetini znižana od 5 na 4 odsto !» 
ke. T a ukrep pa ni obremenil Reichsbanke. 
Menični portfel j se je zadnje tedne nadal je 
zmanjšal in s tem tudi obtok bankovcev, 
zlati devizni zaklad pa se jc celo oovečal. 
kar je povzročilo zboljšanje kr i t ja . Pove-
čano likvidnost na denarnem trgu s i a t r a j o 
kot dober znak za bodoči gospodarski raz-
ve j. 

— Klirinški promet med Belgijo in Jugo-
slavijo za poravnavo trgovskih dolgov meti 
obema državam« je bil urejen s posebno 
pogodbo, ki je stopila v veljavo 20. oktobra 
t. 1. Zaradi te?a so nnprošene vse jugoslo-
vanske tvrdke. ki dolgujejo belgijskim tvrd-
kam. da poravna io svoj dolg pri Narodni 
banki ali kaki drugi onolnrmoeeni banki, 
s katero so v poslovni zvezi. Pri tem mora-
jo predložiti banki vse potrebne dokumente 
v svrho dokaza, da se dotični nj ihov 
v resnici nanaša na trgovske posle z belg1} 
6ko tvrdk®. 

— Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovini dolžnika Cjure Džamonja, vrtnarja 
v Mariboru, Koroščeva 44 a (poravn. uprav, 
dr. Miloš Vauhnifc odv. v Mariboru: porav-
nalni narok pri okrožnem sodišču v Mari-
boru 5. decembra ob 9.. prijavni Tok do 30. 
novembra, kvota 40 odst.). Nada l je je uve-
deno poravnalno postopanje o imovini dolž-
nikov Marije in Viktor i je Grobotka, last-
nikov hotela »Tourist« pri Sv. Janezu ob 
Boh. jezeru in hotela »Pri Kosu« v Boh. 
Bistrici ( p o r a v n . upravn. dr. Mirko Tn l ' e - , 
odv. v Radovljici: poravn. narok pri okr. 
sod. v Radovljici 3. decembra ob 9„ prijav* 
ni rok do 27. novembra). 

— Konkurz je razglašen o imovini Biže 
LekiČa. trgovca v Mariboru, Dravska S 
(uprav, mase dr. Mih. S ta j iko . odv. v M i ri-
bo ru: prvi zbor upnTcov pri okrožnem sodi-
šču v Mariboru 3. nov. ob pol 11., pri javni 
rde do 3. decembra, ugotovitveni n^rok 15. 
decembra). 

— Sestava letošnjih moštev. V nasled-
njem priobčujemo nadaljnje rezultate ba-
novinske kmetijske poskusne in kontrolne 
postaje o sestavi letošnjih moštov (glej 
»Jutro« od 30. sept. in 1., 4. ter 23. t. m.), 
in sicer od grozdja, trganega 10. t. m. 
(prva številka označuje število stopenj 
Sladkorja po klostemeuburški tehtnici, 
druga pa množino kislin, izraženo v 100 
cc.): Krško; žametna črnina 15.4. 0.62, 
kraljevina 16.7, 0.53; Sv. Križ pri Kosta-
njevici: traminec 18.7, 0.53, laški rizling 
17.6, 0.57; Podlehnik: rulandec 18.8, 0.71, 
traminec 19.1, 0.43, beli burgundec 20.0. 
0.58, laški rizling 18.2, 0.59; Lo^a pri 
žušmu: renski rizling 19.4, 0.65, burgun-
dec 18.9, 0.52; Sv. Lenart pri Veliki Ne-
delji: laški rizling 19.2, 0.50; Crešnjevci: 
Bouvierova ranina 19.3. 0.53, zeleni silva-
nec 19.3, 0.67, laški rizling 14.8, 0.78, di-
šeči traminec 18.6, 0.47; Kapela: beli bur-
gundec 17.3. 0.61. renski rizling 18.5, 0.75; 
Ljutomer: šipon 18.0, 0.75, žlahtnina 14.7, 
0.51, rizling 20.1. 0.54; Petrova vas pri 
Črnomlju: beli burgundec 15.6, 0.57, kra-
ljevina 17.6, 0.56; Metlika: burgundec 
18.1, 0.62. zeleni silvanec 17.4, 0.65, tra-
minec 19.9, 0.60; Lokvica: kraljevina 
17.1, 0.63, pertugalka 16.0. 0.45, španjol 
16.9| 0.50; Leskovec pri Krškem: modra 

o muhasti in trmasti kraiiični v deveti 
deželi. Na dolgo in široko so o nji go-
vorili. Marsikoga je od začetka mikalo, 
da bi šel poskusit srečo, a je potem od-
nehal, ko je premislil, da tolikim in 
tolikim, ki so bili lepi, pogumni, žlaht-
ne krvi in učeni, nsi uspelo. 

Ko so pa ljudje vse zgodbe o kra-
jjloni v deveti deželi že desetkrat pre-
mleli in nazadnje skoraj pozabili, se je 
nenadno raznese! glas: Naš mlinar se 
je odločil, da poide v deveto deželo 
kraliično snubit!« 

»Ta pokveka!« so se zaikrohotah 
možiki. Ženske so pa tarnale: »O. kdo 
nam bo potem mlel-!?« . 

»Ne tarnajite. saj se bo še premrslrl!« 
»Ne bo se ne!« — so deaale v slkrbeh 

gospodinie. « . . . 
»In če se prav ne. manjka zda] v sla-

bih časih mlinarjev!« so menili možje. 
Gospodinje so ugovarjale, da tako ne 
bo znal nihče mleti. . 

»Kaj ne bo znal! Stari mlinar je zinal 
morda še bolie in na tako sleparske 
merice jemal!« — so se razhudrli go-
sipodarti; pa so slabo naleteli. 

»Kaj veste dedci, kakšna mora biti 
moka in kako se kruh vmesi!« — so 
jih nazadnje nagnale žene in tekle v 
mlin, da jim mlinar vsaj za slovo se 
kako prgišče zrna zmelje. 

JfranMnja 17.8, 0.77, bela žlahtnina 16.8, 
0.37; Trebnje: kraljevina 14.5, 0.66, beli 
španjol 14.0, 0.61, žametna črnina 12.6, 
0.81; Parttnje: šipon 15.9, 0.51, rdeča 
žlahtnina 17.7, 0.71; Svečina: rulandec 
18.6, 0.64, traminec 17.1, 0.67, silvanec 
17.5, 0.60; Šmarje pri jelšah: silvanec 17.6, 
0.59, rizling 18.3, 0.65; Crešnjevce, Sv. 
Peter pod Sv. go rami: kraljevina 15.4, 0.46, 
muškatni silvanec 17.5, 0.64; Dolnja Len-
dava: modra frankinja 19.5, 0.87, portu-
galka 17.9, 0.85, muškat 18.1, 0.50, laški 
rizling 19.9, 0.66, sauvignon 21.0. 0.81, ren-
ski rizling 19.2, 0.83; Bizeljsko : plaveč 
16.9, 0.93, laški rizling 16.9, 0.65, kralje-
vina 16.2, 0.53; Radovica: rizling 18.3, 
0.52, španjol 14.9, 0.52, kraljevina 15.6, 
0.74; Konjice: laški rizling 16.4, 0.63, tra-
minec 18.7, 0.63, beli burgundec 17.4, 0.61; 
Dolnji vrh, občina partinje: laški rizling 
15.3, 0.90, rdeča žlahtnina 15.0, 0.53, zele-
ni silvanec 16.8, 0.75, beli burgundec 18.0, 
0.77. 

Borze 
26. oktobra. 

Na ljubljanski borzi se je deviza New-
vork nekoliko dvignila, za malenkost se je 
po zadnjem padcu popravila tudi deviza 
London. Vzporedno so bile čvrstejše tudi de-
vize Trst, Praga, Berlin in Amsterdam. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bila 
Vojna škoda zaključena za kaso po 176 in 
za december po 177. Od dolarskih papirjev 
ie imelo promet Blaircvo posojilo po 
35 in 8°/o po 38. 

Devir« 
Ljubljana. Amsterdam 2311.10 _ 2322.46, 

Berlin 1361.80 _ 1372.60, Bruselj 79S.57 — 
802.51, Curih 1108.35 _ 1113.85, London 
189.30 — 190.90, Newyork ček 5720.75 — 
5749.01, Pariz 225.65 — 65 — 226.77, Praga 
170.01 — 170.87, Trs t 293.46 — 295.86. 

Zagreb. Amsterdam 2311.10 — 2322.46, 
Berlin 1361.80 — 1372.60, Bruselj 79857 do 
802.51, London 189.30 — 190-90. Milan 
293.46 — 296.80, New>'ork kabel 5817.86 do 
5846.12. Newvork ček 5795.86 — 5824.12, 
Tariz 225-75 — 226.87, Praga 170.01—170-87, 
Curih 1108.35 — 1113.85. 

Curih. Pariz 20.36, London 17.17, New-
>'ork 518.12. Bruselj 72.05. Milan 26-52. Mad-
rid 42.55. Amsterdam 208.50. Berlin 123-05, 
Stockholm 90.25. Oslo 87.45. Kobenhavn 
89.15, Sofija 3.74, Praga 15.34, Varšava 58, 
Bukarešta 3.C6. 

Efekti 
Zagreb Državne vrednote: Vojna škoda 

176 — 178. za december 176 — 178, 7°/'« in-
vesticifeko 50 bi.. 6n/o begluške 31 den., 7V* 
Blair 34 — 35.50, 8% Blair 37 — 38; banč-
ne vrednote: Narodna banka 3800 — 3900. 

Beograd. Vojna škoda 174 zaklj.. 6 , 'o 
begluške 31, 31.50 zaklj., 50 bi., 7°/« Blair 
35.25 bi., 7°/o Drž. hipotek, banka 42 do 
42.50, Narodna banka 3850 — 3900. Priv. 
agrarna banka 217 zaklj. 

Dunaj. Dunav - Sava - Jadran 13.50, Al-
pine - Montan. 11.70. 
9-d67! !cfp* 

Dosmrtna ječa za zverinski umor 
Razprava pred mariborskim velikim senatom 

Maribor, 26. oktobra. 
Danes je razpravljal veliki senat maribor-

skega okrožnega sodišča o skra jno brutal-
nem umoru, pri ka terem je pokazal morilec 
višek brezsTčnosti in zločinske ravnodušno-
sti. Zagovarjat i se je moral 41 letni Jožef 
Kristo\nč, mož posestnice iz Stojncev pri 
Ptuju , ker je 18. aprila letos zvečer ustrelil 
z vojaško pištolo po predhodnem preudar-
ku svojega znanca Štefana Krajnca. 

Dogodek se je odigral s k ra tko predzgo-
dovino takole: Kristovič je znan kot skraj-
no nasilen človek in ima že 18 predkazni 
zaradi različnih prestopkov in zločinov zo-
per telesno varnost in zoper varnost t u j e 
lastnine. Med drugim je bil tudi že obsojen 
zaradi razboj.ništva na 8 let težke ječe, ki 
jo je pa odsedel le deloma. Po pomilošče-
n ju se je vrnil v Stojnce k svoji ženi, k j e r 
se je na to bavil večinoma s prekupčeva-
njem. kl jub temu pa se ni hotel poboljšat i 
in je zagrešil ponovno zopet tri kazniva de-
janja , zaključil pa je svojo kariero z umo-
rom. 

Kritičnega 18. aprila je obtoženec doma 
pil vino z nekim svojim tovarišem, s kate-
rim je zagrešil svoječasno razbojništvo. 
Slučajno je* prišel t eda j k n jemu Štefan 
Krajnc, ki ga je Kristovič pogostil z vinom, 
nato pa ga odpeljal še v vinotoč Elizabete 
Šilakove, k j e r je sedela že večja družba do-
mačinov in popivala. Kristovič se je vsedel 
k Šilakovi, ki je že ležala v postelji ter se 
pričel z n jo zelo po domače zabavati, ne 
oziraje se na ostale goste. Kmalu pa je pri-
čel groziti vsej družbi, da bo pričel stre-
ljati . Očividno se je hotel naglo znebiti 
družbe. Ko so ga sopivci nekako pomirili, 
ie u g o t o v i l v družbi sedeči neki domačin, 
"ki je"bil na vojaškem dopustu, da mu je ne-
kdo smel s pasu ba jonet in ga skril. Ko ga 
je pa med tem še Kristovič pričel zbadati, 
češ. da je slab vojak, ko mu zaupajo samo 
pas. ba joneta pa ne, se je vojak razhudil in 
(zahteval, da se mu vrne ba jone t . Pri tem 
ije vrgel pas pred Kristoviča, ki pa je po-
novno potegnil pištolo in jo nameril proti 
•vojaku, hoteč streljati . 

Gos t j e so se razbežali, v tem pa je vsto-
pil v sobo Štefan Kra jnc in naglo skočil h 
•Kristoviču, da bi preprečil s t rel janje. Ko 
s t a se ruvala, je Kristovič i z p T O Ž i l in je 
krogla Kra jncu prestrelila desno stegno. 
K r a j n c se je prijel za rano, v tem pa je 

Blagovna tržišča 
2ITO. 

+ Chicago. 26. oktobra- Začetni tečaji: 
Pšenica: za december 45.50, za marc 50.75, 
za maj 52; koruza: za december 24.375, za 
marc 29.125, za maj 30.625: oves: za decem-
ber 15.50, za marc 17.875; rž: za december 
29.25, za marc 33. 

+ Winnipeg. 26. oktobra. Začetni tečaji: 
Pšenica: za oktober 47, za december 48, za 
januar 52. 

+ Ljubljanska borza (26. i. m.) Tendenca 
za žito čvrsta. Zaključkov ni bilo. Nudi se : 
pšenica (slov. postaja, mlevska tarifa, plač-
? 30 dneh): baška. 6 kg po 197.50 _ 200; 
baška. 77/78 kg po 200 _ 202.50: sremska, 
79 80 po 205 — 210; moka (slov. postaja): 
baška >0: po 340 — 345: kornza (slov. po-
staja. mlevska tar i fa) : baška. umetno suše-
na po 122.50—122.50, za november po 125.50 
do 125. za december po 125 — 127. 

+ Novosadska blagovna borza (26. t. m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet 55 vag-
Pšenica: baška. okolica Novi Sad, Sombor, 
srednjebaška. sremska, 76 kg 149 — 151; 
baška potiska. 76 kg 154 — 156; ladja Tisa. 
76 kg 156 — 158: srednjebaška. 78 kg 150 
do 152.50; gornjebanatska. 76 kg 146 do 
148- južnobanatska. 7(56 kg 144 _ 146. Oves : 
sremski. baški 98 — 102. Koruza, baška. 
sremska, nova 60 — 62; za december - jan. 
G3 _ 65; za marc - maj 81 — 83; banatska, 
nova 58 — 60: sremska. umetno sušena, pa-
riteta Šid 71 — 73; pariteta Indjija 72 do 
75; ladja 68 — 70; banatska, nova, 
<su!ena 68 — 70. Moka: baška in banatska 
>0gt in >0gg< 250 _ 260: >2« 230 - 240; 
»4x 210 — 220; »6« 165—175; >7« 13i—14.5; 
»8« 85 — 90. Otrobi: baški in sremski 
66 — 68; banatski 64 — 66. Fižol: baški. 
beli 115 — 120. 

+ Budimpeštanska temiinska borza (26. 
t. m.) Tendenca prijazna, promet tih. Pše-
nica: za marc 13.69 — 13.70, za maj 14.09 
do 14-10; rž: za marc 8.38 — 8-40; koruza: 
za maj 8.75 — 8.77, za julij 9.25 _ 9.27. 

Postani in ostani 
član Vodnikove družbe! 

• Mlinar je bil res tako sklenil, kakor 
so ljudje govorili in nič se ni premislil. 
Ustregel je gospodinjam, kolikor jiim je 
še mogel, potem pa obračunal s kme-
tom. Po obračunu si je izprosil od kme-
ta povrh dve prazni vreči ter se brez 
dolgega poslavljanja odpravil na pot. 

V deve t i deže l i se zglasi pri dvoT-
nem ministru in pove, da je prišel kra-
ljično snubit. 

»Nikari!« — mu reče minister. »Res 
ni tvoja glava posebno lepa, a zate je 
vendarle nekaj vredna. Cuvai jo in ve-
di, da je že dosti boljših in lepših za-
radi kraljične padlo!« 

Mlinar pa ni odnehal in je samo de-
jal, da bi si rad izgovoril en pogoj. 
Kraljična je pri izpraševanju zakrita, 
da snubcev ne moti njena lepota. Tudi 
on bi bil rad odgovarjal zakrit, da ne 
bi njegova lepota kraljične motila. 

Minister se je nasmehnil in šel kra-
ljično vprašat, če kdo lahko pod tem 
pogojem snubi. Kraljična je dovolila. Jo 
je že malo skrbelo, kaj če ne bo ni-
kogar več. 

Drugi dan so postavil« kralji oni pre-
stol z baldahinom vred na trg pred 
gradom. Okrog prestola so se zbrali 
imeni tolika in na trgu je bilo vse črno 
ljudstva, ki je čakalo napovedanega 
snubca. 

Glava na prodaj 
V Manchestru živi ta čas moški z ime-

nom Datas, ki prodaja svojo glavo za 1000 
funtov šterlingov in dosmrtno rento 396 
funtov šterlingov. Ta možakar ima po iz-
javi raznih strokovnjakov najpopolnejši 
spomin na svetu in več znanih medicincev 
je pripravljenih plačati mu zahtevane 
vsote, da bi — po njegovi smrti seveda — 
lahko preiskali njegovo glavo in po mož-
nosti rešili skrivnost tega spomina. 

Kakor pravi Datas sam, bo zadevno po-
godbo podpis?! v bližnjih dneh. Kupci so 
izjavili, da so pripravljeni plačati tudi po-
grebne stroške zanj in za vse člane njego-
ve družine. Svcjo glavo je mož prodal že 
1. 1904. štirim ameriškim zdravnikom, ki 
so mu dali celo 10.000 funtov zanjo. Umrli 
so pa vsi prea njim, tako da je 1. 1926. 
odpotoval v Ameriko, da si da izstaviti 
uradno potrdilo o njihovi smrti, tako da 
bi potem svojo glavo lahko predal še dru-
gim interesentom Ko se je vračal, ga je 
v Newyorku napadla tolpa razbojnikov, ki 
so bili nekaj slišali o vrednosti njegove 
glave in so mu jo hoteli — uropati. Da-
tas je pa napadalcem ušel in je srečno 
prispel v Liverpocl. Vendar pa je smatral 
tu za potrebno, da se postavi pod policij-
sko varstvo. 

Znižanje najemnin na Madžarskem 
V Budimpešti bodo v pr ihodnjem četrt-

letju znižali s tanovanjske najemnine za 5 
do 10 odstotkov. Hišni lastniki upajo, da 
bodo potem laižje oddali s tanovanja, ki stoje 
že dal j časa prazna in se noče nihče vseliti 
vanje . 

Podzemlje veže dve državi 
Nekim madžarskim jamarjem ee je v zad-

njem času posrečilo prodreti iz največje 
madžarske podjemske votline pri Aggtelefcu 
in dospeti po podzemskih rovih v češko« 
slovaško podzemsko jamo Domico. Razisko-
valci so našli prehod e tem, da so po niz-
kem stanju vode prehodili potok, ki loči 
oba sistema podzemskega sveta. 

Alkoholni monopol na Finskem 
Odkar je na Finskem ukinjena prohibicj-

ja ter ima država monopol na alkoholne pi-
jače, je državna blagajna vnovčila lepe vso-
te. Do konca avgusta je prišlo v blagajno 
približno 11 milijonov frankov. Zanimivo 
je, kafcaie pijače so na Finskem na jbol j v 
čislih. Na prvem mestu se pije domače žga-
nje, potem vvhisky, konjak, tuja žganja, vi-
no in pivo. Samo v Helsinkih so popili tret-
jino vsega iztočenega alkohola. 

In snubec ie prišel, ali prav za prav 
priskaklial pred kraljično, zakaj noge je 
imel v vreči, zadrgnjeni okoli pasa. čez 
glavo in život je imel pa nataknjeno 
drugo vrečo. 

Kraljična ga vpraša: »Kaj je najdražje 
na svetu?« 

Snubec odgovori: »Ljubezen, zakaj 
za iiiubezen tvegam zdaj svojo glavo, 
kii jo za vse zaklade in časti na svetu 
ne bi!« 

Ljudstvo je bilo tiho. A ko je kraljič-
na razsodila, da je snubec modro od-
govoril, so vsi pritrjevali: »Zares, mo-
dro je rekel!« 

Kraljična zastavi snubcu-drugo vpra-
šanje: »Kaj človek najtežje nafde?« 

»Popolno žensko lepoto, zakaj kri-
žem sem prehodil svet in nisem je na-
šel. Moje zadnje upanje .ie, da jo tukaj 
najdem!« — je odgovoril mlinar. 

»Resnico si pogodil!« je pritrdila kra-
ljičina in ves narod za njo. 

Kraljična zastavi tretsje vprašanje, 
ki ga mi bil doslej še nihče ou-1. »Gora 
ima tri vrhove, na vsakem vrhu raste 
drevo s tremi vejami in na vsaki veji 
sedi p*ica. ki rma tri zlata peresa v 

Kristovič ponovno vzel pištolo v desnico, 
j o nastavil popolnoma mirno Krajncu na 
srce ter sprožil z besedama: »Tu imaš!*. 
Kra jnc se je zgrudil s prestrel jenim srcem 
ter v nekaj t renutkih izdihnil zaradi notra-
njega izkrvavljenja. 

Kristovič se je na to obrnil pr i jazno se 
smejoč k Šilakovi, s ka tero je ostal sam • 
cobi ter ji rekel, da je zadel Krajnca tako, 
da ne bo več dihal, obenem pa začel nadle-
govati Šilakovo z l jubezenskimi ponudba-
mi. N a t o je odšel na dvorišče posestnika 
Petra Vajde , k j e r je poklical n jegovo hčer 
Mari jo , s katero je imel pokojni Kra jnc tr t 
nezakonske otroke, in ji rekel, da je ustre-
lil Krajnca in da na j zda j sama skrbi za 
otroke. Isto je povedal popolnoma mirno, 
t rezno in ravnodušno tudi n jenemu očetu 
in nato še občinskemu svetovalcu Mat i j i 
Turku, katerega je naprosil, n a j ga k o t ob-
činski mož primerno zagovarja. 

Kristovič se je v preiskavi kakor tudi da-
nes pri razpravi skušal zagovarjati s popol-
no pi janost jo , kar pa vse priče zanikajo in 
povedo, da je izprl prav ma jhno količino vi-
na in ni bil pijan. Zagovar ja se tudi s tem, 
da je bil v vojni ranjen v glavo in da se 
mu često zmede v glavi. Na predlog n je-
govega zagovornika sta ga preiskala in opa-
zovala sodna zdravnika-izvedenca. ki s ta 
ugotovila, da je Kristovič sicer od narave 
man j nadar jen in čuvsteno ter moralno top, 
pač pa je duševno normalen in je odgovo-
ren za svoje dejanje. Preiskava pa je tudi 
ugotovila, da je Kristovič namenoma usmr-
til Krajnca, ker ga Krajnc ni hotel poslu-
iati in mu pomagati pri nekem ropu, ki_ ga 
je hotel Kristovič izvršiti pri Sv. Mar je t i 
pri Ptuju ter je o tem napel jevanju k zlo-
činu pripovedoval drugim l judem. Hotel se 
ga je to re j iznebiti ko t nepri je tne priče, ki 
bi ga lahko še spravila pred sodišče. 

Senatu je predsedoval v. s. s. Lenart , pri-
sedniki so bili v. s. sv. dr. Tombak in Zern-' 
Ijič ter s. o. s. Kolšek in dr. Čemer, obtož-
bo je zastopal državni tožilec dr. Z o r j a n , 
obtoženca pa je zagovarjal odvetnik dr. M-a-
kso Šnuderl. 

Kristovič je bil obsojen na dosmrtno rc 
biio, na plačilo pogrebnih stroškov in sod-
nega postopanja. Sodbo je sprejel zelo apa-
tično. njegov zagovornik pa je pri javil re» 
vizijo in priziv. 

Repertoarji 
LJUBLJANSKA DRAMA. 

Začetek ob 20-

Četrtek. 27. ob 15.: Zločin in kazen. Dijašks 
predstava po znatno znižanih cenah. 
Izven. 

Petek, 28.: Zaprto. 
Sobota. 29.: Roksi. D. 

LJUBLJANSKA OPEKA 
Začetek ob 20. 

Četrtek. 27.: Fra Diavolo. D. 
Petek, 28.: Zaprto. 
Sobota, 29.: Mala FloramTe- B. 

• 

Dijaška predstava. Danes popoldne tofen«i 
ob 15. se uprizori Dostojevskega drama 
>Zločin in kazen« kot dijaška predstava po 
znižanih cenah. V glavni ulogi Razkolniko-
va nastopi g. Kralj, v ostalih ulogah na-
stopajo ge. Vida Juvanova, Medvedova. Bot-
tarjeva, Rakarjeva, Gabrijelčičeva in Slav-
čeva ter "g. Lipah. Cesar, Sancin, Zelezmk, 
Skrbinšek" Plut, Gregorin, Bratina, Jerman, 
Jan, Drenovec, Potokar, Murgelj m Smtic. 
Režija je Kreftova- . 

Auherjeva opera >Fra Diavolo«, ki je ena 
najboljših komičnih oper svetovne litera-
ture, se ponovi v naši operi danes za r ed 
D. Nosilci posameznih ulog so: ge. Ribiče-
va, Španova, gg. Gostič, Banovec, Marijan 
Rus, Zupan. Peček in Josip Rus. Opera j e 
izvrstno naštudirana in velezabavna- Dirigira 
kapelnik Neffat. režija je Kreftova. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Začetek ob 20. 

Četrtek. 27.: Fr ider ika. C. 
Petek. 28.: Zaprto-
Sobota, 29.: Trije vaški svetnika. Z n i ž a « 

cene. 
¥ 

Iz gledališča. Drevi se bo pela Lebar jev* 
divna opereta »Friderika^, ki se pri jetno 
razlikuje od običajne operetne robe po kra-
sni, povsem operni glasbi in vsebini. Diri-
gira Herzog, režira Skrbinšek. — V ao« 
boto se bodo ponovili >Trije vaški svetniki^ 
velezabavna kmečka veseloigra, ki je žo 
ponovno napolnila gledališče. Lahajnar je-
vega Jakca igra Daneš, učitelja Nakr s t 
Ostala zasedba običajna- — Prihodnja 
dramska premijera bo prihodnji teden v re-
žiji J . Kovica zgodovinska drama Bralk* 
Krefta »Celjski grofje«, ki je dosegla * 
Ljubljani popoln uspeh. 

VSAK NAROČNIK » J U T R A « 
je zavarovan za 10.000 dinarjev! 

repu. Kaj pomeni to?< 
Ljudje na trgu so prebledeli in si po-

šepetali: »Zgubljen je, tega ne ugane.* 
Mlrlnar je na malo pomislil in dejal: 

»Gora ima tri vrhove in na vsakem 
vrhu drevo s tremi vejami, kar ie tri-
krat tri ali devet. Na vsaki veji sedi 
ptica s tremi zlatimi} peresi, kar je po-
tem devetkrat tri, to ie osemnajst zla-
tih peres, ki pomenijo tvojih osemnajst 
zornih let!« 

»Uganil si!« je vzkliknila kraljačna in 
odigmila pajlčolan z lica. Mlinar pa je 
snel vrečo z glave, prisikaklsal k nji in 
vpričo zbranega naroda sta se objela 
in poljubila. 

V največjo radosti so potem brž pri-
pravili poroko in svatbo. Narod je bil 
vesel, da je konec nesrečnega preliva-
nja krvi. kraljična je bila pa tako sreč-
na, da še zapa-zila ni, da je ženin še-
past in kozav, pa da mu uhlji vstran 
štrlijo kakor odprte 'vetrnice. 

Tako je mlinar posta} kralo" v deveti 
deželi in pravijo, da je do pozne^ smrti 
pametno in srečno vladal deželi in 
ženi. 

Se čakajte na poverjenike, 
ld imajo te dni polne roke dela za vas. Obiščite jih sami in jim olajšajte delo 

s tem, da čim prej plačate članarino za Vodnikovo družbo. 
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anov sin 
ZsodovfoslO roman. 

Prebivalci predmestja so se zgrinjali na travnik in z glasnimi 
Klici dajali duška svoji vdanosti. 

Henrik j;m je pomahal z roko. A Že se je irpremmjalo radostno 
vzkiikanje v preteče krike, kakor <ia bi bil kdo vrgel v množico 
neslišno povelje; 

>• Morilec!! Preklet na] b o ! . . . Smrt morilca! V vodo ga vrzite! 
Obesite g a ! . . . Ne, živega je treba raztrgati!. . . Nam ga dajte! 
Prasci naj pc-žro njegovo srce!« 

Pardaillan je s strani pogledal sina, ki je stal kakor kip nekaj 
korakov od kralja, na njegovi levi strani, Niti ganil se nL Smehljal 
se je, in vendar ga je bilo strah pogledati. 

»$e malo in lev bo skočil,« je pomislil vitez. »Gorje mu, kdor 
pr.de v njegove kremplje.. . A zakaj ga imenujejo ti kmetavsi mo-
rilca? Ni dvoma, da merijo n a n j . . . In odkod to ganljivo eaoduSje?« 

Neuvy bi se bil morda ustrašil kraljeve slabe volje. A te kriča-
nje mu :e vrnilo pogum, ki ga je že zapuščal. 

»Sire.« je rekel s krepkim glasom, »poslušajte glas ljudstva, ki 
v svojem hlepenju po pravičnosti zahteva zločinčevo kazen. Tako 
cstuden zločin ne sme ostati nekaznovan; ljudstvo to čuti.« 

»Eh, venire-saint-gris!« je zarenčal Henrik, »na vse pietege 
vam dopovedujem, da je bila nezgoda, vi pa trdite in trdite, da je 
bil z loč in . . . Naj bo po vašem: najdite zločinca in primite ga. To 
j- tako ;n tako vaša naloga.« 

»Zločinec 'ie najden, sire!« je ztnagoslavjjo rz&Dknfl Neuvy. 
Mignil je svojim strelcem, ki so se jeK pomikati in cbkoljevati 

Jehana, da bi mu odrezali umik. Sam je med tem odločno planil 
proti mlademu moža, ki mu je zrl naproti, držeč roke prekrižane na 
prsib. 

Concmi in Epemon sta se v skrbdh spogledala ta v duhu pono-
vila svoj skleo, da se za nič ne vtakneta v to stvar. Sam pri sebi 
je molil Epenion cele Irtanije kozjih molitvic na rovaš zabitega pro-
fosa. ki ni razumel njegovih namigov. 

Neuvy je bil med tem samo še dva koraka od Jehana. ki je stal 
na svojem mestu kakor vkopan. Globoko se je prikfcmrl začudene-
mu kralju, rekoč: 

»Ker vaše veličanstvo tako ukazuje, hočem neutegoma ustreči 
njegovi volji.« 

Vzravnal se je, stopil še korak naprej, tetegni! roko in osomo 
zaklical: 

»Prijeti ste!« 
Jehan ni trenil. A tisti mah, ko bi se bila profosova desnica do-

taknila njegove rame, je mahoma odskočil in njegova psst je z vso 
močjo padla na hrbet Neuvyjeve roke. 

»Da se ne predrznete!« je rekel z rezkim glasom. 
Spričo tega nezaslišanega upora v kraljevi prisotnosti so za tre-

nutek vsi ostrmeli. Nato se je spet oglasilo ljudstvo in zagnalo 
svoj krvoločni krik. Strelci so jadrno planili naprej, da bi pomagali 
poveljniku. 

A zdajci se je Jehan obrnil k nJim in zarOhnel: 
»Nazaj, psi! Nazaj!« 
In tako nasršen je bil videti, tako strašen, tako podoben zveri, 

ki kaže zobe h kremplje, da so vojaki v neodločnosti obstali. Jehan 

pa. ki se nrn je menda zdelo, da so tudi tako preblizu, je stopil proti 
njim in zarjovel: 

»Poberite se v svoje pesjake! Slišite?« 
V istem trenutku so zletele njegove pesti naprej in dva strelca 

sta se zavalila po travi. Že je hote! ponoviti to dejanje, ko se je 
mahoma premislil. Oko mu je obstalo na tistem izmed strelcev, ki 
mu je bi! najbližji. Bil je velikan. Jehanove pesti so padle nanj. 
Zgrabil ga je, ga potegnil k sebi, ga vzdignil in ga zavihtil v zrak. 

»Kdo hoče, da ga pobijem s tem živim kijem?« je kriknil s straš-
nim glasom. 

Strelci so se preplašeni umaknili. 
Neuvy se je bil med tem osvestil. Zakadil se je v Jehana. ki mu 

je obračal hrbet, in zatulil: 
»Primite ga! Živega ali mrtvega!« 
A tedajci je trči! v Pardaillana. Vitez ni rekel niti besedice, niti 

ni treni! z roko. Smehljal se je, da se bolj ljubeznivo ni mogel. Kret-
nja, s katero je bil zastopil velikemu proiosu pot. je bila tako mai-o 
podobna napadu in tako naravna na pogled, da ji je Neuvy verjel. 

Napravil je, kar bi vsak napravil v takih okolnostih: hitro se je 
ognil na desno. Pardaillan je storil kakor po naključju takisto, tako 
da se je spet našel pred njim, še vedno s prejšnjim nedolžnim smeh-
ljajem na obrazu. Neuvy je polglasno zaklel 5n skočil na levo. Spet 
je po naključju trčil ob Pardaillana! 

A to pot se je našel palec velikega proiosa pod vitezovim škor-
njem. 

»Tako vam smrti božje, gospod!« se je zapenil Neirvy. »Ali mi 
branite rti, kamor me je volja?« 

Pardaillanov nasmeh je otrpnil. 

Domžalski derby 
K^mn'k, 25. oktobra. 

V nedeljo se je vršila v Domžalah težko 
pričakovana prveoStvena tekma med lckal-
n i n a rivx*.>>ma S k. Diskom in SK Domžala-
mi. Pri vseh dosedanjih prijateljskih sreča* 
n; fh je s pičlim rezultatom zmagala enaj-
6' nca mlajšega kiuha SK Dcnržal. zato se 
j: -jd-j to pot pričakovala njegova zmaga. 
V D .kovem taboru pa so tudi z velikim 
rc - cm si1 v borbo, ker so biLi prepričani, 
ti. • do igralci uali vse o<^ sebe. da dose-
že-:o zmago. Med pub':ko je zato vladalo ve-
li . r ? samo v Domžalah, ampak 
v celam b-jTin:-'i:em okraju. Na igrišču Di-
s je z.G..O rekordno število, okrog 700 
g . i • :cev. k lub i - ta postavila na zele.io po-
lje troje moštev: jurniorje, rezervo in prvo 
moštvo. Tekma juniorjev ni bila resnega 
značaja in je končala brez gola. V tektni 
rezerv }e Disk postavil j bolj v igrati o enaj-
Storioo. Igra se je izrodila v sirovo pretepa-
n j e in i »odnašanje igralcev. Generalnemu 
obračunavanju med igralci se je pridružila 
tudi publiki , si je vdrla na igrišče. Funkcio-
nar jem obeh klubov in energičnemu sodni-
ku se je končno posrečilo napraviti red. Že-
leti bi bilo., da se t. :ke nesportne metode 
ne bi pričele uvajat i tudi na deželi, kar bo 
mlademu razvijajočemu 6e športnemu giba* 
n iu sr.mo v škodo. Klubi naj v lastnem in-
teresu energično nastopijo proti igralcem, 
ki ns igrišču pozabijo -ia najosnovnejše poj-
me športne discipline. Tekma rezerv je kon-
čala z zmago Diska v razmerju 3:1 (2:0). 

Prvenstvena borba prv»h postav je v na-
spro; s tekmo rezerv potekla fair in brez 
n--. - r, ijševa incidenta. Bila je to napeta in 
zan-nrv . i borba dveh enakovrednih nasprot-
nikov. Diskov napad je bil odločnejši in je 

•/abii dva efektna gola. Najbol jš i mož na 
j o ! ju je bil to pot Diffrov vratar Eli, ki 
je vse držo! :n največ pripomogel k zmagi 
svojega kluba. Posamezni igralci obeh klu-
K-v eo pokazali prav odlične tehnične zmož-
nosti . ki pa v skupni igri ne prihajajo pre-
več do izraza. Napad Domžal, ki je bil po-
sebno v drugem polčasu pogosto pred vrati 
Diska, je kijub dobrim strelcem imel smo-
lo. da so vse bombe končale v rokah izbor« 
: cga Disk o ve ga vra ta r ja . Proti koncu so 
ime i i Domžal ci priliko, da z enajstmetrovko 
cos-ežejo o sten go!. Proti splošnemu začu-
denju pa je tudi ostro streljano ena js tko 
Diskov vra ta r k r i sno ubrani l Tekmo, ki je 
končala z 2:0 (1:0) v korist Dkka , je sodil 
objekt ivno g. Lvkežič iz Ljubljane. 

Izpiti za podsavezne nogometne Sodnike 
so -r vrš v r e d č i j o v Trbovl jah . Izpra-
šc-•>'o komisijo so tvorili gg. učitelj Ple-
si- kot predsednik MO Trbovlje, eksa-
i r i iv :or savezni sodnik Pevakf : iz Ljubja-
ne in savezni sodnik Marin. Izpit so napra-
vili gg.: Peč." . Lun der, Božič in RcitmaJer 
It Trbovel j ter g. Marušich iz Sevnice. Dv« 
kandidata izpita nista naplavila. V okrožju 
trboveljskega M O je danes toliko športnih 
klubov, da ie bila nujna potreba, da je v 
<•-'•: rož ju tudi nekaj izprašanih sodnikov m 
da se ustanovi za to okrožje s o d n i c a sek-
cija. 

Ljubljanski zimsko - športni podsavez ho 
imel jutri v damski sobi kavarne Emone 
se jo upravnega odbora. Klubi, ki še niso po-
f H!i po okroViic: avgusta 1932 svojega pro-
2 -ama, na j to do jutri store. Naproša se 
h J VrhnT-a, da se po zastopniku te seje 
udeleži. 

SK Ilirija (nogometna sekcij«). Sestanek 
rezerve in I. juniorjev jutri v petek ob 18.30 
v garderobi: točno ln vsi! Trening I. moštva 
danes in v soboto ob 1530 dalje; I. moštvo 
se opozarja na obj-avo v cfarrski knjigi. — 
Hazenska sekcija ima danes od 16. dalje 
t rening na igrišču. Udeležba obvezna za vse. 
P r vs fcem treningu ?e spre jemajo nove 
i : r a lke . mlajše in take. ki so se že bflvile s 
!v» »eno bodisi v drugih klubih ali pa v naši 
sekciji. 

Smučarji Ilirije, pozor! Skupni setanek 
vseh čiano" in pri jatel jev Smučarske sekci-
je SK Pir i je danes ob 20. v garderobi tenis 
prostorov ped Cekinov :m gradom. Izbira 
no', ega sekcijskega odbora. program m 
smernice dela v prihodnji sezoni. Predlogi 
i r posveti za napredek sekcije zelo dobro-
došli! Vse ima io d ob »o vol io prosimo, da 
se udeleže sežanska in jih vabimo k sode-
lovanju. 

NSK Sparta. Dane« cb 19.30 sestanek 
v kavarni Vcmernik. Priti morajo Humar, 
Atič, Pado, Čemažar, Janko. Krašovee, 
Blajf Novak HI., Vinko, Vrhove I. in II. 
ln Zupane. 

Vsak naročnik 
Jutra" je zavarovan 
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pitja na 
KONJICE. Sreska organiraerija JRKD in 

Sokolsko društvo sta priredila v soboto v 
dvorani Nerodnega dom« mnogobrojno 
obiskano skupno proslavo zmage pri Ku-
manovem. Prosvetar sokolskega društva br. 
Nemec Ivan je v lepo posrečenem govoru 
orisal ide jne početke Jugoslavije. Podčrtal 
je velepomombnost kumanovske zmage, na-
vdušil je navzoče z opisom velikih in po-
membnih eksistenčnih posledic tega heroj-
skega zgodovinskega dogodka. Sokolsko 
temburaško društvo je pred in po slavnost-
nem nagovoru dovršeno izvajalo nekaj na-
rodnih komadov. Po oficielnem delu se je 
otvoril družabni večer. 

ČRNOMELJ 20 letnico bitke pri Kume» 
novem je naše mesto svečano proslavilo. 
Zvečer se j* vršila proslava v Sokolskem 
domu: otvoril je siavnost starosta Sokola 
ob zvokih državne himne, ki jo je 6virf0.i 
domača mestna godba. Za njim so govoru 
še mestni župan Karel Miiller v imenu ob-
čine tn trgovskega gremija. Setina Lojze 
v imenu gasilske župe. štular Alojzi j v 
imenu Ciril-Metodove družbe, dalje učitelj 
Martelanc v imenu emigrantov in brat 
prosvetar v imenu Sokola. Po n ros lavi se 
je vrši! sprevod po mestu in množica je 
ob zvokih godbe vzklikala kraljevskemu 
domu, Jugoslaviji in hrabri vojski. Mesto 
je bilo v zastavah in krasno razsvetljene. 
Črnomelj je zopet lepo pokazal svojo lju-
bezen do kraljevske hiše in domovine. 

STARI T R G PRI LOŽU. Na tfcraj.iem 
koncu naše ju.Viozapadne državne meje so 
narodna društva na pobudo našega mar-
ljivega Sokola priredila 22. t m zvečer 
bakla d o in mogočno proslavo 20 letnice 
zmage na Kumanovem. Velika množica 
ljudstva Ložfke doline se je zbrala nred 
slavnostno razsvetljenim Sokolskim domom. 
Manifestante je pozdravil starosta tukaj-
šnjega Sokola g. Peznik, notar iz Loža. na-
to pa je povzel besedo g. Jerala, ki je očr-
ta! pomen s k v j a . Navzočni so s ploska-
njem in vzkliki našemu kraljevemu domu 
in veliki Jugoslaviji dajali duška svojemu 
razpoloženju. Sprevod je o tvorila vsa v 
lampijonSkih in Ibaklah mestna godba i i 
Loža pod vodstvom šolskega upravitelja 
Mercine. Za godbo so se razvrstili član: 
ir, članice našega Sokola s praporom, vo-
jaštvo, Narodna odbrana, 6 tre Is ka druži-
na, zastopniki krajevne organizacije 
JRKD, Lovsko društvo, CMD, več čet ga-
silcev z zastavami, zastopniki in predstav, 
niki državnih in samoupravnih oVastev in 
ogromna množiCT občinstva. Raz vsa po-
slopja v Starem trgu in L o ž u go visele t ro-
bo jnice in vsa okna so bili razsvetljena. 
Naravnost umetniško so bile razsvetljene 
hiše trgovca in hotelir ja g. Benčine in ve-
kindust r i jca g. Kovača v Starem trgu. Med 
sv. i ran i em godbe se je sprevod pomikal 
dalje pro t i 'Ložu in vmes so pa nepretrga-
no razlegali navdušeni vzkliki kralju in 
Jugoslaviji. V Ložu. ki je bil ves krasno 
razsvetljen, se je navdušenje še s topnje-
valo. Prav hčno razsvetljavo je bilo opa-
ziti na oknih g. Posncka in gostilničarja g. 
Zniidaršiča. Sredi prostranega^ trga v Ložu-
se je sprevod razvil v mogočno manifesta-
cijo, nato pa je krenil nazaj v Stari trg. 
V sprevodu je bilo nad 800 ljudi in < naj-
m r n j dvakrat toliko jih je bilo v špabrju. 
ki ga je občinstvo sestavljalo od Starega 
trga in do Loža. V našem kraju se že ni 
dogodila taka slična narodna proslava.. 

I z v l e č e k l z p r o g r a m o v 

Petek, 2S. oktobra. 
LJUBLJANA 11.05: Šolska u ra : Učimo 

se varčevati (L. Zupane). — 12.15: Plošče. 
- - 12.45: Dnevne vesti. — 13: Cas, plošče, 
borza. — 17.80: Salonski kvintet. — 18.30: 
Primorski kras. — 19: Francoščina. — 19.30: 
Gospodinjska ura. — 20: Proslava obletnice 
češkega osvobojonia (prenos iz Uoiona). — 
22.15: Cas, poročila. 

BEOGRAD 11: Radio - orkester. — 17: 
Češka glasba. — 20: Prenos programa iz 
Prage. — ZAGREB 12.80: Plošče. _ 17: 
Koncert tria. — 20: Prenos iz Prage. — 
2150: Slovanska glasba na ploščah. — 
22.40: Godba za ples. — PRAGA 20-05: 
Koncert filharmoniiskega orkestra. — 22.20: 
Koncert iz Brna. — BllN 20.05: Koncert ''z 
prage. — 22.20: Godba na pihala. — VAR-
ŠAVA 18: Plesna glasba. — 20-15: Simfoni-
čen koncert. — 23: Godba za ples. — DU-
NAJ 11.30: Godalni kvartet. _ 16.50: Re-
ger j fva glasba. — 20.15: Mešan program. 
— 22.20: Plošče. — BERLIN 21-10: Glasba 
Stravinske^a. — Orkestralen koncert. — 
K0NIGSBERG 20-05: Brucknerjeva velika 
maša v F - molu. — 21.20: Sluhoierra. — 
MOHLACKER 19.30: Dunajski večer. — 
21.20: Kmrona glasba. — 22.45: Nočni kon-
cert. — BUDIMPEŠTA 17: Dunajske pesmi. 
— 18.10: Ciganska godba. — 19.45: Kon-
cert tria. — 21.15: Jazz in ciganska godba. 
— RIM 17.30: Koncert lahkp glasbe. — 
20-45: Proslava dssetletnice pohoda na 
Rim. 

POZO E J P p I s t i i a POZOR! 

vina 
teč i na debel® VINARSKA ZADRUGA 
»BELOKRANJSKA KLET", 
Sp<x!si]a š iška, Gasilska cesta 3 

HITITE! HITITE! 
Samo še dva dni bo v Jakopičevem paviljonu (Tivoli) odprta 

Pozor! Od danes se vsi predmeti prodajajo po % CENL 
Krasni izdelki za dom! Keramika, slike, narodne vezenine. 

VSTOPNINA 2 DIN. 
ODPRTO IN RAZSVETLJENO DO 9. ZVEČER. 12469 

M̂MBi-ftiii Zahvala 
Ko nas je zapusti l za vedno naž na jd raž j i soprog 

in bra t , gospod 

? r a a i c P r u f i i e 
se je šele izkazalo, kako velik k r o g pr i ja te l jev je imel. 
Zato hvala iskrena vsem mnogobrojnim udeležnikom 
pogreba, čast . duhovščini, Sokolskemu dmš tvu , ki je v 
znak žalosti nad izgubo svojega b r a t a r?izobesiio na So-
kolskem domu žalne zastave, vsem številnim daroval-
cem vencev in cvet ja kako r tudi pevcem za ganlj ive ža-
lostinke. 

Tebi pa. dragi France , Tvoji dobri duSi večni mi r 
to pokoj. 

V Cerknici, dne 26. oktobra 1932. 12672 

ŽALUJOČI OSTALL 

Cvetličarno „ 
sesti OTVORIL A v L f a b l j a n l , 

Frančiškanska ulica št. 8 
nasprot i kopališča hotela »SLONA« 

Na izbero bodo vedno vse vrste krasnih domačih in tujih 
cvetlic in šopkov za razne prilike. Sprejemajo se naro-
čila ličnih šopkov, žalnih in jubilejnih vencev in vsa v to 

stroko spadajoča dela. 
Lepi š o p k i sveži in suhi za grobove v veliki izberi. 

Najvljudneje se priporoča 

B E N S D I K I V A N K A 

je s i ja jen roman, Ki ga morete ftitatl te s pr i ta jen im dihanjem. — 
Povede Vas v čase velike revolucije, Din 35.—, vezan Din 45.—. 
Naroča se pri upravi »Jutra«. 

nečohano, k g Din 6.— pri odjemu n a j m a n j 
15 k g nudi 12323 

Valjem Afet, 
eksport perutnine, Maribor. 

Danes idrijski 
« ja roii 

ju t r i sveže morske RIBE, tonin in bradet, 
pr is tna š t a j e r ska vina. nova PORTUGAL-
KA in pris tni k rašk i T E R A N nudi 

gostilna pri „LOVCU" 
Rimska cesta 24. — B!eiwelsova. 

predra tnog 
sreferi iog novca . 

Narodna b a n k a Kral jevine Jugoslavi je 
o tkupl ju je p reara tn i srebrni novec po sle-
dečim cenama: 

1) s r e b r n e d i n a r e 
Din 16.— za 1 komad od 5.— Din 
Din 6.— za 1 komad od 2.— Din 
Din 3.— za 1 komad od 1.— Din 
Din 1.50 za 1 komad od 0.50 Din 
P o ovim cenama o tkupl ju je i ostali pred-

ra tn i s rebrni novac iskovan po propisima 
la t inske konvencije ( f r . f ranke , it. lire, rum. 
leje bug. leve, g rčke d r a h m e ) : 

2 ) s r e b r n e avs t ro -ugar s fee krone 
Din 15 60 za 1 komad od 5.— k r u n a 
Din 6.— za 1 komad od 2.— k rime 
Din 3.— za 1 komad od 1.— k rune 
Po ovim cenama otkupl ju je i srebrne per-

pere: 
8 ) s r e b r n e a v s t r . f o r i n t e 

Din 8.—• za 1 komad 

4) srebrne talirje Marije Terezije 
Din 16.80 za 1 komad 

5) srebrne r u s k e r u b l j e ( i skovane pre i 
pos le 18&S g. ) 

Din 13.— za 1 komad od 1.— rub l ja 
Din 6.50 za 1 komad od 0.50 rub l ja 

6 ) . s r e b r n e n e m š k e m a r k e 
Din 17.50 za 1 komad od 5.— m a r a k a 
Din 10.50 za 1 komad od 3.— m a r k e 
Din 7.— za 1 komad od 2.— m a r k e 
Din 3.50 za 1 komad od 1.— m a r k e 
Din 1.75 za 1 komad od 0.50 m a r k e 

7) predratnl srebrni turški nova« 
Din 14.40 za 1 belu medžediju 
Din 7.20 za % belu medžediju 
Din 3.60 za % belu medžediju 
Din 1.40 za komad od dva groša 
Din 0.70 za komad od jednog groša 

12666 

Uživa več decenij zaupan je milijonov 
ljudi 

Dokazano razš i r jena po vsem svetu. 
357 

Je izredno napet fantas t ičen roman. Ci ta j 
te ga, ne bo Vam žal. — Naročite ga p r 
upravi »Jutra« za Din 20.—, vezan D1d 
30 

CHEVROLET 
ORIGINALNI NADOMESTNI DELI 

Vai stalno na zalogi EDINO LE Pr i avtoriziranin GENERAL MOTORS 
delavnicah: 52388 

A. MARINI, DESA d . Z O . Z. S. HASELBACH, 
Ljubl jana , Duna jska c. 24. Maribor, TržaSka c. 16. 

Telefon: 24—07. Telefon: 22—92. 
Celje, Ljubljanska c. 1L 

Telefon: 1—63. 

Tudi l i r a i i i l n e k n j i ž i c e 
S P O L N O V L O G O V Z A M E M V R A Č U N Z A 

1P a l i 
Š I V A L N E S T B O J E K O L E S A 

ZA CENJENA NAROČILA SE PRIPOROČA TVRDKA 

ICJJS. l j u b l j a i a 
Tavčarjeva 

V neizmerni žalosti naznan j amo vsem sorodnikom, pr i ja te l jem in znan-
cem pretužno v°st, da je naša dobra mat i , t ašča in s t a r a mat i , gospa 

Štefanija ŠuEek 
p o s e s t h i c a 

dne 23. t . m. ob 23. ur i mi rno v Gospodu zaspala. 
Pogreb blage pokojnice se je vr f i l v sredo, dne 26. ok tobra t . 1. ob 

S. ur i iz hiše žalosti n a pokopališče na Humu. 12670 
Frankovci , dne 26. oktobra 1932 

ŽALUJOČI OTROCI IN OSTALI 



Iz življenja In sveta 
Elektrika v ustih 

Umetni zobje naj bodo le iz enake kovine 
Od Voltovih čascv nam je znano, da 

nas ta ja jo med različnimi kovinami, ki jih 
potopimo v kakšno tekočino, galvanski to-
ki. Doslej so pa še malo upoštevali dejstvo, 
da nosijo ste tisoči ljudi v svojih ustih ko-
vine v obliki plomb, krcn, mostičkov itd. 

V splošnem nima ta reč nobenih škodlji-
vih posledic, a v zadnjem času so v več 
primerih ugotovili tudi takšne neugtdne 
vplive. Ce so v ustih neenake kovine, mo-
ra jo pod vplivom sline kot elektrolita na-
s ta ja t i električni toki, ki se dado brez na-
daljnjega merit ' z občutljivimi instrumen-
ti. To povzroča trajno draženje ustne sluz-
nice, ki ga povzroča tudi počasni razkroj 

kovtn. S tem se dado pojasniti razne mot-
nje, kakor kovinski okus, breztečnost, 
žgoč okus pri jedi, celo dolgotrajna vnet-
ja v ustih. Po teh vnetjih nastopajo pro-
gaste in belkaste ctrdline tkiva, ki jih 
imenujejo levkoplakija. Večinoma so ne-
dolžne, a vendar se lahko zgodi, da jim 
sledi kakšna oteklina. Vse te neugodne 
posledice se dado v najkra jšem času od-
praviti s tem, da se odstranijo neenaka 
nadomestila za zobe. t. j., da se zanje 
uporabi samo ena vrsta kcvine. Zobni na-
domestki iz cementa, porcelana, zlata so 
v tem oziru najboljši. 

Uspešen start rakete na tempelhofskem letališču 

Krvava drama berlinske komorne pevke 
Bankir Hmtze, bivši stotnik, je smrtnonevarno obstrdil svojo ženo 

K^kor smo poročali, je v nedeljo s tar tala na tempelhofskem letališču pri Berlinu ra-
keta ing. Tilltaga. Raketa se je iz višine 800 m srečno vrnila na zemljo 

Kalkkfika v nevarnosti, da se 
pogrezne 

Iz Aten poročajo, da je geolog Abot na-
povedal nadaljnje potresne sunke na Gr-
škem in polagoma pogreznenje Kalkidike. 
Svojo napoved utemeljuje z natančnimi geo-
loškimi študijami v potresnem ozemlju. Po 
učenjakovih ugotovitvah se je dvignila mor-
ska gladina ob nabrežju Kalkidike v zad-
njih petih dneh za 15 do 20 cm. 

Prenos smrtnih ostankov Casanove 
v Benetke 

Italijanski listi pišejo, da je beneški pft-
tricij Gerolamo Valier podvzel akcijo za 
pre ios smrtnih ostankov slovitega pusto'ov-
ca Casanove iz graščine Dux na Češkoslo-
vaškem v Italijo. Obrazoval se je ' jseben 
odbor, ki hoče v Benetkah ustanoviti muzej 
Jakoba Casanove in v njem /'brati vse spo-
minke na nemirnega romarja ljubezni, spletk 
ki iger. 

Poroka „Mis$ Evrope" 

Evropska kraljica lepote za L 1930, Grki-
n j a Alice Diplaraku, se je te dni omožila 

v Parizu s sinom industrijca Weilerja 

Previsoke najemnine 
y Parizu 

Tudi ,v Parizu se začenja pesem, ki že 
nekaj časa vznemirja vse evropske prestol-
nice: ljudje se izseljujejo na kmete zaradi 
previsokih lajemnin, stanovanja pa ostaja-
jo prazna in jih ne morejo oddati novim 
najemnikom. Skoro v vsaki ulici vise na 
hišaih tablice z napisom, da je toliko in to-
liko stanovanj na razpolago. . . 

Zaradi previsokih najemnin ie postal od-
tok ljudi iz Pariza v manjša mesta zadnje 
čase naravnost mogočen. Mnogo Parižanov 
se je izselilo v Nico. Marseille in Bordeaux. 
Na jug jih je gnala vest, da je tam cenejše 
življenje, ker ee je riviera izpraznila. Ame-
ričani in Angleži so se preselii domov in 
hiše in stanovanja, ki so jih poprej imeli 
v najemu, so se izpraznila. Posebno delav-
rfce družine so se naselile v Bordeauxu. kjer 
se dobi prav čedno stanovanje za naših 3 do 
4000 Din letno. Parižand pa delajo kakor 
l judje drugod po velemestih: rajši imajo 
prajma stanovanja, kakor da bi jiih oddajali 
po nižji ceni. 

Upor v cernoviski jetnisnici 
I i Bukarešte poročajo, da je izbruhnil] te 

dni v černoviški kaznilnici lepričafcovan 
upor. Pobudo zanj so dali nekateri hudi zlo-
činci. ki »o si na nepojasnjen način Tvreskr-
beli orožje ter so t njim napadli paznike. 

Na posebno znamenje t udarci so začeli 
jetniki najprej v oelicah hrumeti. S tem *> 
hoteli prevariti paznike, da bi jim odprli. 
Paznici pa so bili dovolj oprezni, da niso 
šli na ta Hm, marveč so poslali po ojačenje. 
Ko je prišla orožniška asistenca. odprli 
celioe. Pri tem so se odigravali jakc burni 
prizori. Prišlo je do obojestranskega ognja, 
v katerem so padli štirje zločinci in dva 
orožnika, več paznikov in jetnikov o« /e 
bilo hudo ranjenih. V tako nastali zmedi so 
skušali nekateri jetniki pobegniti. • vendar 
pa niso mogli priti daleč tn so jih zajel.. 
Borba, ki je izzvale v Černovicah razumlji-
vo senzacijo, je b i k zelo vroča in se je kon« 
Sala šele potem ko so prišla nova ©'ačenja. 
Oblasti so uvedle preiskavo, da se dočene. 
kako so dobili jetniki orožje, 6 katerim so 
vprizorili v s t a j a 

Lepite na pisma znamke 
protituberkutozne lige! 

Francozi zavračajo 
psihoanalizo 

Dr. Gčnil Perrin in dr. Renč Sudre, dva 
znana francoska medicinca, s ta v zadnjem 
času v neki strokovni reviji ostro zavrni-
la psihoanalizo in njene metode. Posebno 
drugi jo zavrača z vso odločnostjo. 

Psihoanaliza, pravi, se bavi z nefkimi 
nevrotičnimi pcjavi, ki jim skuša odkriti 
skrivni izvor. Pri tem pa postopa na na-
čin, ki spominja na čase, ko so moški 
hipnotizerji imeli na ženske paciente na-
ravnost nevaren vpliv. Psihoanaliza ustvar-
ja isto tako čuvstvena razmerja, ki so 
večinoma pogoj za nje uspeh. Nekega dne 
jo bc mo prav tako zavrgli kakor hipnozo. 

Francoski psihiatri je že danes ne pri-
znavajo iin neka avtoriteta pravi, da 
utegne psihoanaliza zlo, ki bi se dalo na 
drug način morda popraviti, še poslabša-
ti. Skoraj ni človeka, ki bi v svojih mla-
dostnih ali piibertetnih letih doživel stva-
ri, ki so mu povzročile hud št k. Ce vlači 
psihoanalitik te stvari na dan in jim pri-
soja preveliko važnost, utegne komplicira-
ti nevrotično stanje, ki ima morda po-
vsem druge vzroke. Večina francoskih 
psihiatrov smatra psihoanalizo naravnost 
za škodljivo, če se n. pr. absolutno mora^ 
lično čuteč značaj obremeni z domnevo, da 
temelji njegovo stanje na incestnem kom-
pleksu, lahko zapade v težko melanholijo 
ali tudi v samomorilne misli. Po drugi 
strani se psihoanalitik lahko zmoti, če 
skuša pacienta prepričati, da vplivajo 
nan j ta ali ena skrita čuvstva — toda ta 
zmota utegne povzročiti, da se t a čuvstva 
v pacientu res razvijejo. 

Pohod brezposelnih na London 
V ponedeljek je bil londonski nagi s trat 

v obsednem stanju. Pred palačo se je poja« 
vilo tisoč stražnikov na konjih, v notranjo-
sti mestne hiše pa se je zasidral močan od-
delek varnostnih organov, ki so zabarika-
dirali vsa vnata s pohištvom. Tudi pred po-
slopjem so razpostavili španske jezdece in 
druge ovire za napadalce. Vse to je bilo na-
perjeno proti brezposelnim, ki se v svojem 
gladovnem pohodu bližajo Londonu iz An-
glije, Škotske in Walesa Predstraže brezpo-
selnih so že dospele v Oxford. kjer so jih 
sprejeli visckošolcj nadvse gostoljubno ter 
so jim postregli z jedjo in pijačo. 

Pri pomanjkanju teka, kislem vzpeha-
vanju, slabem želodcu, leni prebavi, čre-
vesnem zagatenju, napihnjenosti, mot-
njah presnavljanja, oprišču, srbečici 
osvobodi naravna »Franz Josefova« vo-
da telo vseh nabranih strupov gnilobe. 
Ze stari mojstri vede o zdravilnih sred-
stvih so priznali, da se »Franz Josefova« 
voda obnese kot povsem zanesljivo 
sredstvo za iztrebljenje črevesa. »Franz 
Josefova« grenčica se dobi v vseh lekar-
nah, drogerijah in špecerijskih trgovi-
nah. 

Naš list je že kratko zabeležil tragedijo 
381etne berlinske komorne pe \ke Gertrude 
Bindernaglove, ki jo je te dni, ko je zapu-
ščala poslopje Mestne opere, njen mož, 
bankir Hintze, nevarno obstrelil. Strel iz 
bankiijeve pištole je zadel komorno pevko 
v hrbet in jo smrtnonevarno rani l 

Atentatorja so aretirali po izvršenem či-
nu. Na prvi pogled se je zdelo, da je epro« 
žilo atentat ljubosumje, pozneje pa se je iz-
vedelo, da temu ni tako. Bankir, bivši stot-
nik, in pevka sta živela ločeno. Dokler sta 
imela skupno gospodinjstvo, je bil v hiši 
večen prepir, to pa zaradi tega, ker je ime-
la Biodernaglova pri sebi mater in dve se-

stri, katerih ni maral mož v svoji hiši. Či-
gava je bila hiša, to pa je zopet vprašanje. 
Pred desetimi leti, ko se je Hintze seznan i 
s pevko, je bil finančno na višku, kaj t i nje-
gova kupčija s petrolejem je izborno uspe-
vala. Pevka, ki je imela veliko doto. je za-
upala denar banki svojega moža. Na n jen 
nasvet so vložili svoje prihranke v banko 
tudi mnogi njeni tovariši in tovarišice. Pri-
šli pa so slabi časi. banka je propadala, Bin» 
dernaglova je izgubila vse iti se je čutila 
moralno primorana jamčiti za vloge svojih 
tovarišev. Zakoaske razprtije so b ;1e od 
dneva do dneva večje in so se slednjič kon>-
čale z obupnim strelom v h r b e t 

W 
Na levi Gertruda Bindernagel, na desni bankir Hintze 

Mamonov in njegov mamon 
Proces proti ruskim ponarejevalcem denarja v Berlinu 

V Berl:nu se je začel te dni interesanten 
proces proti skup ;ni ruskih ponarejevalcev 
dolarjev in funtov, ki jih je vodil mženjer 
Mamonov. Stvar je po svojem jedru in ob» 
segu takšnega značaja, da skoro nima para 
v svetovni kriminalni zgodovini. 

Proti koncu 1930. je prejela berlinska cen-
trala za ugotavljanje ponarejenih bankovcev 
zaupno obvestilo, da bo začela nekje na 
evropski celini obratovati nova falsifrkator-
eka centrala. Kmalu nato so prišli v obtok 
spretno ponarejeni bankovci po 50 dolarjev 
in 100 funtov. Falzifikati 6o se najprej po-
javili v Sbockholmu. kjer je policija prijela 
njih razširjevalca. nekega Pfahla. 

V februarju 1931 je prišel prvi ponarejen 
bankovec za 100 frankov v blagajno berlin-
ske Trgovske družbe Nekaj mesecev po-
zneje se je v istem zavodu pojavilo še več 
sličnih falsifikatov. Ta denar je prinesel 
blagajniku ministrski ravnatelj dr. Spieoker, 
ki je povedal da mu ga je izročil na račun 
nekih listin Rus Nelidov. 

Polioija je vzela Nelidova na oiko in 
kmalu ugotovila, da ima ponarejen potni 
list. kakršnega so našli v Stockholmu pri 
inženjer ju Mamonovu. ki je bil vo^ja fal-
sifikatorjev Zveza med obema je bila s 
tem ugotovljena, kajti bilo je izven dvoma, 
da je oba potna lista ponaredila ena :n ista 

ruskega slikarja Mjasojedova, na ka-' 
terega je padel sum, da je glavna opora fai-
sifikatorjev. Mjasojedov je po ovinkih do-
loma priznal svojo krivdo. 

Kmalu nato so v Berlinu izsledili za pol 
milijona ponarejenih bankovcev, mud dru* 
gim tudi za 300.000 mark falsif 'katov nem-
škega denarja. V stanovanju nekega U raj-
skega-Ud in ceva so se našle plošče za tiska-
nje bankovcev in drugi predmeti. Polagoma 
se je slika falsifikatorske družbe izpopolni-
la in ko so bili vsi ponarejevalci pod klju-
čem, se je začelo zasliševanje, na -odlagi 
katerega je sestavil državni pravdnik ob-
tožnico. Obravnava, ki je preračunana na 
več dni, je deloma tajna. 0 njenem izid« 
bomo poročali. 

Novi čsl. stokronski bankovd 
Praška Nar. banka je 25. t. m. izročil« 

prometu nove bankovce po 100 K č Stori 
bankovci te vrednosti ostanejo do nadalj-
njega še v prometu, in sicer tako dolgo, da 
jih bodo mogli popolnoma nadomestiti z no-
vo izdajo. 

Brezuspešen pohod na Himalajo 

Po trpl jenja polnem večmesečnem pohodu na 8120 m visoki Nanga Par bat v himalaj-
skem gorovju se je morala nemška odprava vrniti med ljudi, ko je bila že tik pred 
ciljem. Na sliki vidimo oddelek hribolazcev v četr tem taborišču s pogledom proti 

Karakorumu 

ANEKDOTA 
Werner Sombart, slavni sociolog, ja 

znan po svojem jedkem humorju in točni 
karakterist iki vsakovrstnih pojavov. Ne-
koč je dejal o nekem pretepu v nemškem 
parlamentu sledeče: Ce se mačke ravsajo 
po strehah, vidim to ravsanje, a ne raz-
umem njegovega vzroka, če se pa rav-
sajo poslanci v parlamentu, jih dobro raz-
umem, ka j t i poznam dnevni red. — O 
dveh učenjakih, ki s ta se prepirala dolga 
leta o pojmu narodnega gospodarstva, je 
dejal Scmbart : Eden med nj ima ima več-
ji užitek od tega, da leži v topli postelji 
ln posluša, kako loputa veter s slabo za-
prtimi oknicami. Drugi uživa bolj, č« 
vstane, zapre oknice in se potem s slast-
jo preteguje po postelji. Neki učenjak p a 
pravi k temu: Obeh gospodov ne razumem. 
V obeh primerih pokličeš vendar ženo. Če-
mu si se vendar poročil? 

Kadar proaa mesar vso zalogo pristne-
ga m e s a . . . 

Vražji goslač 
Ob 1501etnici Paganinijevega rojstva 

Ves hrup in trušč, ki ga počenji. dana-
šnje človeštvo s svojimi znamenitimi film-
skimi in igralskimi zvezdniki, s svojimi 
Chevalieri, Harveyervini, Janningsi, ni nič 
proti hrušču in trušču, ki Je vladal pred 
kakšnimi sto leti po evropskih prestolni-
cah in velemestih okeli P-ganinija. Na 
Dunaju je t ra ja l ta hrup 1. 1828. nepre-
trgoma več nego štiri mesece, od marca 
do konca julija, dokler ni »satan«, ki sla-
vimo te dni 1501etnico njegovega rojstva, 
izginil nenadoma »v žveplu in ognju«. 

Mirnemu meščanu tistih dni se je moral 
videti ta človek kot neko oop lnoma tuje 
bitje, mogoče z Marsa ali Saturna, in vse 
na njem ga je spominjalo na izročeno po-
dobo podzemeljskega duha, fantoma ali 
črnega maga: mrtvaško bledo obličje, dol-
ge, tenke noge, ki so se opotekale po 
koncertnem odru, kakor da so z žico po-
vezane noge okostnjaka, žareče oči in 
črni, vihrajoči lasje ter neznansko dolgi 
prsti, ki so iz godala izvabljali nezasliša-
ne. grozotne zvoke. Večer za večerom je 
hipnotiziral tako s svojo pojavo in svojo 
demoničro igro do zadnjega k . t ička na-
p o t e n e dvorane, ljudje so plačevali • ho-
rendne vstopnine, da bi ga 'ahko videli in 
slišali. O Schubertu, ki je životaril vse 
življenje v najbolj bednih razmerah in ki 
se ni nikoli izkopal iz brezdna dolgov, pri-

povedujejo, da si je izposodil nekje pet 
goldinarjev, samo da bi še enkrat slišal 
»peklensko nebeškega goslača«. Kamor-
koli je prihajal, se je ljudstva lotevala 
prava vročica in on Je bil med njimi, med 
svojo vražjo i&ro na koncertnem odru 
morda srečen, ko je gleda'* kako jih Je 
vse porazil s svojo nečuveno silo. 

Toda ta človek, ki je obvladoval v Jav-
nosti množice, kakor obvladuje orkan Šib-
ke rastline ali t a j fun morske valove, je 
bil v zasebnem življenju sam kakor brez 
mc či pred »zverjo« Antonijo, gospodično 
Antonijo Bianchi, njegovo življenjsko dru-
žico in materjo njegovega sina Ahlla. 

Kakor on iz družine genoveSkega pri-
staniškega delavca, je Izvirala ona iz pro-
letarskega rodu, bila je hči neke perice v 
milanskem predmestju. Zaman je skušal 
napraviti iz nje znamenito pevko ln člo-
veka posebne vrste; prvo se mu je delo-
ma posrečilo, kar se tiče drugega, so JI 
ostale vse lastnosti takSnih oarvenijk: bi-
la je nenasitno pohlepna na denar (kakor 
v ostalem tudi on), surova in neizbirčna 
v svojih besedah, ljubosumna do divjostl 
in nečimerna Baš med njegovim gostova-
njem na Dunaju je prekipela intoleranca 
njunih značajev do vrhunca in nekateri 
sodobniki vedo celo nekaj povedati o spo-
padih. ki so se odigravali med njima v 
odmorih med koncerti. 

Nekoč ga je udrihala z njegovo lastno 
dragoceno guarnierijevko (violino) po 
glavi, da bi izsilila lz njega celotni doho-
dek benefičnega koncerta, ki ga je bil pri-

redil na Dunaju zanjo. On pa Ji ni hotel 
dati več nego polovico, češ, da mu osta-
nek dolguje ona za ure, v katerih jo Je 

učil petja. Po tem spopadu pa je prišlo 
med njima do konca, kaj t i ona se je odlo-
čila, da se vrne v Italijo. P r e j pa je še 

zahtevala, da Ji da odškodnino 10.593 lir 
in 10 stotink. In Paganini, ki se je hvalil, 
da ni nikoli nobenemu človeku dal naj-
manjše napitnine, ji je izplačal teh 10.593 
lir in 10 stotink — samo da odide. 

Se enkrat v svojem življenju je Paga-
nini plačal veliko vsoto s takšnim vese-
ljem in to je bilo 1. 1838., ko je od niko-
gar priznavani in zasmehovani Hektor 
Berilo® v Parizu pred prazno dvorano di-
rigiral neko svojo novo simfonijo. Nesmrt-
ni skladatelj, početnik nove dobe v glas-
beni zgodovini, je bil t akra t duševno že 
čisto uničen, ni več veroval v svoj uspeh 
v svoje delo in v človeka. Bil je brez sred-
stev za življenje in dolgovi so ga spravili 
že na samomorilne misli. Takra t je prišel 
rešitelj v osebi, ki je bila za takšno vlogo 
med vsemi ljudmi na svetu vsaj na videz 
morda na jman j poklicana. Paganini je bil 
med redkimi poslušalci v koncertni dvo-
rani in ko so izzveneli zadnji zvoki Ber-
liozove simfonije, je planil kakor duh v 
sobo, kamor se je bil zatekel uničeni Ber-
lioz, padel pred njim na kolena in je z 
glasom, ki so ga dušile solze to tuberku-
loza v zadnjem Stadiju, iztisnil nekoliko 
besed iz sebe, ki so hotele povedati, da ni 
pc Beethovnu slišal še nobenega tako mo-
gočnega dela. Nato je izginil kakor duh. 
Drugega dne pa je Berlioz prejel pismo s 
priloženim čekom, s katerim mu je Paga-
nini poklonil 20 000 frankov! S tem de-
narjem je dotlej preganjani skladatelj lah-
ko pričel novo življenje, poplačal je dol-
gove in zasnoval nova dela, svojo hvalež-

nost velikemu mojstru gosli pa je poka-
zal v svojem prvem naslednjem simfonič-
nem delu »Romeo in Julija«, ki ga je po-
svetil njegovemu imenu. Več nego denar 
pa je bilo vredno to, da mu je Paganini 
vrnil vero v ljudi. 

Kakor vse dogodke Paganinijevega živ. 
IJenja, so sodobniki skušali tudi t a dogo-
dek ovreči s trditvijo, da ni daroval ta 
vsote Berliozu Paganini, temveč Rotschil-
dova banka. Zaman je ugovarjal Pagani-
ni te j razlagi, kakor se je zaman trudil, 
da bi postavil na laž trditev, da se je 
svoje satanske igre naučil bog si ga vedi 
kda j ta k je v ječi, k je r n a j bi bil sedel 
zaradi umora. V te j ječi so mu baje po-
pokale vse strune razen ene in od tod nje-
gova čudovita igra na struno g. Takšnih 
gorostasnih legend ni mogel nikoli ubiti, 
ka j t i ljudje, ki jim je bilo v vsem njego-
vem bit ju vedno neka j nerazumljivega in 
nedojemljivega, so hoteli v njem videti le-
gendarnega junaka ta takšen nam je ostal 
navzlic najstrožjemu znanstvenemu rae. 
iskavanju do današnjega dne. 

ATELJE TVRDKE 

DRAGO SCHWAB 
kroji najelegantnejše jesenske obleke in 
povrSnike Najmodernejše jesensko blago 
za obleke je dospelo. Vabim na ogled in 

na ugoden nakup. 



r Cene malim oglasom 
Zeniti** to dofttsovanja. vsaka fresvda Dtn Lr~ ter enkratna pri-
emjbina Uho ah ta dajanje naslova Din Oglom trgovskega 
vi reklanmmga tnačaja: vsaka beseda Dtn I . Po Din ta besedo 
te saračunajc nadalje vsi oglasi, ki •poda/o potf rubrika -Kam pe 
ittnut, »jintcbrnotc* *Kspita!«, »V majema. »Posesta »Lokalu »Sta 
vovanja odda* »Stroji« »Vrednote* »Informacije*. mŽtvatte, 
»Obrt* ta -Ijrsc te: pod hjbrik.irmt »Trgovski potniki« tj» »Zai/u-
tok*, če se s oglasom nudi taslulek, oziroma, če »e tiče potnika. 
iUtor si pa pod temo rubrikama tiče taslužka ali tluibe. plača Jta 

Zss odgovor v znamkah 

v—ko besedo SO pm . Prt veak agiaeth, kt m zaračunajo po Din Lr-
ta besedo, se tmračuna enkratna pristojbina Din i — ta iifro aŠ 
ta dajanje naslove. V m astat opaši socialnega tnačaja se računajo 
po 50 pm sa vaaka besedo. Enkratna pristojbina trn Iifro aH u 
"femM naslove pe* odesth, t* se zaračunajo DO 50 par za vsako 

besedo, znaia Dot 1—, 
NajmanjSI znesek pri oglasih po % pm ta besedo, fe Din tO. „ 

Wi oglasih po I Din ta besedo pa Dm 15. , 
r*e pristojhtne ta male oglase je plačati prt predaji naročita, ozi-

roma jih fe vposlah v pisma obenem s naročilom 

Kd« riftr masu pol 
ftika, piača M vaak® 
b»edo 50 par; sa 'ia. 
janje nasio<va ali n 
ji.f-o 3 Din. — S. dar 
iprtit ima pomnika, ^ia 
is bisttd« po 1 6inj 

dajanj* nasinva »1; 
M ŠIFRE pa 5 Din. (g, 

Potnike 
ia laduk predmet sprol-
Di-m za vse kraje Slove-

Zasluržek S000 Din. 
JVy:u.<fl» na agiaa. »ddeiek 
»J.i". na« pod iijro »S)g":Tea 
iii-. oižwik€. 42573-5 

Kuharica 
veJča finega kuhanja, z 
iobrimj spričevali, ' i-t>i 
mesto proti plača f>o do 
govoru. Oziralo se bo i« 
na prvovretroo moč. — Po 
nndibe na o g l a s « odd.o!«k 
Jufcra* pod »Nastop takoj« 

43514-1 

i r.cnnua ] Dis; ia da 
'»nj« aaskKva aii t» 

I iifro i Dm. 1>iwsAU k. 

sAtfjo tansrukcije, p! a 
^ ktjo vsako b*»e<5ie 50 
; parj »'> kit.*« »1.1 m da 
i. janja -wsi<wa S Din. (4" 
Absolvent 

u č i t e l j i š č a 
® i e tafttrakoiie. Ponndbe 
na ojj'3-ie od d fi! ak »Jutra, 
nai inajfco »Za Ura.no«. 

4215&-4 

Klavirski pouk 
trt pramena eecid. Sv. Pe-
n t.a,s.!t) -SI. 42628-1 

Organizatorja 
za preosn>ovanie ototoj-efo-
ga podjetja v d e l n i š k o 
družbn — Predn-oet 

$ima>o trsti- ki =m delniške 
družb* že nstana-vl.iaJi. Fo-
midlbe na o.gl.i«D.i oddelek 
»Jntra« pod »Orga.nir.a.Vw« 

42453-1 

Prfkrojevalca 
ni čevlje 

1ra,T»4J« rmv^fepja, išjom 
za tak®j. — P«rm;«i1>e na 
i ^ a s . » i d ^ p i »Ji«r.ra< po4 
snianSk-o »-Res pnrovr^te-n«. 

4"20(iyl 

Natakarico 
usftem ^a takr*]. Na^.orp v 
oglasTK^m oddv-lku >Ji:<f,na< 

42517-1 

Dobra kuharica 
i d/obrimi »priče r i ! i , išč^ 
s ta ibo — unili ia i o i dan 
Breg ST. 42673-2 

Krojaški pomočnik 
zs. splošna dela, iš ie «Jaž-
bo. Gre ta^i r>a d-eš.J-c, 

v ka.kS.mo pod'Vtje kf/t 
Jinga ali tekač. Našlov T 
o g. isnem odd-eiiiTi »Jnitra« 

43«S7-£ 
I! 

Vnaka t>«ie<U i Din: 
sa dajanje na^ra sM 
šifre pa 5 T}«. (J)-) 

Nemško 
in teoriSo • • TM-

r-T NotnM hit.-o 
• rruooS najs>o-wj6i metod! 
•r.Kib Mjarofr«. — Gospa 

: "">a, R-̂ vê a c. 33/1. 
i 

čevljar, vajenca 
n jEgiota-vJjan.je gornjih 

• (Herriehter) sprejme 
t o j J AfA ho r i o , Artif-e 

; : Brc-ždcah. 

f i č j ž e l e ^ n i č a r i a 
t raeSCansko šo !o STI trar. 
taî iom. žrti prid kot 
cden.lt» v vedjo trgwi:io 
f riuJii r.a de4>-J»), ali p« v 
bo';Si iljski salon. — 
Cemj. pomidbe na oglas-n-i 
cAleJc i »Jintrac pod »ifro 
sMarljova učeriJcn*. 

43680-44 

Čevljar, učenca 
» brano '.N STAMOTJMJEM T 
IriSi «pf<vn<ft R<ipj|4V. 8ev-
5;ar, PoiaeJa, So."'n;fka 
dolUia. 42SŠC-U 

I — 
I v .»asa i>«a«da 50 por. ! 
| u da anie oasiiiv*. aii J 
j » iifr« m | Dls fr« 

Mizar sk i p o m o č n i k 
df^bro ienrj«« samec Jobi 
f':iibo. P ^ d n i v ! isna va 
je« reie>'.T;ih dei in ran*ta 
i - . Pontidbe na o<ri?.j. txi 

»Jntra« r>.xi s»*31c« 
>R<« zatožen«. 42568-1 

Več dobr ih t e k a č e v 
sprejmpnn taJacj. VpnaSata 
na n.a*.:orv: I^an ' f"?-

rrduetrija, SioreTipka 
B5 strica. 42597-1 

K r z n a r s k o šfv?lk> 
t&boj t TV-olforč TiJj.ci 12. 

4i56.S3-l 

Shižldnjo 
p.fštem', k-i -ma dtobro fem 
ha'i i« ariaraiso opmvijat) 
kubšo -'efka de^a, "sprejme 

dmSrMa. N J ^ . K T 
rhf.asnem oddelfca »Jutra« 

4-3><KV1 

0 trg. po 
« K® EFT din 

naflo^-a a?! iz 
Šifro 5 Din. — 0^1»« 
wi«iiie£r& /.TMjaj;, M '•sa.ka basala par: 
s« dajanja ca?'ova al; 
tu šifro pa S Is'0. f8> 

V a l v a s o r 
n a p r o d a j [>od ugodnam« 
PLAŠMIIIKRMD PCGI>JS. N̂ASLÔ  
v oj^asMim od<Wlk.c Jntra 

K u h a r i c o 
tmoSao vseh bifciJi 
Si o« 'i divMia miadiiima 
g-oapo.'" aa v D i v j a d . — 
ItefleJrr-' a se le na osebe 
z vfvV,>* sp-ri^^TEii. — 
P O ; » . r a dftfe Jarve-žič Jo-
sip. M .vi: -."a ce«ta 25, 

42555-1 

S l u ž k h i j o 
n TO (ii&na dfia -ipr̂ ^me 
tateij nranSka druJina. — 
? o m - n n ^ i n * in 
slorenSčAne ter zdravrwš>o 
epriž^TaJo. Naslov v 
odd rita »Jutra«. « 5 4 0 1 

T r g . p o m o č n i k a 
cp̂ ra-W.j>rfftga taid? i« 

»prsjme to-
u S karri'.!« ima »t 

preinoeii Ponudibe na <vrl. 
o4de.!efe »Juitra« pcij 
>3?»! na 1S6« 19514-1 

SjM^elrnem žensko 
t^i PVdo in rd̂ ane. ja 
pofvpvjvv 1 firni.h fiank". 

job, ia î a« od 
U S. d« Ul. nre. Na =4«t t 

.aMMfa oddeTku »Jutra« 
4S(m-1 

Sigurno službo 
SSFfift. ki V«®! T pod-
»tO 000 l>tr swt»*raie, 

Pusr.mdlbe rw»" »Dobiftka 
rn>»>« na >>ciae. oddeflek 
• > , - ,*« . 12674-1 

Vsaka b&swda 60 par, 
«a dajenje naslova . aii 
1* šifro pa S Din. (S) 

Dekla 
pridno in ia vsa 
iiišaia išče i iuibo pri 
miijbno draffinS aii čaim 
jk.cn gop,pQ.1iu. v 
iig-ias.nfean oadeiiLii »Jutra« 

4a6ee-2 

Kot hotelski strežaj 
rida^^Sfrok ali kaj »U&ne-

tS-f -im slmfiho. 7,vw&e<a 
s«m tudi kavcije. 
v ojlaenfim oddelikia Jntra 

M l s d o d e k l e 
iB6e si.uSbo a«.te?ta-rfe« v 

biši v prov.irr-f.i. — 
y-tr;',T.v v ogiasn-fim oid.delku 
»Jutro«. 45511-2 

Nemka 
ki 23ia kuhati in šivati, 
:šre slnžbo k o^ro5r îm — 

za Aes dam. Na.si"»v 
v o j a s M m odid«iU.u Jutra 

M e s t o ^ s p o ^ ^ i e 
aii posnoJnice gospodinji 
na veiiSk̂ m po«ep-tv?i a3i 
••eSjenn pftdjetrn fši-e vse-
sna-. Pommdlbe na 
o^d^eik »Jut.ra« pfd šifro 
»Gospod&ajc-«. ' 43637-2 

Mlada natakarica 
«Vntr>s:tiifina, pridna ta po-
š-tpr.fl, ki lab.-1-LO p0':.n?" tu-
di n e1-: ka.vcije, želi kjer-
koli na-meSč̂ nje. Po-Ti-udbe 
na osr!agn3 ,TntTa 
pod šifro > Simpatična na. 
tat ari ca«. -12S70-2 

Dekle 
pr̂ frvrsito ^ polteno. f 
iruir«>m šivanja. me. 
sto v poimof avf^^di^js. 
P>n:d:be na podrni. Jutra 
na Jwinr>aih r»rrd šijrfrn »1. 
roT»-mibe.r«. 406fiO-2 

Radiopaj-at 
»Snir/g 132*. dobro obra-
nj->n, po ugodni ceni na-
prodaj. O^itd mogoč vsak 
dan od 18. mre naprej — 
ob nedeljah tuda dopoldne 
Xasio'v: Vidu G r s e n i k. 
Opekarska ce®ta Stav. 25 

4263S-9 

j V«a£* baeedA 1 Dto: 
dajanj« oa«l«>va afi 

1 ia feifr-G pa s Ma. {Hi} 

Avto 
eko.raj n<yr, pet«ed«4na ii-
oiuaina, naiprodaj. Naiî v 
v oglasmtim oddelka Jittra 

42550-10 

Motorno kolo 
znamke S. S. A., 2 «Mo-
dTa, s prikoidoo, 7.70 HP. 
ugodmo predem — tudi na 
hra «i!®o fcojnžaoo. Naslov 
v cg'aeffl«r, oddelStn Jutra 

4-26&1-10 

Pohištvo 
poprfeioora w/va omara, 
f>oist>f̂ ,ja in nožna omarica 
P'»IENT naj>ro<"Laj T Krako-

Kladeana oiiea 16. 

Zamenjam 
Biefetro-Lux »etjaaec pra.hn 
ter več ča-mrc !"/) v«l.t, 
pro<t< roit. Na »lov v 
og,!asneiin oddoJVv »Jutra« 

42546-« 

Pifalni stroj 
znaimke »Underwood'«, ve-
liik modoJ, breibib^n, ka-
kor nov, po ag.od»K p. eni 
naprodaj. Nagiov v o-gi. 
odda.kii »Juira-c. 49641 -C 

Plinsko peč 
(ikamirn) be>'o, mŝ odcio pro-
da.Tn. Poijasnnla da»;»e hiš-
ai«a v IJeotivvnoTi uJ. 6. 
pnMAPtfe. 43971-3 

Ugiia« tTg. sitaAaia po 
1 D» be»eda; ta 
,'anje naslova ali i«, 
šifro 5 Dia. — Gsriari 
solatnega mačaja vsa 
ka 0(1 par. £* 
aajnnj« oaaknna ib u 
Siiro f» 3 Dia. (7) 

Vaaka &eaed» 1 Dm, 
, "» iajaaj* naslova aJi 
j »a Miro pa 5 Di«. (It) 

Vložno knjižico 
Pr-v-e hrvatske itediinnjo^ 
ali kailcega drnge&a ban<> 
n-ttga zavoda kutain. Po-
nudbe na og^rri oddeĴ k 
»Jutra« pod »Do 4O.HO0«. 

42570-13 

Izložbene nastavke 
(Soba.u f easte r orectcllV pnh e 
ia stoiažo kupim. Poaudbe 
na ogiaam oddoJek JUD a 
pod »Trg^>vsie«. 4S6&3-7 

On** trg. »na&aja p» 
1 Lžo b««eda; ca is 
janje sadova al! ca 
iifro S Dia. — Oglasi 
•o«ialn«ffa tasMJs »ea 
ka 50 par? sa 
dajanje oasloiva aU ta 

p» 3 Dia. (6) 

Puhasto perje 
ftiste. 6oban« kg po 
Din drnea vrsta kg pe 
38 D:n iSiste b«lo gosje 
S g po 13fi Din « 
pua kg irt S50 Din razp«. 
Šiija po pošuie-m povzetji, 
L Brotovid, Zagreb Ilira 
82 8if 

Sadno drevje 
v iewe.li.' «>eao. doeet* 
ve.gwtiw,tjiij ja eno .eto t 
naprej Njroč-iite pri: 
»Drevesnica R<ws»hM,g« — 

i*.).: Fržŝ ka 64. 
tjer dobita prvovrstna dre 
ve,«« vseb v: 5.t po tr.;m 
niih e«na.h 413.17 6 

Hranilne knjižice 
Ljubljanske kreditne banke 
kupi proti eotoviiai Aloji 
Groeaij, Enauj, Glavni trg 
St. 110. 42424-16 

Kateri gospod 
bi posodi? 1500 Din mJad.1 
gos.pi>ii;ftn.i, proti meaeč/ne-
irra odiplafiln. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jtrtra« pod 
»Dobr3 garaooija«. 

4201S-16 

100.000 Din 
kmtlkono.iSiiega p o s o j i l a 
i š č e m n«i prroniestrio 
vikn|i®bo vile v Ljubljani 
Ponudbe na og-a«. yid--lek 
»Jutra« pod SE i no »Mari-
jan«. 42610-10 

50.000 Din posojila 
nwtS Sestk raitmi paranešjl 
iSern za dobo 6 mesecev. 
Ponudbe na oglasni od 
delete »Jntna« pod Šifro 
rGaraotarajio«. 4.2636-16 

50.000 Din posojil;? 
v gotovimi pnvti vlcnjiižbi 
n« biiSo v Lim.hIja.Tii iščem 
Ponudbe na o^las. oddelek 
»Jutra« pod »Hipoteka«. 

42S2I7-16 

3 pl inske peči 
ztiatnke »Promeib t̂is« 4o 
'mre mbrajij-eoe »«<k.oj 
no prodam N«M<w v o?!, 
od delto »Jutra«. 435ČJD-6 

Diverzne predmete 
za eivTfapodftiiî iivo, e, 
posodo, TO«:« im lep poto-
ra'na bo-vč eg taradfl prft-
seliftve prodaim. Na Oigled 
v Betrtbioviaovi uiî i 16, 
vrata 1)1. 42576-6 

Plinsko rišo 
Twerr! prodam. Na.«!.rw v 
oigiasneim oddeltkn »JtTtra« 

436-34-6 

Naša znamenita 
prab vsesnioča k r t a č a 

70 Dim. nadomeiča 
ir«.2'ega »eMl̂ a pra.bn. — 
Itoka".'ke 15 Din. moSke 
krait.ke nô a-viice 6 Din. 
no*av<£» me čiste volne 20 
Dim. sv»M<>ne kravaite 6 Din 
rj« prost j-rdilni pribor 
1® T>i.n. ISkeravi servisi, 
kan™!'' aervfei. diop̂ e. rse 
zalo poof«. Oraada, Du-
noiVka «>sta S6. 4-3675-6 

rm « k r a l f d i 
D R U G I DEL 

! ooaeda | Dui j 
j -a dajanje naslova * 
" ta S;fro pa B Dir, (96' 

Vsakovrstno zlato 
Kupu;* po najvišjih »asf 
CEKNE - »uvelir 
Ljubljana. Wolfova alica 1 

Vsa-ka bo»«da l 
M d«j«.nj> tii 
las Sifr« n» 5 Dio r.S) 

Razno pohištvo 
omare, miie, ?ii:ko, nočne 
omarice, leps stenska ura. 
pisalna vn pa«'̂ ;«-
najta posoda pocemi na-
prodaj r Moeta.il. Tovarni 
ška tuida št. 27. pritličje. 

42493-L2 

Hišico z vrtom 
krspim na periferiji ujii*> 
ijane. Pon.adbe na o.giaŝ ii 
oddeiek »Jutra« pod iifro 
»60.000 Din«. 4a5£8-20 

M m 
Ljubljana, Wolfrrra ulica 1 
prodaja hiše, pe««»OTa, po-
srtdu^ sta;nov3Jija io lo-
kale. Ponudite Ljub'janske 

za rosne ku]H;e. 
42475-20 

Parcelo 
750 m* w'*ko, pri Martl-
n.otvi cesti pro«lair proti 
v!«ini knjiSci. N«?lov v 
ô -.asnom odde£kn »JutTa« 

4i47n-30 

Hišico pri Celju 
ki in; a 2 staiic.-aiiji in 
vrt ,ne daiei od cerkve 
bo kupil. Pirme.ne ponudbe 
s c<*no na na.slov: Ivan 
Keirgiee, Zagreb, Kaipto! 
St. 25. 10602-20 

Dvosob. stanovanje 
priitlučmos, v K ra kovom « 
1. tioa-"mt>riom poe.eol od-
dam. Naačo-v piorv« »g'a«<nJ 
oddeiei »Jutra«. 

Dvosob. stanovanje 
oddam na Kodeljervem. — 
Nas!orr v r^i^rim oddelku 
»Jutra«. 4J64S-31 

Enosob. stanovanje 
odd.im ob L w*»'wn«ie( — 
Ivod-eijsvo, Sleparja vj« 
it. 123. 426S0-& 

Dvosob. stanovanje 
kra<<ao, 1 prit&Tieanni od 
dam 1 1, movtimibrMn v 
Givirf̂ c; niMi 6, pni tobač-
ni tovarni. 42C81-21 

Dvosob. stanovanje 
oddaan 1 aoiverabrosn. Na 
slo^ pove oglasni odde'.«k 
»Jutra«. 42688-21 

S t a n o v a n j a 

Vaaka oeaMfe 1 Dbt. 
m dajaaj* «ut«*» ati 
ta Ur* pa » Dte. OS) 

I 

; *»»Jka MaisU 50 par̂  
« 1» da ;aa> »anln« al 

aa Hira « Ma. (XI 

Lep svetel lokal 
ia vogil o Ne.poleonove.ea 
trga in Gosposka uitee 
•>ddam. Reflektanfi naj ** 
ogla-siio med 3 in 4. uro 
popo'doe ie-t̂ Jtam. H. nad 
stropj-e levo. 42476 19 

Lokal 
z mo sobo aii brer. v 
prom-f-trui n«V5i. zs t>"H<ih-
no stroko od».iam. 
janska riica 22. t$>S-4-19 

Dva lokala 
zelo primerna m trgovi-
no aii pteurno t r-crri hi-
ši na ro?a!n Re«;jwe ee 
ste ira ?'(-miš.k<yve niî e 
takoj oddam. Poirve »e 
istotaim. 43554-'.? 

Gostilno al? vinotoč 
v L;mM'aini vr-a^r.takoj 
na nč.nn aii v najem. — 
P-j-nnd.be n« oglas, oddelek 
»Jetra« ped »Gostilna-«. 

43661-19 

Pisarn« pohištvo 
aroerSkaciska pfeaina m.i«a 
in rezano drag® pohištvo 
radi »elirtrve oatproiaj na 
Staram trgni 6t&?. iSlll. 

mii-12 

Dve spslnlci 
moderito ir, navadno, ter 
nov, pogTez:jfiiv š i v a ! ni 
s t r o j »Siin̂ er« po nizki 
eeno nap^ioij na Sv Pe-
tra cesti &t- 27, pmlitje. 

42035-12 

Kdor n a d 1 prebrano 
plača za v3ak« besedo 
1 Dia; kdor iibe pro 
oraoo pa ta bs&odf. 
50 par; za dajanjs na 
«lova aii iifro 8 Din. 
uiromia 6 Din. (i4) 

tepjH&U 19». W "!« B"™«1". «» ^ i 

90. 
Nekaj ur so se mirno plazili naprej. Zdajci Je pa Tansanov 

tenki voh začutil bližino slonov. Hitro se je vzpel na neko drevo 
in z vrha zagledal veliko čredo. Jel se ji je bližati, skakaje z veje 
na vejo. Pri tleh so vojščaki v polkrogu obkoljevali živali, Id i e 
niso slutile nevarnosti. 

Dva gospoda 
na fino svežo bran« ob 2. 
»prevrne Zor. Sv. Potra r. 
St. ST. 4S575-14 

Lokali 
primetmi za pisarno, m̂ d-
mi sa3on. aitolj«, zastop-
stva, »e odda-o v m ««7,a 
nnmo v reiprezflretô Vvnem 
oemtrujno na Al-ek̂ aradnovi 
eesti, e r/eatra!no kur'av/i 
in raizsveifl.̂ ivo. P^;asnSfl 
da'« Atoma Ooirapa.nv v 
LjubLjami. 42665-19 

VsaKa o<*SKta 1 Dt:. 
ta dajanje nabora ati 
« Šifro ra 5 Dls. f!tS 

Kostanj 
de.bej, prebrao. kg po 1.7S 
I>jn Zida ni most. n a d i 
Peter Strtima. Radeč«. 

l:!)uo-S3 

i v Oesedj ! D1.0 
J 'jt dajanje naslova ali 

-.« iifrrk p« 5 Din '?M 

Gos t i lne , r e s t a v a -
c l je in g o s p o d i n j e ! 
Krasne, enžene bosansk«-
siive, ii .astnega vrta. pc 
prav nizkih &enab, '.ud 
male količint dobavlja D 
Sain,->rdžič. Ljubljana. Krs 
Iga Petra trg štev. 8/1. 

42012 Z4 

Vaaka beseda 
M dajanje aaatova 
(a Mire 8 Din. 

i ž i l (Ki) i 
Dijakinja 

bi Instrulrala 
učsctko n i ž j i h razredov 
gimiia-jij-e. v U<MO IA 
pripro-jtio oprenrijemo sob! 
eo f Stedi.lTOikiOm. ali pa 
proti dobri h ranč. — Po-
nudbe o.a i>gla-sna odde-leJ? 
»Jû rn« pod šifro »Teme-
ljita imštrukoiia«. 

43608-2Č 

S t a n o v a n j e 

Tuia Boaaia 1 
aa dajao}* safier. 
m pa 3 Dt*. (SC ) "31 

»»oda 
a dajauje 
•a fiira pa 

da 1 Dte: ( 
•aafcv*« rf : 
4 Dia. 05) i 

Gostilno ali vinotoč 
na prometnem kraju, kjer 
bi felo primomo tudi za 
krojaško obrt, vzam«m v 

aii na rač-10. Po-
nudibe 1» oglasni oddel e>k 
»Juitra« pod mačko »Pro 
metoo — kjeirtkiofli«. 

42634-17 

Vaaka »<wida t Dta: 
m iajMsj* tMtofi iS 
aa ra pa 6 Dta. (SO) 

Lepo posestvo 
ki ima vač rtavbnih par-
cel, rte daloč od cestne 
Mnraice r Moetab pil 
Lj*Mij«ni aaprodaij pod te-
lo «go«iTwm pogoji. PH 
pramM> ta ki&eAa. obrtni* 
ka aii trgovca Kdor M 
bfl prBpn£Wi-em posestvo 
knpn.1il poBjo naivlov 
na oginarj) oddelek Jmtra 
pod »Velika u#o4mv«t«. 

«686-30 

Pristopajte k Dru-
štvu stanovanjskih 

najemnikov 
Vegova al. It. 8. 40481-91 

Stlrlsob. stanovanje 
v ©entni mosta takoj .vi 
da,m Naslov pov* oglasni 
odslej ei »Jutra«. 42500-21 

Enosob. stanovanje 
lej>o, v IKKVI hiffi na pert-
fi«-^'!, parketir.1110 elektri-
ka ha vodrtvnd, oddana. — 
Našlo* v oglasnem oddolfen 
»Jutra«. 4258&-31 

Stanovanje 
sobe im k-nhirnje. v pod 
pr&rlfl&jm takoj oddaim mir-
ti,i sitraniki. — Vprašati v 
IttKarjerpi uJ«<a št. 4A»/7. 

40K6-91 

Krasno stanrovanje 
d-vo»o*m«>. komfortno, ve-
randa., oddam 1. novembra 
- KM|«er>m S, Bedi 
grad. <B60ft-ai 

2 lepi stanovanj 
diveh »ob s prWifldiinaiwt. v 
Ko*on.h S3 odd«im s L 
rvovembrom. Poeasnfla • 
adiTrtkat̂ kii pisarni v G« 
spoefai slani 

Stanovanje 
? »M $ wb. . (»rttiMVMMnl 
*5e za t.akoi ioi j »oz ne j« 
dn-utina odraelib oseb. Po 
nudbe ra oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Točno pliC-
ijiva stranka«. ££J12 21/a 

Dvosob. starovanle 
iš-čom v Ljnbl ja.ni ali blii-
nj,i periferfjd. Ponudbe ca 
oglas, oddeldk »J.utra« pod 
i"j<ič>ko »Naivedba e«ne«. 

43625-211/a 

Stanovanje 
eo^e, kubiinje io pritiklijn 
išče v ciTTtTti mosta stran-
ka br»i7 otrok Ponndbe 
na »gl as m oddelek Jurra 
pod šifro »Reden plačnik« 

43337-81/a 

Tričlarska rodbina 
ifiSe v mestu etarK-ranj«- 2 
*ob im posê ske sebe. Ne 
v vM. Plača eremt. za 3 
m-esec-e naprei. Ponndbe 
na ogiasni pddeJeik Jutra 
pod OTaSiO »Tričlanska«. 

43GC9-21/« 

Opremljeno sobo 
• eratrn meeta cidam ta-
koj s<xidtiK'a»u giospoiln. — 
Naislov v oglasnem oddelku 
»J litra c. 4G00G-23 

NovoopTemljeno 
seoa-inajto M>i»> « poseb-
aim vhodom, časr« kn zrač-
no odda «>'idmo oeeiš 
DtvSmao. Do«not>ra.naka e. 
it. 117. «3C«4-2S 

m m m 
Veaka beMda J Dta; 
n dajaa}* n u M t tU 
ta Mra pa S Di«. (28) 

Sobo 
fi ecaintno op-eatwj<*», z 
uporabo bopaJjiice. r cen-
tru me«ta t«.koj oddam. 
Nasio^ v oglasnem oddel-
ka »Jutra«. 42655-33 

Snažno sobo 
z d.nbro domačo hrano, v 
srediini mesta oddam. Na-
slov pov« oglasni oddelek 
»Jutra«. 42650-23 

Opremljeno sobo 
• poseb vhodom in elek-
triko takoj oddam v Hre-
novi nUd J7/L 4:>X2-23 

S o b o o d d a 

Vaaka 90 parj 
aa lajanj« «ni»»a iS 
o i«t » I DU. (») 

Sostanovalca 
z vso »krbo (bopalnica1 

apreimem « 1. i>w«n.broim 
n»i Poljanski reatj — 
inostn« h î -i. Naslov po*v» 

odielck »Jutra«. 
«1114-23 

Separirano sobo 
ipreml.Hmo ta t t»eb(. od 
dam v v̂ li nasproti »v 
KriStofa Naslon r 
oddelku .Jutra«. 425M1-23 

Solnčno sobo 
roovoopr emJ j e®o takoj od-
iam rrvirnemro s^spodn. — 
Elektrika io poeebe« rbod 
— Siirjs. Riibarj«Ts ni. 4. 

424&S-23 

Sostanovalca 
v fvv in toplo so-
bo sprejim«1®. Nasiov ponre 
••»glaMni oddoluk ij-rtra«. 

43437-Š8 

Opremljeno sobo 
1 1 i i 2 powt«iijafma, po-
sebufcn vhodiom. 3 hrano 
aii breiz poe-et«! oddam 
bi i-ZTU traimvata • Sipoduš 
Saški, Cernetotva nd.. Si/i. 

43682-33 

G o s p o d a 
'̂ pTo.Vnem na staT.ovapfe e 
hrano ?4i bre». Naaior v 
oglasn-om oddeifcn »Jutra« 

12604-S3 

Sobo z malo kuhin jo 
!»opa.riiraiwv. rddnon v vili. 
Naslon v ogiasneim oddelku 
»J iitra«. 426S423 

Sostanovalca 
»preiimem everrrt. s hrano 
na Vo<imiikoT<i ©eatj St. 87 
— Ljubljana VH. 4202-23 

Veb*ko sobo 
oprem' 'e»*> z« 2 BFebi. ta-
koj nddam. Naslov pove 
<vrlfl«nj oddelek »Jittra«. 

42644-25 

Sobo 
• atpoca tepariranln vbo-
dmm in souporab kopa! 
niče oddam 'boJ,j?e(mTi go-
ffodiu « 1. no-reimbroim. — 
Zor6, Gledališka ul. 12/TTT 

43643-23 

Gospodu oddam 
opremljeno se»bo v tredin' 
mesta. VnmSati med t. iT 
3. popoldne. Na-sVv pove 
o^asjij odd-ui i-k »Jutra«. 

42647 -2S 

Sobe v centni 
? sopanatnirn tvfl 
dam po rmeirnii c^ni. Na 
«l«yv pore oglasni odde' ek 
»Jntna«. 4%56 3? 

Harmonika, cltre io 
gosli 

sooaoi aaprodaj • Hoatah 
lovarmika aliea ker. S7 
risoko prKJiij«. ««6S 86 

2 kratka klavirja 
proda iii posodi na dom 
Zima, Wolfon-a uiica 10/1. 

42672-26 

| Vsaka &bee.ia J Din. i 
j ia 'ajanje naslov« ali j 
5 M Kfro P» 1 Dim. (tO) 

Pisalni stroj 
že ra!)': ion, v dobremi sta-
nju k-rapjm. ali ge Tta-

•mem v zataan.ia.-fio za drva 
Ponndbe t niwedho eeoe 
r.a ogiasui oddeiek Ju.tra 
pnd »dt 556«. 49632-29 

Stroj za entlanje 
še malo ratel.jon, po mril 
ceni proda Pavček. Rim-
ska oeeta BO — dtvoriSčie. 

«609-30 

Tekstilne stroje 
pooemi prodam. VpraiSajnj« 
pod »S. F.« na pedrnžirf-
00 »Juitra« r Marfboru. 

42602-29 

Šivalni stroj 
pogresljiiv. z okroglim 60?-
niikom, uigodm-o naprodaj 
na Aleksandrovi cô tii VII 

C6S9-29 

Dva jrosroda 
moim v l̂ ipo »oirčuo «obo 
NnMl-ov v oglasnem ndd^ku 
»Jutra«. 42667-23 

O n r e m l i p n o s o b o 
oddam e<osoH(M. Ogle 
d.aitf med 10. in 15. nro. 
Nasifl* v o«4a«. oddelkn 
»Juitra«. 13668-?S 

Î IDO sobo 
nddam v ff omSkoM al. ti 
prit3i*je. d««no. 4S«fi3-2S 

OnremPeno sobo 
Mim si. Volodvora oddam 
1 sniMndur« posTvndoim« 
Na«lr»v v ô Rfvnfrm "dd»'ki! 
».Trit-ra-«. ' 42ff77-2S 

OnrpmMerTO sobo 
»eparfrjno. a paHr«it«im "m 
ejofctriko. oddam takoj 
rrvi.moimrn pnepndu. Naslov 
7 og'asnean oddelku Jutra 

43679-2S 

Onrcm1»et»o sobo 
M5»o TaSora oddam 1 ali 
S osebama. Spreim^m p« 

sostanovalko 
Naf̂ ov v oglasnem od«Wku 
».Jiiitra«. 42678-28 

Vsaka boseda 1 Din, 
za dajanje naslova ali 
za »fro pa 5 Din. (18) 

Muškateiec 
in ljutomerski vinski mo§t 
doepeia v gostilno TomSič 
Šentjakobska trg. Isto'am 
se [»isve za uâ jem go 
stiine. 12696-18 

D o p i s i 

Vaaka ^paeda S Dta; 
ta 4a}a«j* antatora aB 
Šifra p* | Dta. fM) 

Breda 
AH Je mog>oč sestanek 7. 
lUi 8. nov.? 42631-214 

Sem primorana 
potorcati v N.ii. Vmem se 
takoj. PoljiuiKjam. 

<3659-̂ 4 

Vaaka beaeda 1 Dui, 
ta dajanj« naslova m 
ia fcfro pa 5 Din. (37) 

NajnoreSa aluiiotka pa-
tetna ielezna zelo prak-
tična složliiva postelja t 
tapcciranim madracoai — 
praktična za vsaku hiiu, 
hotele, za patujuč« 010-
be in eočne ataibe. Sta* 
ne Din 390.—. Razpoli-
ljam poitom in iclezni-
com po povuetjn^ 

EngletVi 
aloZM 
-patent 

atold. 
Stoji Din 

s p a l j n t 
patent 

fotelj 
stane 

oin 1300 
Li(£e>li:bl pratitiiao ta 
tcianicin a«deoie. Sil-

ne Dia 130. 

Štajerska jabolka 
prispela. 

P R O D A J A 
GOSPODARSKA 

ZVEZA 
v Ljubljani 

12460 

Precizno ooiGKBfe 
sa popravilo 
v?ak£Wrt-tih ur fpfc dr.im, ooc&n/ln prM^anutdji 

,... _ ANTOK-
Sli) KAlFgl 

.. ... U H A R L) a.ts,Msi<ttiiim;4. 

Trbove l j sk i 
prezssog 

suha drva, an-
gleški koks 

lobavlja na dom 
K u r i v o iziLi 
Dunajska c.32 
Telef. S4—34 

Pomoč 
v vseh z& ievah nudi 
»Jutrov« mali oglas-
nik. 

i>.\-5 !xV5 «r 

Z A K A J S E M 
V E D N O S A M A ? 

Nič več ni 
rumenkastih in počrnelih 
zob — to je danes lahko 
dosegljivo. 
Lepoti nič tako ne Škoduje 
kot grdi zobje. Toda Vi ima-
te lahko zobe bleščeče bele, 
ako vzamete samo en cen-
timeter KOLYNOSA na su-
hi ščetldci dvakrat na dan. 
V treh dneh bodo postali 
Vaši zobje za tri stopinje 
bolj beli. ĵ f̂ g 
KOLTNOS ozdravi usta, 
obeli zobe, očisti dih. 

KOLVNOS 
antiseptično sredstvo, 

aajlodaitaeji« sredstvo n negova-
nj« sob. En oerataineiea' zadostuje. 

po tezi imam čist fohano 
perje ki Din 4S.—, čist 
nelo gosje kg Din 130.—, 
čisti puh kg Din 250,—, 
modro c i punjeni z Tolaora 
Din 753.—, iične mreže aa 
postelje Din 150.—, oto-
mani Din 650.—. 
U BROZOVK. ZAGREB 

ILICA 62. 

za pisarno, na pro-
metni ulici mesta 

Ljubljane, IŠČEM. — 
Ponudbe pod navedbo 
cene na anončno eks-
pedicijo Elnko Sax, 

Maribor. 
12664 

B O G A T A I Z B I R A 

KRZN. 
p e r z i j a n e c , 

ž r e b e t l i s a , Mzain, 
astsrahan, 

m r m o t i c a 
i. t. d. ter razna krzna za ovratnike in 
obšive po solidnih cenah. 

L® 
L f i s b l l a i t a , M e s t n i t r g 5 « 

vinski, večja množina transportnih 100 
do 700 litrov in skladiščnih 3000 do 8000 
litrov, ugodno NA PRODAJ. 

Naslov v oglasnem oddelku »Jutra« 
pod »Sodi«. 12657 



REKT0RAT UNIVERZE KRALJA ALEKSANDRA PRVEGA 

sporoča, da je umrl gospod 
f , 

Dr. Karel Hinterlechner 
redni univ. profesor In prodekan tehnične fakultete, bivši rektor ljubljanske univerze, bivši dekan 
tehnične fakultete, član češke akademije znanosti, dopisni član prirodoslovnega društva v Pragi, član 

geološkega drž. zavoda v Pragi in „Geolog. Bundesanstalt" na Dunaju« 

Bil je med glavnimi organizatorji ob ustanovitvi naše univerze, ki ga bo 
imela v častnem spominu! 

V LJUBLJANI, dne 26. oktobra 193Z. 12680 
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PROFESORSKI ZBOR TEHNIČNE FAKULTETE UNIVERZE 
KRALJA ALEKSANDRA PRVEGA V LJUBLJANI 

sporoča, da je umrl gospod 

redni univerzitetni profesor 

TERLECHKER 
prodekan tehnične fakultete, predstojnik mineraloško-petrografskega instituta, član češke akademije 
znanosti, dopisni član prirodoslovnega društva v Pragi, član geološkega državnega zavoda v Pragi 

ter „Geolog. Bundesanstalt" na Dunaju 

Svojemu odličnemu kolegi ohrani profesorski zbor 
trajen in časten spomin! 126U 

-s.--'v -j. 

>. • r- jftrr-

" ^V:-- -v';. v<y. 

Urejuj« Davorin Ravljan. Izdaja a konzorcij »Jutra« Adoil Kibnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiak&rnaria Franc Jezertefc. Za | " f t r « H dal J t o d c o v o n a A k m Novak. V k t Ljubljani. 


